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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) sehr groß 39 30 47 42 32 36 38 42

(2) eher groß 31 34 28 25 27 44 27 31

(3) teils, teils 20 27 14 25 27 14 20 17

(4) eher gering 6 6 5 5 10 5 4 6

(5) sehr gering 5 3 6 3 4 1 11 3

weiß nicht, keine Angabe 0 - 0 - - - - 0

Mittelwert 2,1 2,2 2 2 2,3 1,9 2,2 2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 70 64 75 67 59 80 65 73

Top-3-Box (1-3) 90 91 89 92 86 94 85 90

Bottom-2-Box (4,5) 10 9 11 8 14 6 15 9

Lebenswissenschaften wie zum Beispiel Medizin oder Biologie

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #1

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) sehr groß 39 35 44 39 42 37 41

(2) eher groß 31 34 27 29 33 34 15

(3) teils, teils 20 19 21 16 20 19 44

(4) eher gering 6 7 5 7 3 8 -

(5) sehr gering 5 5 4 10 2 2 -

weiß nicht, keine Angabe 0 - 0 - - 0 -

Mittelwert 2,1 2,1 2 2,2 1,9 2,1 2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 70 69 71 67 74 70 56

Top-3-Box (1-3) 90 88 91 83 94 89 100

Bottom-2-Box (4,5) 10 12 8 17 6 10 -

Lebenswissenschaften wie zum Beispiel Medizin oder Biologie

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #2

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) sehr groß 39 31 44 35 40 35 36 36 44

(2) eher groß 31 30 31 37 26 20 33 37 33

(3) teils, teils 20 27 16 18 22 30 17 19 15

(4) eher gering 6 10 3 5 7 8 9 5 6

(5) sehr gering 5 3 5 5 5 7 6 2 2

weiß nicht, keine Angabe 0 0 - - - 0 - - -

Mittelwert 2,1 2,2 1,9 2,1 2,1 2,3 2,2 2 1,9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 70 61 75 72 66 55 69 73 77

Top-3-Box (1-3) 90 88 91 90 88 85 85 92 93

Bottom-2-Box (4,5) 10 12 9 10 12 15 15 8 7

Lebenswissenschaften wie zum Beispiel Medizin oder Biologie

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #3

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) sehr groß 39 38 45 26 25 42 43 37

(2) eher groß 31 31 30 42 40 26 29 32

(3) teils, teils 20 21 16 22 22 16 18 22

(4) eher gering 6 5 8 3 10 7 5 5

(5) sehr gering 5 5 1 7 2 8 4 3

weiß nicht, keine Angabe 0 0 - - - - 0 -

Mittelwert 2,1 2,1 1,9 2,2 2,2 2,1 2 2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 70 69 75 68 66 69 73 69

Top-3-Box (1-3) 90 90 90 90 88 85 91 92

Bottom-2-Box (4,5) 10 10 10 10 12 15 9 8

Lebenswissenschaften wie zum Beispiel Medizin oder Biologie

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #4

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) sehr groß 39 40 36 44 33 36 55 43 43

(2) eher groß 31 31 25 34 42 28 30 25 34

(3) teils, teils 20 22 21 16 14 26 12 21 13

(4) eher gering 6 6 8 4 5 4 1 11 7

(5) sehr gering 5 1 10 2 5 6 3 0 2

weiß nicht, keine Angabe 0 - 0 - - - - - -

Mittelwert 2,1 2 2,3 1,9 2,1 2,2 1,7 2 1,9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 70 71 61 78 75 64 85 68 77

Top-3-Box (1-3) 90 93 82 94 90 90 96 88 91

Bottom-2-Box (4,5) 10 7 17 6 10 10 4 12 9

Lebenswissenschaften wie zum Beispiel Medizin oder Biologie

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #5

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) sehr groß 39 36 40 39 41 39 28 30 41 66 34

(2) eher groß 31 29 31 23 35 39 20 40 28 21 39

(3) teils, teils 20 25 19 26 18 11 18 13 22 8 17

(4) eher gering 6 7 5 8 4 10 4 16 4 - 4

(5) sehr gering 5 3 5 4 1 1 30 1 6 5 6

weiß nicht, keine Angabe 0 - 0 - 0 - - - - - -

Mittelwert 2,1 2,1 2 2,2 1,9 1,9 2,9 2,2 2,1 1,6 2,1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 70 65 71 62 76 78 48 70 68 87 72

Top-3-Box (1-3) 90 90 90 88 94 89 66 83 91 95 90

Bottom-2-Box (4,5) 10 10 10 12 6 11 34 17 9 5 10

Lebenswissenschaften wie zum Beispiel Medizin oder Biologie

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #6

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) sehr groß 24 33 16 30 26 23 24 21

(2) eher groß 22 28 17 15 21 26 30 20

(3) teils, teils 22 22 22 17 17 23 23 25

(4) eher gering 15 10 19 23 18 20 9 11

(5) sehr gering 16 8 24 15 17 7 15 21

weiß nicht, keine Angabe 1 0 1 - - - - 2

Mittelwert 2,8 2,3 3,2 2,8 2,8 2,6 2,6 2,9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 46 60 33 46 48 49 54 42

Top-3-Box (1-3) 68 82 55 63 65 72 76 66

Bottom-2-Box (4,5) 31 18 43 37 35 28 24 32

Ingenieurswissenschaften wie zum Beispiel Informatik oder Technik

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #7

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) sehr groß 24 24 24 19 21 31 27

(2) eher groß 22 25 19 20 28 22 -

(3) teils, teils 22 21 23 22 22 22 21

(4) eher gering 15 14 15 9 15 16 41

(5) sehr gering 16 16 17 28 14 9 10

weiß nicht, keine Angabe 1 0 2 2 - 0 -

Mittelwert 2,8 2,7 2,8 3,1 2,7 2,5 3,1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 46 49 43 39 49 53 27

Top-3-Box (1-3) 68 70 67 61 72 75 48

Bottom-2-Box (4,5) 31 30 32 37 28 24 52

Ingenieurswissenschaften wie zum Beispiel Informatik oder Technik

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #8

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) sehr groß 24 24 25 27 21 19 21 20 26

(2) eher groß 22 22 24 21 20 22 20 30 21

(3) teils, teils 22 22 24 21 19 17 25 22 25

(4) eher gering 15 12 12 15 24 19 9 16 16

(5) sehr gering 16 18 16 14 16 22 23 12 12

weiß nicht, keine Angabe 1 2 - 2 - 1 2 0 -

Mittelwert 2,8 2,8 2,7 2,7 2,9 3 2,9 2,7 2,7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 46 46 48 47 41 41 41 50 47

Top-3-Box (1-3) 68 67 72 69 60 58 66 72 72

Bottom-2-Box (4,5) 31 30 28 30 40 41 32 28 28

Ingenieurswissenschaften wie zum Beispiel Informatik oder Technik

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #9

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) sehr groß 24 24 24 16 19 25 25 25

(2) eher groß 22 22 22 23 17 22 26 21

(3) teils, teils 22 22 23 11 23 23 21 23

(4) eher gering 15 15 15 15 16 11 14 17

(5) sehr gering 16 17 13 35 19 18 13 15

weiß nicht, keine Angabe 1 0 3 - 7 1 0 0

Mittelwert 2,8 2,8 2,7 3,3 3 2,7 2,7 2,8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 46 46 47 40 35 47 50 45

Top-3-Box (1-3) 68 68 70 50 58 70 72 68

Bottom-2-Box (4,5) 31 32 27 50 35 29 28 32

Ingenieurswissenschaften wie zum Beispiel Informatik oder Technik

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #10

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) sehr groß 24 18 24 32 22 26 20 19 29

(2) eher groß 22 20 26 16 33 17 30 26 18

(3) teils, teils 22 29 16 17 20 26 27 27 20

(4) eher gering 15 12 14 19 8 18 16 17 14

(5) sehr gering 16 21 20 16 14 14 8 10 16

weiß nicht, keine Angabe 1 0 0 - 2 0 - 1 4

Mittelwert 2,8 3 2,8 2,7 2,6 2,8 2,6 2,7 2,7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 46 37 51 48 55 43 50 45 47

Top-3-Box (1-3) 68 66 66 65 75 69 77 72 66

Bottom-2-Box (4,5) 31 33 34 35 22 31 23 27 30

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #11

Nielsen

Ingenieurswissenschaften wie zum Beispiel Informatik oder Technik

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 12

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) sehr groß 24 20 25 21 24 27 47 33 21 48 19

(2) eher groß 22 16 24 29 17 22 21 13 36 11 21

(3) teils, teils 22 22 22 20 37 23 11 25 15 17 19

(4) eher gering 15 25 12 9 11 16 5 18 13 11 18

(5) sehr gering 16 17 16 19 11 12 7 11 15 13 21

weiß nicht, keine Angabe 1 - 1 2 0 1 8 - - - 1

Mittelwert 2,8 3 2,7 2,8 2,7 2,6 2 2,6 2,6 2,3 3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 46 36 49 49 41 49 68 46 58 60 40

Top-3-Box (1-3) 68 58 71 70 78 72 79 71 72 77 60

Bottom-2-Box (4,5) 31 42 28 28 22 28 12 29 28 23 40

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #12

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Ingenieurswissenschaften wie zum Beispiel Informatik oder Technik

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) sehr groß 25 32 19 28 24 21 24 27

(2) eher groß 24 23 25 27 28 18 25 23

(3) teils, teils 25 25 24 18 19 42 23 24

(4) eher gering 13 13 14 17 12 11 12 14

(5) sehr gering 12 7 17 10 18 8 17 11

weiß nicht, keine Angabe 1 - 1 - - - - 2

Mittelwert 2,6 2,4 2,8 2,5 2,7 2,7 2,7 2,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 49 55 44 55 51 39 49 50

Top-3-Box (1-3) 74 80 68 73 71 81 71 73

Bottom-2-Box (4,5) 26 20 30 27 29 19 29 25

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #13

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Naturwissenschaften wie zum Beispiel Physik oder Chemie

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) sehr groß 25 23 28 27 20 28 30

(2) eher groß 24 25 23 15 28 28 21

(3) teils, teils 25 27 22 26 27 24 9

(4) eher gering 13 13 14 13 12 13 24

(5) sehr gering 12 13 12 17 13 7 16

weiß nicht, keine Angabe 1 - 1 2 0 0 -

Mittelwert 2,6 2,7 2,6 2,8 2,7 2,4 2,7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 49 48 50 42 48 56 51

Top-3-Box (1-3) 74 75 72 68 75 80 60

Bottom-2-Box (4,5) 26 25 26 30 25 20 40

Naturwissenschaften wie zum Beispiel Physik oder Chemie

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #14

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) sehr groß 25 25 23 29 26 23 25 18 25

(2) eher groß 24 24 22 26 25 18 26 20 29

(3) teils, teils 25 24 27 24 20 27 17 36 25

(4) eher gering 13 15 12 12 15 14 17 16 10

(5) sehr gering 12 12 14 8 14 16 15 9 11

weiß nicht, keine Angabe 1 1 1 - - 1 - 1 0

Mittelwert 2,6 2,7 2,7 2,4 2,7 2,8 2,7 2,8 2,5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 49 48 46 55 51 41 51 38 54

Top-3-Box (1-3) 74 72 73 79 71 68 68 74 79

Bottom-2-Box (4,5) 26 27 26 21 29 31 32 24 21

Naturwissenschaften wie zum Beispiel Physik oder Chemie

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #15

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) sehr groß 25 25 29 31 23 25 27 24

(2) eher groß 24 23 28 27 33 16 26 24

(3) teils, teils 25 25 23 9 26 34 22 23

(4) eher gering 13 14 12 9 12 10 14 15

(5) sehr gering 12 13 6 18 6 15 11 13

weiß nicht, keine Angabe 1 0 2 6 - 1 1 0

Mittelwert 2,6 2,7 2,4 2,5 2,5 2,7 2,6 2,7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 49 48 57 58 56 41 52 48

Top-3-Box (1-3) 74 73 80 67 82 75 74 72

Bottom-2-Box (4,5) 26 27 18 27 18 25 25 28

Naturwissenschaften wie zum Beispiel Physik oder Chemie

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #16

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) sehr groß 25 22 23 29 23 25 36 33 25

(2) eher groß 24 28 23 24 25 16 21 21 36

(3) teils, teils 25 26 28 13 30 27 17 34 16

(4) eher gering 13 11 10 19 12 18 9 9 15

(5) sehr gering 12 13 15 13 10 15 18 2 7

weiß nicht, keine Angabe 1 0 0 2 - - - 2 3

Mittelwert 2,6 2,6 2,7 2,6 2,6 2,8 2,5 2,2 2,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 49 50 46 53 48 41 57 54 60

Top-3-Box (1-3) 74 76 74 66 78 68 73 88 76

Bottom-2-Box (4,5) 26 23 25 32 22 32 27 10 21

Naturwissenschaften wie zum Beispiel Physik oder Chemie

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #17

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) sehr groß 25 22 26 23 26 26 20 27 24 62 22

(2) eher groß 24 20 25 24 20 28 42 26 24 7 26

(3) teils, teils 25 24 25 25 28 28 17 35 21 16 27

(4) eher gering 13 20 12 19 14 11 7 11 10 8 11

(5) sehr gering 12 14 12 6 12 8 14 - 22 7 14

weiß nicht, keine Angabe 1 - 1 3 2 - - - - - 1

Mittelwert 2,6 2,8 2,6 2,6 2,7 2,5 2,5 2,3 2,8 1,9 2,7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 49 42 51 47 45 53 62 53 47 68 48

Top-3-Box (1-3) 74 66 75 72 73 82 79 89 68 84 75

Bottom-2-Box (4,5) 26 34 24 25 25 18 21 11 32 16 24

Naturwissenschaften wie zum Beispiel Physik oder Chemie

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #18

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) sehr groß 23 28 17 15 17 25 25 26

(2) eher groß 28 28 27 22 25 28 28 30

(3) teils, teils 34 29 38 42 41 35 31 29

(4) eher gering 8 9 7 12 13 6 6 6

(5) sehr gering 8 6 10 9 4 6 10 9

weiß nicht, keine Angabe 0 0 0 - - - - 0

Mittelwert 2,5 2,4 2,7 2,8 2,6 2,4 2,5 2,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 50 56 45 38 41 53 52 56

Top-3-Box (1-3) 84 86 83 80 83 88 83 85

Bottom-2-Box (4,5) 16 14 17 20 17 12 17 15

Sozial- und Geisteswissenschaften wie zum Beispiel Geschichts- oder Politikwissenschaft

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #19

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) sehr groß 23 21 24 26 17 27 8

(2) eher groß 28 27 28 24 28 31 26

(3) teils, teils 34 34 33 30 38 31 45

(4) eher gering 8 9 6 6 10 8 5

(5) sehr gering 8 8 9 14 6 3 16

weiß nicht, keine Angabe 0 0 0 - - 0 -

Mittelwert 2,5 2,6 2,5 2,6 2,6 2,3 2,9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 50 49 52 50 45 58 35

Top-3-Box (1-3) 84 83 85 80 83 89 79

Bottom-2-Box (4,5) 16 17 15 20 17 11 21

Sozial- und Geisteswissenschaften wie zum Beispiel Geschichts- oder Politikwissenschaft

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #20

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) sehr groß 23 24 24 24 18 20 26 23 22

(2) eher groß 28 27 32 23 22 31 23 31 31

(3) teils, teils 34 35 28 39 40 27 38 34 34

(4) eher gering 8 8 7 7 9 13 6 6 9

(5) sehr gering 8 6 8 7 11 8 8 7 5

weiß nicht, keine Angabe 0 0 - - - 0 - - -

Mittelwert 2,5 2,5 2,4 2,5 2,7 2,6 2,5 2,4 2,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 50 51 56 47 39 51 48 54 53

Top-3-Box (1-3) 84 86 84 86 79 78 86 88 87

Bottom-2-Box (4,5) 16 14 16 14 21 21 14 12 13

Sozial- und Geisteswissenschaften wie zum Beispiel Geschichts- oder Politikwissenschaft

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #21

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) sehr groß 23 22 25 32 14 21 19 28

(2) eher groß 28 28 24 13 42 27 29 24

(3) teils, teils 34 34 31 36 24 35 38 31

(4) eher gering 8 7 12 9 15 8 5 8

(5) sehr gering 8 8 8 10 5 8 9 9

weiß nicht, keine Angabe 0 0 - - - - 0 0

Mittelwert 2,5 2,5 2,5 2,5 2,5 2,5 2,6 2,5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 50 50 49 45 56 49 48 52

Top-3-Box (1-3) 84 85 80 81 80 84 86 83

Bottom-2-Box (4,5) 16 15 20 19 20 16 14 17

Sozial- und Geisteswissenschaften wie zum Beispiel Geschichts- oder Politikwissenschaft

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #22

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) sehr groß 23 21 19 22 28 22 42 13 29

(2) eher groß 28 30 22 30 34 28 26 28 22

(3) teils, teils 34 35 48 35 20 27 30 37 27

(4) eher gering 8 8 4 9 10 7 1 17 10

(5) sehr gering 8 6 6 5 8 17 1 5 11

weiß nicht, keine Angabe 0 - 0 - - 0 - - -

Mittelwert 2,5 2,5 2,6 2,5 2,4 2,7 1,9 2,7 2,5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 50 51 42 52 62 50 68 41 52

Top-3-Box (1-3) 84 86 90 86 82 77 98 78 79

Bottom-2-Box (4,5) 16 14 10 14 18 23 2 22 21

Sozial- und Geisteswissenschaften wie zum Beispiel Geschichts- oder Politikwissenschaft

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #23

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) sehr groß 23 20 23 25 25 35 20 12 26 18 18

(2) eher groß 28 29 27 37 31 27 13 40 28 17 24

(3) teils, teils 34 36 33 30 28 32 52 46 22 56 37

(4) eher gering 8 5 8 3 8 6 8 3 10 9 9

(5) sehr gering 8 9 8 5 8 0 6 - 14 - 11

weiß nicht, keine Angabe 0 - 0 - 0 - - - - - -

Mittelwert 2,5 2,6 2,5 2,3 2,4 2,1 2,7 2,4 2,6 2,6 2,7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 50 49 50 62 56 62 33 52 54 35 42

Top-3-Box (1-3) 84 85 84 92 84 94 86 97 76 91 80

Bottom-2-Box (4,5) 16 15 16 8 15 6 14 3 24 9 20

Sozial- und Geisteswissenschaften wie zum Beispiel Geschichts- oder Politikwissenschaft

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #24

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 25

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

Lebenswissenschaften wie zum Beispiel Medizin oder Biologie 70 64 75 67 59 80 65 73

Sozial- und Geisteswissenschaften wie zum Beispiel Geschichts- oder 

Politikwissenschaft 50 56 45 38 41 53 52 56

Naturwissenschaften wie zum Beispiel Physik oder Chemie 49 55 44 55 51 39 49 50

Ingenieurswissenschaften wie zum Beispiel Informatik oder Technik 46 60 33 46 48 49 54 42

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #25

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 26

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

Lebenswissenschaften wie zum Beispiel Medizin oder Biologie 70 69 71 67 74 70 56

Sozial- und Geisteswissenschaften wie zum Beispiel Geschichts- oder 

Politikwissenschaft 50 49 52 50 45 58 35

Naturwissenschaften wie zum Beispiel Physik oder Chemie 49 48 50 42 48 56 51

Ingenieurswissenschaften wie zum Beispiel Informatik oder Technik 46 49 43 39 49 53 27

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #26

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

Lebenswissenschaften wie zum Beispiel Medizin oder Biologie 70 61 75 72 66 55 69 73 77

Sozial- und Geisteswissenschaften wie zum Beispiel Geschichts- oder 

Politikwissenschaft 50 51 56 47 39 51 48 54 53

Naturwissenschaften wie zum Beispiel Physik oder Chemie 49 48 46 55 51 41 51 38 54

Ingenieurswissenschaften wie zum Beispiel Informatik oder Technik 46 46 48 47 41 41 41 50 47

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #27

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

Lebenswissenschaften wie zum Beispiel Medizin oder Biologie 70 69 75 68 66 69 73 69

Sozial- und Geisteswissenschaften wie zum Beispiel Geschichts- oder 

Politikwissenschaft 50 50 49 45 56 49 48 52

Naturwissenschaften wie zum Beispiel Physik oder Chemie 49 48 57 58 56 41 52 48

Ingenieurswissenschaften wie zum Beispiel Informatik oder Technik 46 46 47 40 35 47 50 45

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #28

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

Lebenswissenschaften wie zum Beispiel Medizin oder Biologie 70 71 61 78 75 64 85 68 77

Sozial- und Geisteswissenschaften wie zum Beispiel Geschichts- oder 

Politikwissenschaft 50 51 42 52 62 50 68 41 52

Naturwissenschaften wie zum Beispiel Physik oder Chemie 49 50 46 53 48 41 57 54 60

Ingenieurswissenschaften wie zum Beispiel Informatik oder Technik 46 37 51 48 55 43 50 45 47

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #29

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

Lebenswissenschaften wie zum Beispiel Medizin oder Biologie 70 65 71 62 76 78 48 70 68 87 72

Sozial- und Geisteswissenschaften wie zum Beispiel Geschichts- oder 

Politikwissenschaft 50 49 50 62 56 62 33 52 54 35 42

Naturwissenschaften wie zum Beispiel Physik oder Chemie 49 42 51 47 45 53 62 53 47 68 48

Ingenieurswissenschaften wie zum Beispiel Informatik oder Technik 46 36 49 49 41 49 68 46 58 60 40

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #30

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

Lebenswissenschaften wie zum Beispiel Medizin oder Biologie 90 91 89 92 86 94 85 90

Sozial- und Geisteswissenschaften wie zum Beispiel Geschichts- oder 

Politikwissenschaft 84 86 83 80 83 88 83 85

Naturwissenschaften wie zum Beispiel Physik oder Chemie 74 80 68 73 71 81 71 73

Ingenieurswissenschaften wie zum Beispiel Informatik oder Technik 68 82 55 63 65 72 76 66

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #31

Geschlecht Alter

Top-3-Boxes (1-3)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

Lebenswissenschaften wie zum Beispiel Medizin oder Biologie 90 88 91 83 94 89 100

Sozial- und Geisteswissenschaften wie zum Beispiel Geschichts- oder 

Politikwissenschaft 84 83 85 80 83 89 79

Naturwissenschaften wie zum Beispiel Physik oder Chemie 74 75 72 68 75 80 60

Ingenieurswissenschaften wie zum Beispiel Informatik oder Technik 68 70 67 61 72 75 48

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #32

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Top-3-Boxes (1-3)

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

Lebenswissenschaften wie zum Beispiel Medizin oder Biologie 90 88 91 90 88 85 85 92 93

Sozial- und Geisteswissenschaften wie zum Beispiel Geschichts- oder 

Politikwissenschaft 84 86 84 86 79 78 86 88 87

Naturwissenschaften wie zum Beispiel Physik oder Chemie 74 72 73 79 71 68 68 74 79

Ingenieurswissenschaften wie zum Beispiel Informatik oder Technik 68 67 72 69 60 58 66 72 72

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #33

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Top-3-Boxes (1-3)

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

Lebenswissenschaften wie zum Beispiel Medizin oder Biologie 90 90 90 90 88 85 91 92

Sozial- und Geisteswissenschaften wie zum Beispiel Geschichts- oder 

Politikwissenschaft 84 85 80 81 80 84 86 83

Naturwissenschaften wie zum Beispiel Physik oder Chemie 74 73 80 67 82 75 74 72

Ingenieurswissenschaften wie zum Beispiel Informatik oder Technik 68 68 70 50 58 70 72 68

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #34

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Top-3-Boxes (1-3)

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

Lebenswissenschaften wie zum Beispiel Medizin oder Biologie 90 93 82 94 90 90 96 88 91

Sozial- und Geisteswissenschaften wie zum Beispiel Geschichts- oder 

Politikwissenschaft 84 86 90 86 82 77 98 78 79

Naturwissenschaften wie zum Beispiel Physik oder Chemie 74 76 74 66 78 68 73 88 76

Ingenieurswissenschaften wie zum Beispiel Informatik oder Technik 68 66 66 65 75 69 77 72 66

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #35

Nielsen

Top-3-Boxes (1-3)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

Lebenswissenschaften wie zum Beispiel Medizin oder Biologie 90 90 90 88 94 89 66 83 91 95 90

Sozial- und Geisteswissenschaften wie zum Beispiel Geschichts- oder 

Politikwissenschaft 84 85 84 92 84 94 86 97 76 91 80

Naturwissenschaften wie zum Beispiel Physik oder Chemie 74 66 75 72 73 82 79 89 68 84 75

Ingenieurswissenschaften wie zum Beispiel Informatik oder Technik 68 58 71 70 78 72 79 71 72 77 60

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #36

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Top-3-Boxes (1-3)

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

Ingenieurswissenschaften wie zum Beispiel Informatik oder Technik 31 18 43 37 35 28 24 32

Naturwissenschaften wie zum Beispiel Physik oder Chemie 26 20 30 27 29 19 29 25

Sozial- und Geisteswissenschaften wie zum Beispiel Geschichts- oder 

Politikwissenschaft 16 14 17 20 17 12 17 15

Lebenswissenschaften wie zum Beispiel Medizin oder Biologie 10 9 11 8 14 6 15 9

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #37

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Bottom-2-Boxes (4,5)

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

Ingenieurswissenschaften wie zum Beispiel Informatik oder Technik 31 30 32 37 28 24 52

Naturwissenschaften wie zum Beispiel Physik oder Chemie 26 25 26 30 25 20 40

Sozial- und Geisteswissenschaften wie zum Beispiel Geschichts- oder 

Politikwissenschaft 16 17 15 20 17 11 21

Lebenswissenschaften wie zum Beispiel Medizin oder Biologie 10 12 8 17 6 10 -

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #38

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

Ingenieurswissenschaften wie zum Beispiel Informatik oder Technik 31 30 28 30 40 41 32 28 28

Naturwissenschaften wie zum Beispiel Physik oder Chemie 26 27 26 21 29 31 32 24 21

Sozial- und Geisteswissenschaften wie zum Beispiel Geschichts- oder 

Politikwissenschaft 16 14 16 14 21 21 14 12 13

Lebenswissenschaften wie zum Beispiel Medizin oder Biologie 10 12 9 10 12 15 15 8 7

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #39

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

Ingenieurswissenschaften wie zum Beispiel Informatik oder Technik 31 32 27 50 35 29 28 32

Naturwissenschaften wie zum Beispiel Physik oder Chemie 26 27 18 27 18 25 25 28

Sozial- und Geisteswissenschaften wie zum Beispiel Geschichts- oder 

Politikwissenschaft 16 15 20 19 20 16 14 17

Lebenswissenschaften wie zum Beispiel Medizin oder Biologie 10 10 10 10 12 15 9 8

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #40

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

Ingenieurswissenschaften wie zum Beispiel Informatik oder Technik 31 33 34 35 22 31 23 27 30

Naturwissenschaften wie zum Beispiel Physik oder Chemie 26 23 25 32 22 32 27 10 21

Sozial- und Geisteswissenschaften wie zum Beispiel Geschichts- oder 

Politikwissenschaft 16 14 10 14 18 23 2 22 21

Lebenswissenschaften wie zum Beispiel Medizin oder Biologie 10 7 17 6 10 10 4 12 9

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #41

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

Ingenieurswissenschaften wie zum Beispiel Informatik oder Technik 31 42 28 28 22 28 12 29 28 23 40

Naturwissenschaften wie zum Beispiel Physik oder Chemie 26 34 24 25 25 18 21 11 32 16 24

Sozial- und Geisteswissenschaften wie zum Beispiel Geschichts- oder 

Politikwissenschaft 16 15 16 8 15 6 14 3 24 9 20

Lebenswissenschaften wie zum Beispiel Medizin oder Biologie 10 10 10 12 6 11 34 17 9 5 10

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 1

Interesse an Themen

Wie groß ist Ihr Interesse an wissenschaftlichen Themen aus den folgenden Bereichen?

Tab. #42

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) sehr gut 8 12 4 11 6 2 14 7

(2) eher gut 31 36 25 22 25 48 31 30

(3) teils, teils 44 38 49 48 53 40 41 42

(4) eher nicht 12 9 14 14 13 7 13 11

(5) gar nicht 4 3 5 4 - 3 0 8

weiß nicht, keine Angabe 1 1 1 1 3 0 1 1

Mittelwert 2,7 2,5 2,9 2,8 2,8 2,6 2,5 2,8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 39 49 30 33 31 50 45 37

Top-3-Box (1-3) 83 87 79 81 84 90 86 80

Bottom-2-Box (4,5) 16 12 19 18 13 10 13 19

Tabelle 2a

Informationsstatus

Und inwieweit, denken Sie, sind Sie auf dem Laufenden über Neues aus Wissenschaft und Forschung?

Tab. #43

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) sehr gut 8 8 9 8 6 11 8

(2) eher gut 31 34 27 27 29 40 7

(3) teils, teils 44 44 45 39 51 40 62

(4) eher nicht 12 12 12 16 10 8 23

(5) gar nicht 4 2 6 9 3 1 -

weiß nicht, keine Angabe 1 1 1 1 2 1 -

Mittelwert 2,7 2,7 2,8 2,9 2,7 2,5 3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 39 41 36 35 35 50 15

Top-3-Box (1-3) 83 85 81 73 86 90 77

Bottom-2-Box (4,5) 16 14 18 25 13 9 23

Tabelle 2a

Informationsstatus

Und inwieweit, denken Sie, sind Sie auf dem Laufenden über Neues aus Wissenschaft und Forschung?

Tab. #44

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) sehr gut 8 7 9 7 11 7 10 4 11

(2) eher gut 31 35 26 38 30 31 26 27 37

(3) teils, teils 44 42 46 46 41 46 40 49 40

(4) eher nicht 12 12 12 7 15 12 19 12 12

(5) gar nicht 4 4 5 2 4 4 3 5 0

weiß nicht, keine Angabe 1 0 2 1 0 0 1 3 0

Mittelwert 2,7 2,7 2,8 2,6 2,7 2,7 2,8 2,9 2,5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 39 41 35 45 40 38 37 31 48

Top-3-Box (1-3) 83 83 81 91 81 84 77 80 88

Bottom-2-Box (4,5) 16 16 17 9 19 16 22 17 12

Tabelle 2a

Informationsstatus

Und inwieweit, denken Sie, sind Sie auf dem Laufenden über Neues aus Wissenschaft und Forschung?

Tab. #45

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) sehr gut 8 8 8 7 14 5 10 8

(2) eher gut 31 30 32 34 30 27 31 32

(3) teils, teils 44 44 45 33 44 49 45 42

(4) eher nicht 12 12 9 11 8 10 11 14

(5) gar nicht 4 4 4 10 - 6 2 4

weiß nicht, keine Angabe 1 1 2 6 4 2 1 0

Mittelwert 2,7 2,7 2,7 2,8 2,5 2,9 2,6 2,8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 39 39 41 41 44 32 41 40

Top-3-Box (1-3) 83 82 86 74 88 81 86 81

Bottom-2-Box (4,5) 16 16 12 20 8 17 13 18

Tabelle 2a

Informationsstatus

Und inwieweit, denken Sie, sind Sie auf dem Laufenden über Neues aus Wissenschaft und Forschung?

Tab. #46

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) sehr gut 8 6 10 10 7 8 7 4 12

(2) eher gut 31 26 26 32 36 33 47 44 20

(3) teils, teils 44 48 49 39 39 42 32 49 46

(4) eher nicht 12 16 10 13 15 11 14 2 11

(5) gar nicht 4 4 6 5 1 3 0 2 6

weiß nicht, keine Angabe 1 - 0 1 2 3 - - 4

Mittelwert 2,7 2,9 2,8 2,7 2,6 2,7 2,5 2,5 2,8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 39 32 35 41 44 41 53 48 33

Top-3-Box (1-3) 83 80 84 80 83 83 86 97 79

Bottom-2-Box (4,5) 16 20 16 18 16 14 14 3 17

Tabelle 2a

Informationsstatus

Und inwieweit, denken Sie, sind Sie auf dem Laufenden über Neues aus Wissenschaft und Forschung?

Tab. #47

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) sehr gut 8 6 9 10 7 9 12 16 11 10 3

(2) eher gut 31 34 30 25 29 50 35 37 30 15 32

(3) teils, teils 44 40 45 51 39 38 42 41 41 52 49

(4) eher nicht 12 19 10 10 16 2 11 6 16 18 9

(5) gar nicht 4 1 5 1 5 1 - - 2 - 6

weiß nicht, keine Angabe 1 0 2 3 4 - - - - 5 0

Mittelwert 2,7 2,7 2,7 2,7 2,8 2,4 2,5 2,4 2,7 2,8 2,8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 39 40 39 34 37 59 47 52 40 25 35

Top-3-Box (1-3) 83 80 84 85 75 96 89 94 81 77 84

Bottom-2-Box (4,5) 16 20 15 11 21 4 11 6 19 18 15

Tabelle 2a

Informationsstatus

Und inwieweit, denken Sie, sind Sie auf dem Laufenden über Neues aus Wissenschaft und Forschung?

Tab. #48

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) sehr häufig 15 22 9 25 14 24 19 6

(2) häufig 27 30 24 32 34 34 28 18

(3) gelegentlich 25 25 26 32 26 24 27 22

(4) selten 15 12 17 9 19 10 12 19

(5) nie 18 12 24 3 6 8 13 35

weiß nicht, keine Angabe 0 0 0 - - - 0 1

Mittelwert 2,9 2,6 3,2 2,3 2,7 2,4 2,7 3,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 42 51 33 57 48 58 47 24

Top-3-Box (1-3) 67 76 58 89 74 82 74 46

Bottom-2-Box (4,5) 33 23 41 11 26 18 26 53

Tabelle 2b

Nutzungsfrequenz Internet allgemein als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Wie oft informieren Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung? Denken Sie bitte an alle online verfügbaren Möglichkeiten wie z.B. auch Podcasts oder 

Messenger-Dienste wie Telegram

Tab. #49

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) sehr häufig 15 17 13 8 13 23 15

(2) häufig 27 32 21 16 25 33 50

(3) gelegentlich 25 27 24 18 30 28 30

(4) selten 15 13 16 20 18 8 5

(5) nie 18 12 26 37 13 8 -

weiß nicht, keine Angabe 0 0 0 0 - 0 -

Mittelwert 2,9 2,7 3,2 3,6 2,9 2,5 2,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 42 48 34 24 38 56 66

Top-3-Box (1-3) 67 75 58 42 69 84 95

Bottom-2-Box (4,5) 33 25 42 57 31 16 5

Tabelle 2b

Nutzungsfrequenz Internet allgemein als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Wie oft informieren Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung? Denken Sie bitte an alle online verfügbaren Möglichkeiten wie z.B. auch 

Podcasts oder Messenger-Dienste wie Telegram

Tab. #50

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) sehr häufig 15 10 15 17 17 6 11 10 23

(2) häufig 27 18 22 42 32 17 18 26 37

(3) gelegentlich 25 24 30 18 25 17 27 31 22

(4) selten 15 19 15 9 15 26 15 14 12

(5) nie 18 29 18 14 11 34 29 18 6

weiß nicht, keine Angabe 0 0 0 - 0 0 - 1 0

Mittelwert 2,9 3,4 3 2,6 2,7 3,7 3,3 3 2,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 42 28 37 59 49 23 29 36 60

Top-3-Box (1-3) 67 52 67 77 74 40 56 67 82

Bottom-2-Box (4,5) 33 48 32 23 26 60 44 32 18

Tabelle 2b

Nutzungsfrequenz Internet allgemein als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Wie oft informieren Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung? Denken Sie bitte an alle online verfügbaren Möglichkeiten wie z.B. auch Podcasts oder Messenger-

Dienste wie Telegram

Tab. #51

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) sehr häufig 15 15 12 12 8 14 17 15

(2) häufig 27 27 26 31 29 25 25 28

(3) gelegentlich 25 26 23 9 28 19 28 28

(4) selten 15 15 12 7 15 17 12 17

(5) nie 18 17 26 41 21 25 18 12

weiß nicht, keine Angabe 0 0 1 - - 1 0 0

Mittelwert 2,9 2,9 3,2 3,3 3,1 3,1 2,9 2,8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 42 42 38 43 37 39 42 43

Top-3-Box (1-3) 67 68 61 52 65 57 70 71

Bottom-2-Box (4,5) 33 32 38 48 35 42 30 29

Tabelle 2b

Nutzungsfrequenz Internet allgemein als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Wie oft informieren Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung? Denken Sie bitte an alle online verfügbaren Möglichkeiten wie z.B. auch Podcasts oder 

Messenger-Dienste wie Telegram

Tab. #52

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) sehr häufig 15 13 15 12 20 17 16 13 11

(2) häufig 27 30 31 28 23 18 43 25 26

(3) gelegentlich 25 27 22 22 30 32 15 22 24

(4) selten 15 19 10 16 13 20 12 14 9

(5) nie 18 12 21 23 15 13 14 22 30

weiß nicht, keine Angabe 0 - 0 - - 0 - 3 -

Mittelwert 2,9 2,9 2,9 3,1 2,8 2,9 2,6 3,1 3,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 42 42 47 40 43 35 59 39 37

Top-3-Box (1-3) 67 69 69 62 73 67 74 60 61

Bottom-2-Box (4,5) 33 31 31 38 27 33 26 37 39

Tabelle 2b

Nutzungsfrequenz Internet allgemein als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Wie oft informieren Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung? Denken Sie bitte an alle online verfügbaren Möglichkeiten wie z.B. auch Podcasts oder Messenger-

Dienste wie Telegram

Tab. #53

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) sehr häufig 15 17 14 6 10 24 22 30 17 35 10

(2) häufig 27 36 24 22 24 38 15 22 33 22 23

(3) gelegentlich 25 27 25 27 28 22 12 24 27 20 25

(4) selten 15 11 15 17 15 7 8 10 8 3 24

(5) nie 18 8 21 27 23 9 43 14 15 20 18

weiß nicht, keine Angabe 0 - 0 1 0 - - - - - 0

Mittelwert 2,9 2,6 3 3,4 3,2 2,4 3,4 2,6 2,7 2,5 3,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 42 54 39 28 34 62 37 51 50 57 33

Top-3-Box (1-3) 67 81 64 55 62 84 49 76 77 77 58

Bottom-2-Box (4,5) 33 19 36 44 38 16 51 24 23 23 42

Tabelle 2b

Nutzungsfrequenz Internet allgemein als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Wie oft informieren Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung? Denken Sie bitte an alle online verfügbaren Möglichkeiten wie z.B. auch Podcasts oder Messenger-Dienste wie Telegram

Tab. #54

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 846 434 413 162 124 134 167 260

% % % % % % % %

(1) sehr häufig 7 8 5 15 7 6 7 2

(2) häufig 15 15 14 22 17 13 13 11

(3) gelegentlich 17 14 19 26 15 14 16 13

(4) selten 17 16 18 12 15 22 17 18

(5) nie 45 46 44 24 46 45 48 56

weiß nicht, keine Angabe 0 0 0 - - - - 1

Mittelwert 3,8 3,8 3,8 3,1 3,8 3,8 3,9 4,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 21 23 19 37 24 20 20 12

Top-3-Box (1-3) 38 38 38 63 39 34 36 26

Bottom-2-Box (4,5) 62 62 62 37 61 66 64 74

Über Facebook, Twitter oder andere soziale Netzwerke

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #55

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 846 483 363 199 274 314 59

% % % % % % %

(1) sehr häufig 7 6 8 10 8 4 8

(2) häufig 15 14 16 15 13 13 28

(3) gelegentlich 17 17 17 15 21 13 21

(4) selten 17 19 14 12 20 18 14

(5) nie 45 45 45 48 38 52 29

weiß nicht, keine Angabe 0 - 0 - - 1 -

Mittelwert 3,8 3,8 3,7 3,7 3,7 4 3,3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 21 19 24 25 21 17 36

Top-3-Box (1-3) 38 36 41 40 42 30 57

Bottom-2-Box (4,5) 62 64 59 60 58 69 43

Über Facebook, Twitter oder andere soziale Netzwerke

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #56

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 846 158 354 157 179 71 122 175 292

% % % % % % % % %

(1) sehr häufig 7 3 4 16 8 6 7 5 5

(2) häufig 15 24 8 15 19 24 6 18 11

(3) gelegentlich 17 14 18 16 17 13 32 14 15

(4) selten 17 13 21 13 14 16 7 17 22

(5) nie 45 45 49 39 41 41 49 45 47

weiß nicht, keine Angabe 0 - 0 1 - - - - 1

Mittelwert 3,8 3,7 4 3,4 3,6 3,6 3,9 3,8 4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 21 27 12 31 27 30 13 23 16

Top-3-Box (1-3) 38 41 29 47 45 43 44 38 31

Bottom-2-Box (4,5) 62 59 70 52 55 57 56 62 69

Über Facebook, Twitter oder andere soziale Netzwerke

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #57

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 846 729 117 22 60 159 265 340

% % % % % % % %

(1) sehr häufig 7 8 1 7 4 7 8 6

(2) häufig 15 15 12 11 9 9 12 20

(3) gelegentlich 17 17 17 57 19 24 16 11

(4) selten 17 17 17 2 17 22 16 16

(5) nie 45 44 54 23 52 38 48 46

weiß nicht, keine Angabe 0 0 - - - 1 0 -

Mittelwert 3,8 3,7 4,1 3,2 4 3,8 3,8 3,8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 21 23 13 18 13 16 20 27

Top-3-Box (1-3) 38 39 29 75 32 39 36 38

Bottom-2-Box (4,5) 62 60 71 25 68 60 64 62

Über Facebook, Twitter oder andere soziale Netzwerke

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #58

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 846 153 172 112 99 169 35 49 57

% % % % % % % % %

(1) sehr häufig 7 5 10 14 5 6 0 2 1

(2) häufig 15 16 15 12 12 18 16 18 6

(3) gelegentlich 17 13 16 23 24 14 7 12 22

(4) selten 17 20 20 9 22 14 12 21 14

(5) nie 45 47 38 42 37 48 65 47 57

weiß nicht, keine Angabe 0 - 1 0 - 0 - - -

Mittelwert 3,8 3,9 3,6 3,5 3,8 3,8 4,2 3,9 4,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 21 20 26 26 17 24 17 20 6

Top-3-Box (1-3) 38 33 42 49 40 38 24 32 29

Bottom-2-Box (4,5) 62 67 57 51 60 62 76 68 71

Über Facebook, Twitter oder andere soziale Netzwerke

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #59

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 846 185 661 82 127 122 20 27 125 26 213

% % % % % % % % % % %

(1) sehr häufig 7 10 6 2 6 3 - - 13 - 3

(2) häufig 15 19 13 11 9 9 8 2 19 7 13

(3) gelegentlich 17 13 18 14 20 9 17 10 18 41 16

(4) selten 17 18 17 24 16 25 26 19 7 5 20

(5) nie 45 41 46 48 49 54 49 69 41 47 48

weiß nicht, keine Angabe 0 - 0 1 0 - - - 1 - -

Mittelwert 3,8 3,6 3,8 4,1 3,9 4,2 4,2 4,5 3,4 3,9 4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 21 29 19 13 15 12 8 2 32 7 16

Top-3-Box (1-3) 38 42 37 27 35 22 25 12 51 48 32

Bottom-2-Box (4,5) 62 58 63 72 65 78 75 88 49 52 68

Über Facebook, Twitter oder andere soziale Netzwerke

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #60

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 846 434 413 162 124 134 167 260

% % % % % % % %

(1) sehr häufig 2 2 1 2 1 2 1 1

(2) häufig 13 17 10 21 10 15 14 10

(3) gelegentlich 23 25 21 10 38 35 27 17

(4) selten 29 27 31 33 39 19 27 28

(5) nie 33 28 37 34 12 30 31 44

weiß nicht, keine Angabe 0 0 - - - - - 1

Mittelwert 3,8 3,6 3,9 3,8 3,5 3,6 3,7 4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 15 19 11 23 11 17 15 11

Top-3-Box (1-3) 38 44 32 33 49 51 42 28

Bottom-2-Box (4,5) 61 55 68 67 51 49 58 72

Über Blogs- oder Online-Foren

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #61

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 846 483 363 199 274 314 59

% % % % % % %

(1) sehr häufig 2 1 3 1 1 2 7

(2) häufig 13 15 11 12 11 15 23

(3) gelegentlich 23 30 15 29 28 20 -

(4) selten 29 27 31 22 25 32 55

(5) nie 33 27 40 36 36 30 16

weiß nicht, keine Angabe 0 - 0 - 0 0 -

Mittelwert 3,8 3,6 3,9 3,8 3,9 3,7 3,5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 15 16 14 13 11 17 30

Top-3-Box (1-3) 38 46 29 42 39 37 30

Bottom-2-Box (4,5) 61 54 71 58 61 62 70

Über Blogs- oder Online-Foren

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #62

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 846 158 354 157 179 71 122 175 292

% % % % % % % % %

(1) sehr häufig 2 0 1 1 3 2 1 0 2

(2) häufig 13 8 12 19 17 9 14 10 15

(3) gelegentlich 23 23 24 20 24 15 29 24 26

(4) selten 29 35 27 28 28 40 15 30 31

(5) nie 33 34 35 31 28 33 41 36 26

weiß nicht, keine Angabe 0 - 0 1 - 1 - - 0

Mittelwert 3,8 3,9 3,8 3,7 3,6 3,9 3,8 3,9 3,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 15 8 13 20 20 12 15 11 16

Top-3-Box (1-3) 38 31 38 40 44 26 44 34 43

Bottom-2-Box (4,5) 61 69 62 59 56 73 56 66 57

Über Blogs- oder Online-Foren

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #63

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 846 729 117 22 60 159 265 340

% % % % % % % %

(1) sehr häufig 2 2 2 7 - 2 1 2

(2) häufig 13 13 14 20 12 10 16 13

(3) gelegentlich 23 24 20 27 23 31 21 21

(4) selten 29 29 28 30 31 28 25 32

(5) nie 33 32 36 16 34 29 36 32

weiß nicht, keine Angabe 0 0 - - - 1 0 0

Mittelwert 3,8 3,8 3,8 3,3 3,9 3,7 3,8 3,8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 15 15 16 27 12 11 17 15

Top-3-Box (1-3) 38 39 36 54 34 42 38 36

Bottom-2-Box (4,5) 61 61 64 46 66 57 62 64

Über Blogs- oder Online-Foren

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #64

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 846 153 172 112 99 169 35 49 57

% % % % % % % % %

(1) sehr häufig 2 0 0 3 1 4 0 0 3

(2) häufig 13 16 12 12 17 12 10 14 15

(3) gelegentlich 23 16 33 24 23 23 19 21 20

(4) selten 29 34 26 21 28 33 37 36 20

(5) nie 33 34 28 41 30 29 33 29 43

weiß nicht, keine Angabe 0 - 1 - 0 0 - - -

Mittelwert 3,8 3,9 3,7 3,8 3,7 3,7 3,9 3,8 3,8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 15 16 13 15 18 15 10 15 18

Top-3-Box (1-3) 38 32 46 39 41 38 29 35 38

Bottom-2-Box (4,5) 61 68 54 61 58 62 71 65 62

Über Blogs- oder Online-Foren

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #65

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 66

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 846 185 661 82 127 122 20 27 125 26 213

% % % % % % % % % % %

(1) sehr häufig 2 2 2 - - 2 4 - 2 2 1

(2) häufig 13 14 13 16 5 7 28 19 17 24 13

(3) gelegentlich 23 27 22 17 32 34 13 32 32 4 19

(4) selten 29 32 28 29 27 35 26 35 15 10 29

(5) nie 33 25 35 38 36 23 29 14 32 60 39

weiß nicht, keine Angabe 0 - 0 - 0 - - - 1 - -

Mittelwert 3,8 3,7 3,8 3,9 3,9 3,7 3,5 3,4 3,6 4 3,9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 15 15 15 16 5 9 32 19 20 26 14

Top-3-Box (1-3) 38 43 37 33 37 43 45 51 51 29 32

Bottom-2-Box (4,5) 61 57 63 67 62 57 55 49 47 71 68

Über Blogs- oder Online-Foren

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #66

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 846 434 413 162 124 134 167 260

% % % % % % % %

(1) sehr häufig 10 10 9 12 22 5 5 9

(2) häufig 25 24 26 17 28 34 33 20

(3) gelegentlich 24 25 23 30 26 19 27 20

(4) selten 16 16 16 16 10 16 16 19

(5) nie 24 23 25 24 15 25 19 31

weiß nicht, keine Angabe 1 1 0 1 - - - 1

Mittelwert 3,2 3,2 3,2 3,2 2,7 3,2 3,1 3,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 35 35 36 29 49 39 38 28

Top-3-Box (1-3) 59 60 59 59 75 59 65 49

Bottom-2-Box (4,5) 40 39 41 40 25 41 35 50

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #67

Geschlecht Alter

Über Wikipedia

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 846 483 363 199 274 314 59

% % % % % % %

(1) sehr häufig 10 10 10 8 4 14 20

(2) häufig 25 29 20 11 28 36 5

(3) gelegentlich 24 25 23 18 28 21 50

(4) selten 16 13 19 20 19 14 -

(5) nie 24 22 27 42 21 15 25

weiß nicht, keine Angabe 1 - 1 1 1 0 -

Mittelwert 3,2 3,1 3,3 3,8 3,2 2,8 3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 35 39 30 20 32 50 25

Top-3-Box (1-3) 59 65 52 37 60 71 75

Bottom-2-Box (4,5) 40 35 46 62 40 29 25

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #68

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Über Wikipedia

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 846 158 354 157 179 71 122 175 292

% % % % % % % % %

(1) sehr häufig 10 7 9 20 6 3 3 9 11

(2) häufig 25 24 20 31 31 15 21 29 32

(3) gelegentlich 24 20 28 13 32 16 24 27 26

(4) selten 16 17 18 15 13 37 11 17 13

(5) nie 24 32 26 20 17 28 39 18 18

weiß nicht, keine Angabe 1 1 0 1 1 - 1 - 1

Mittelwert 3,2 3,4 3,3 2,8 3 3,7 3,6 3,1 2,9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 35 31 29 51 38 18 25 38 43

Top-3-Box (1-3) 59 51 57 64 69 34 48 65 69

Bottom-2-Box (4,5) 40 48 43 35 30 66 50 35 30

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #69

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Über Wikipedia

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 70

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 846 729 117 22 60 159 265 340

% % % % % % % %

(1) sehr häufig 10 10 11 6 7 8 10 11

(2) häufig 25 26 20 46 27 25 24 25

(3) gelegentlich 24 24 26 10 20 31 23 24

(4) selten 16 17 12 10 8 16 20 14

(5) nie 24 23 31 28 36 20 21 26

weiß nicht, keine Angabe 1 1 - - 3 1 1 -

Mittelwert 3,2 3,2 3,3 3,1 3,4 3,2 3,2 3,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 35 36 31 52 34 33 34 36

Top-3-Box (1-3) 59 60 57 62 54 63 58 60

Bottom-2-Box (4,5) 40 39 43 38 43 36 41 40

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #70

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Über Wikipedia

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 846 153 172 112 99 169 35 49 57

% % % % % % % % %

(1) sehr häufig 10 6 9 13 9 9 28 9 10

(2) häufig 25 25 21 34 36 22 22 15 25

(3) gelegentlich 24 25 27 18 21 26 22 20 32

(4) selten 16 19 20 17 14 14 17 6 13

(5) nie 24 24 22 18 19 29 12 50 21

weiß nicht, keine Angabe 1 - 1 - 2 0 - - -

Mittelwert 3,2 3,3 3,3 2,9 3 3,3 2,6 3,7 3,1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 35 31 30 47 45 32 49 25 34

Top-3-Box (1-3) 59 56 57 65 66 57 72 44 67

Bottom-2-Box (4,5) 40 44 42 35 32 42 28 56 33

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #71

Nielsen

Über Wikipedia

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 846 185 661 82 127 122 20 27 125 26 213

% % % % % % % % % % %

(1) sehr häufig 10 17 8 8 12 11 21 9 4 17 9

(2) häufig 25 25 25 22 29 36 36 21 25 23 23

(3) gelegentlich 24 27 23 34 28 25 24 14 14 15 24

(4) selten 16 15 16 13 16 11 13 30 15 38 17

(5) nie 24 15 26 23 14 16 6 26 41 7 28

weiß nicht, keine Angabe 1 1 0 - 0 1 - - 1 - -

Mittelwert 3,2 2,9 3,3 3,2 2,9 2,9 2,5 3,4 3,6 3 3,3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 35 41 33 30 41 47 57 30 29 40 32

Top-3-Box (1-3) 59 69 57 64 70 72 81 44 44 55 55

Bottom-2-Box (4,5) 40 30 43 36 30 27 19 56 56 45 45

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #72

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Über Wikipedia

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 846 434 413 162 124 134 167 260

% % % % % % % %

(1) sehr häufig 12 16 8 26 19 9 2 8

(2) häufig 24 31 16 30 25 12 33 20

(3) gelegentlich 24 25 23 26 15 26 30 23

(4) selten 17 12 22 3 19 25 19 20

(5) nie 23 15 30 14 23 28 15 29

weiß nicht, keine Angabe 0 0 0 - - - - 1

Mittelwert 3,1 2,8 3,5 2,5 3 3,5 3,1 3,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 36 47 24 56 43 21 35 27

Top-3-Box (1-3) 60 72 47 82 58 47 66 50

Bottom-2-Box (4,5) 40 27 53 18 42 53 34 49

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #73

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Über Youtube oder ähnliche Videoplattformen

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 846 483 363 199 274 314 59

% % % % % % %

(1) sehr häufig 12 9 16 9 14 10 23

(2) häufig 24 26 21 24 25 25 13

(3) gelegentlich 24 26 23 23 23 25 34

(4) selten 17 20 14 19 13 22 -

(5) nie 23 20 26 24 26 17 30

weiß nicht, keine Angabe 0 0 0 - 0 1 -

Mittelwert 3,1 3,2 3,1 3,2 3,1 3,1 3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 36 35 37 34 38 35 36

Top-3-Box (1-3) 60 60 60 57 61 60 70

Bottom-2-Box (4,5) 40 39 40 43 39 40 30

Über Youtube oder ähnliche Videoplattformen

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #74

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 846 158 354 157 179 71 122 175 292

% % % % % % % % %

(1) sehr häufig 12 12 8 12 19 22 10 11 9

(2) häufig 24 19 22 34 24 17 24 31 22

(3) gelegentlich 24 27 24 21 25 24 25 21 26

(4) selten 17 20 18 17 13 16 21 14 20

(5) nie 23 21 28 16 19 21 20 22 23

weiß nicht, keine Angabe 0 0 0 1 - - - - 1

Mittelwert 3,1 3,2 3,4 2,9 2,9 3 3,2 3 3,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 36 32 29 46 44 39 34 43 32

Top-3-Box (1-3) 60 59 53 67 69 63 59 64 57

Bottom-2-Box (4,5) 40 41 46 32 31 37 41 36 42

Über Youtube oder ähnliche Videoplattformen

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #75

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 846 729 117 22 60 159 265 340

% % % % % % % %

(1) sehr häufig 12 13 6 1 3 15 15 11

(2) häufig 24 22 33 52 21 24 22 24

(3) gelegentlich 24 24 27 39 33 21 22 25

(4) selten 17 18 14 6 17 19 17 17

(5) nie 23 23 19 2 26 20 25 23

weiß nicht, keine Angabe 0 0 - - - 1 0 0

Mittelwert 3,1 3,2 3,1 2,6 3,4 3,1 3,1 3,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 36 35 39 53 24 39 37 35

Top-3-Box (1-3) 60 59 66 92 58 60 58 60

Bottom-2-Box (4,5) 40 41 34 8 42 39 42 40

Über Youtube oder ähnliche Videoplattformen

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #76

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 846 153 172 112 99 169 35 49 57

% % % % % % % % %

(1) sehr häufig 12 12 14 15 6 17 4 6 7

(2) häufig 24 26 31 16 21 16 29 30 34

(3) gelegentlich 24 22 14 24 32 29 33 35 19

(4) selten 17 17 25 19 16 11 15 12 15

(5) nie 23 22 16 26 25 27 20 17 24

weiß nicht, keine Angabe 0 - 1 0 0 0 - - -

Mittelwert 3,1 3,1 3 3,3 3,3 3,2 3,2 3 3,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 36 38 44 31 27 32 32 37 41

Top-3-Box (1-3) 60 60 59 55 59 62 65 71 61

Bottom-2-Box (4,5) 40 40 41 45 41 38 35 29 39

Über Youtube oder ähnliche Videoplattformen

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #77

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 78

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 846 185 661 82 127 122 20 27 125 26 213

% % % % % % % % % % %

(1) sehr häufig 12 16 11 6 8 9 11 2 12 44 7

(2) häufig 24 25 24 18 21 20 23 10 44 18 22

(3) gelegentlich 24 18 26 19 26 28 33 35 17 10 26

(4) selten 17 19 16 25 15 30 21 18 6 6 22

(5) nie 23 22 23 32 30 13 12 35 20 23 23

weiß nicht, keine Angabe 0 - 0 1 0 - - - 1 - 0

Mittelwert 3,1 3,1 3,2 3,6 3,4 3,2 3 3,7 2,8 2,5 3,3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 36 40 35 24 29 29 34 12 57 61 28

Top-3-Box (1-3) 60 59 60 42 55 57 67 47 74 72 55

Bottom-2-Box (4,5) 40 41 39 57 45 43 33 53 25 28 45

Über Youtube oder ähnliche Videoplattformen

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #78

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 79

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 846 434 413 162 124 134 167 260

% % % % % % % %

(1) sehr häufig 6 8 4 11 6 6 9 2

(2) häufig 17 22 13 9 17 19 19 21

(3) gelegentlich 26 25 27 14 20 23 38 30

(4) selten 30 29 32 43 33 41 18 23

(5) nie 20 16 24 23 23 11 15 24

weiß nicht, keine Angabe 0 0 0 - - - - 1

Mittelwert 3,4 3,2 3,6 3,6 3,5 3,3 3,1 3,5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 24 30 17 20 24 25 29 23

Top-3-Box (1-3) 50 55 44 34 44 48 67 53

Bottom-2-Box (4,5) 50 45 56 66 56 52 33 47

Über Webauftritte von wissenschaftlichen Einrichtungen oder Organisationen

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #79

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 80

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 846 483 363 199 274 314 59

% % % % % % %

(1) sehr häufig 6 6 7 8 4 8 7

(2) häufig 17 19 16 19 11 24 8

(3) gelegentlich 26 29 22 22 29 30 -

(4) selten 30 30 30 24 35 25 55

(5) nie 20 16 24 27 21 13 30

weiß nicht, keine Angabe 0 - 0 - 0 1 -

Mittelwert 3,4 3,3 3,5 3,4 3,6 3,1 3,9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 24 25 23 27 15 31 15

Top-3-Box (1-3) 50 54 45 49 44 62 15

Bottom-2-Box (4,5) 50 46 55 51 56 38 85

Über Webauftritte von wissenschaftlichen Einrichtungen oder Organisationen

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #80

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 81

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 846 158 354 157 179 71 122 175 292

% % % % % % % % %

(1) sehr häufig 6 1 7 6 9 10 4 2 8

(2) häufig 17 22 13 25 15 26 12 11 22

(3) gelegentlich 26 22 33 18 23 17 39 28 23

(4) selten 30 36 23 32 38 24 21 38 29

(5) nie 20 19 23 18 16 23 24 21 18

weiß nicht, keine Angabe 0 0 0 1 - - 0 - 1

Mittelwert 3,4 3,5 3,4 3,3 3,4 3,2 3,5 3,6 3,3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 24 23 21 32 24 36 16 13 29

Top-3-Box (1-3) 50 45 54 50 46 53 55 42 53

Bottom-2-Box (4,5) 50 55 46 49 54 47 45 58 47

Über Webauftritte von wissenschaftlichen Einrichtungen oder Organisationen

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #81

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 82

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 846 729 117 22 60 159 265 340

% % % % % % % %

(1) sehr häufig 6 7 5 18 2 4 7 6

(2) häufig 17 17 19 8 24 13 21 17

(3) gelegentlich 26 26 27 30 28 32 24 24

(4) selten 30 32 21 22 44 28 23 35

(5) nie 20 19 27 22 2 22 24 19

weiß nicht, keine Angabe 0 0 - - - 1 0 0

Mittelwert 3,4 3,4 3,4 3,2 3,2 3,5 3,4 3,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 24 24 25 26 26 17 28 23

Top-3-Box (1-3) 50 49 52 56 54 49 53 47

Bottom-2-Box (4,5) 50 50 48 44 46 50 47 53

Über Webauftritte von wissenschaftlichen Einrichtungen oder Organisationen

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #82

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 83

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 846 153 172 112 99 169 35 49 57

% % % % % % % % %

(1) sehr häufig 6 2 7 3 11 9 10 6 6

(2) häufig 17 16 10 26 21 16 24 15 24

(3) gelegentlich 26 27 26 18 34 25 26 27 27

(4) selten 30 32 36 40 25 27 18 23 20

(5) nie 20 23 21 13 10 22 21 30 23

weiß nicht, keine Angabe 0 - 1 0 - 0 0 - -

Mittelwert 3,4 3,6 3,6 3,3 3 3,4 3,2 3,5 3,3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 24 18 16 30 32 25 34 21 30

Top-3-Box (1-3) 50 46 42 47 66 50 60 48 57

Bottom-2-Box (4,5) 50 54 57 52 34 50 40 52 43

Über Webauftritte von wissenschaftlichen Einrichtungen oder Organisationen

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #83

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 84

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 846 185 661 82 127 122 20 27 125 26 213

% % % % % % % % % % %

(1) sehr häufig 6 7 6 4 3 4 11 32 7 5 4

(2) häufig 17 17 18 8 21 27 25 2 13 23 18

(3) gelegentlich 26 20 28 38 32 25 28 27 29 11 26

(4) selten 30 41 27 31 22 28 26 31 27 20 31

(5) nie 20 15 21 18 21 15 10 9 23 41 20

weiß nicht, keine Angabe 0 - 0 1 0 - - - 1 - -

Mittelwert 3,4 3,4 3,4 3,5 3,4 3,2 3 2,8 3,5 3,7 3,5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 24 24 24 12 24 32 36 34 20 28 22

Top-3-Box (1-3) 50 44 51 50 56 57 64 60 49 39 49

Bottom-2-Box (4,5) 50 56 48 50 43 43 36 40 50 61 51

Über Webauftritte von wissenschaftlichen Einrichtungen oder Organisationen

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #84

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 85

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 846 434 413 162 124 134 167 260

% % % % % % % %

(1) sehr häufig 19 17 21 18 15 17 25 18

(2) häufig 39 39 39 26 40 44 36 47

(3) gelegentlich 19 20 18 28 13 17 22 16

(4) selten 15 13 16 19 16 19 12 10

(5) nie 8 10 6 10 15 3 3 8

weiß nicht, keine Angabe 0 0 0 - - - 0 1

Mittelwert 2,5 2,6 2,5 2,8 2,8 2,5 2,3 2,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 58 57 60 44 55 60 62 65

Top-3-Box (1-3) 77 77 78 72 69 77 84 81

Bottom-2-Box (4,5) 22 23 22 28 31 23 16 18

Über Websites oder Mediatheken von Nachrichtenmedien wie Zeitungen, Magazine oder Fernsehsender

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #85

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 86

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 846 483 363 199 274 314 59

% % % % % % %

(1) sehr häufig 19 18 20 22 16 20 19

(2) häufig 39 41 37 34 38 48 19

(3) gelegentlich 19 19 20 17 23 17 23

(4) selten 15 16 13 16 14 11 29

(5) nie 8 6 10 11 10 3 10

weiß nicht, keine Angabe 0 0 1 - - 1 -

Mittelwert 2,5 2,5 2,6 2,6 2,6 2,3 2,9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 58 59 57 56 54 68 38

Top-3-Box (1-3) 77 78 76 72 76 85 61

Bottom-2-Box (4,5) 22 22 23 28 24 14 39

Über Websites oder Mediatheken von Nachrichtenmedien wie Zeitungen, Magazine oder Fernsehsender

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #86

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 87

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 846 158 354 157 179 71 122 175 292

% % % % % % % % %

(1) sehr häufig 19 13 23 23 11 8 19 9 22

(2) häufig 39 38 39 40 41 36 39 40 45

(3) gelegentlich 19 15 23 20 15 20 22 26 15

(4) selten 15 22 8 12 24 22 14 17 12

(5) nie 8 11 7 4 9 14 7 8 5

weiß nicht, keine Angabe 0 - 0 1 0 - - - 1

Mittelwert 2,5 2,8 2,4 2,3 2,8 3 2,5 2,8 2,3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 58 51 62 63 52 44 58 49 68

Top-3-Box (1-3) 77 66 85 83 67 64 79 75 83

Bottom-2-Box (4,5) 22 34 14 17 33 36 21 25 16

Über Websites oder Mediatheken von Nachrichtenmedien wie Zeitungen, Magazine oder Fernsehsender

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #87

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 88

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 846 729 117 22 60 159 265 340

% % % % % % % %

(1) sehr häufig 19 18 21 45 14 20 19 17

(2) häufig 39 40 37 37 39 42 41 37

(3) gelegentlich 19 19 22 10 17 19 20 20

(4) selten 15 15 11 1 25 11 11 18

(5) nie 8 8 8 6 5 7 9 8

weiß nicht, keine Angabe 0 0 0 - - 1 0 0

Mittelwert 2,5 2,5 2,5 1,9 2,7 2,4 2,5 2,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 58 58 58 82 54 63 60 53

Top-3-Box (1-3) 77 77 80 93 70 82 80 74

Bottom-2-Box (4,5) 22 23 19 7 30 18 20 26

Über Websites oder Mediatheken von Nachrichtenmedien wie Zeitungen, Magazine oder Fernsehsender

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #88

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 89

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 846 153 172 112 99 169 35 49 57

% % % % % % % % %

(1) sehr häufig 19 11 19 12 27 24 23 12 25

(2) häufig 39 47 41 39 39 32 42 36 37

(3) gelegentlich 19 16 16 20 20 20 28 28 20

(4) selten 15 14 15 22 11 16 3 15 11

(5) nie 8 11 8 6 4 8 3 9 8

weiß nicht, keine Angabe 0 0 1 0 - 0 1 - -

Mittelwert 2,5 2,7 2,5 2,7 2,3 2,5 2,2 2,7 2,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 58 59 60 51 66 56 64 48 62

Top-3-Box (1-3) 77 75 76 71 86 76 92 76 82

Bottom-2-Box (4,5) 22 25 23 28 14 23 7 24 18

Über Websites oder Mediatheken von Nachrichtenmedien wie Zeitungen, Magazine oder Fernsehsender

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #89

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 90

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 846 185 661 82 127 122 20 27 125 26 213

% % % % % % % % % % %

(1) sehr häufig 19 13 20 13 25 23 43 18 9 57 15

(2) häufig 39 39 39 53 41 48 31 56 33 8 39

(3) gelegentlich 19 19 19 15 19 19 14 11 24 19 20

(4) selten 15 19 13 7 8 10 12 10 21 12 19

(5) nie 8 9 7 11 7 1 - 2 13 4 7

weiß nicht, keine Angabe 0 0 0 1 0 - - 2 1 - 0

Mittelwert 2,5 2,7 2,5 2,5 2,3 2,2 1,9 2,2 3 2 2,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 58 52 60 66 66 70 74 75 42 65 54

Top-3-Box (1-3) 77 72 79 82 85 89 88 86 66 84 74

Bottom-2-Box (4,5) 22 28 21 18 15 11 12 12 34 16 26

Über Websites oder Mediatheken von Nachrichtenmedien wie Zeitungen, Magazine oder Fernsehsender

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #90

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 91

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 846 434 413 162 124 134 167 260

% % % % % % % %

(1) sehr häufig 4 4 3 5 2 4 8 1

(2) häufig 10 9 11 17 11 15 7 5

(3) gelegentlich 17 14 21 27 21 16 14 12

(4) selten 22 26 18 20 27 23 22 21

(5) nie 46 46 46 31 37 39 49 61

weiß nicht, keine Angabe 1 1 1 - 1 3 - 1

Mittelwert 4 4 3,9 3,5 3,9 3,8 4 4,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 14 13 14 22 14 19 15 5

Top-3-Box (1-3) 31 27 35 49 35 35 29 17

Bottom-2-Box (4,5) 68 72 64 51 64 62 71 82

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #91

Geschlecht Alter

Über Podcasts

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 92

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 846 483 363 199 274 314 59

% % % % % % %

(1) sehr häufig 4 4 3 4 2 5 -

(2) häufig 10 11 8 6 8 14 16

(3) gelegentlich 17 18 16 10 19 20 19

(4) selten 22 21 24 22 18 26 24

(5) nie 46 44 49 55 53 35 41

weiß nicht, keine Angabe 1 1 1 2 0 1 -

Mittelwert 4 3,9 4,1 4,2 4,1 3,7 3,9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 14 16 11 10 11 19 16

Top-3-Box (1-3) 31 34 27 20 29 38 34

Bottom-2-Box (4,5) 68 65 72 77 71 61 66

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #92

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Über Podcasts

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 93

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 846 158 354 157 179 71 122 175 292

% % % % % % % % %

(1) sehr häufig 4 4 3 4 4 5 7 1 5

(2) häufig 10 4 8 11 19 5 6 8 15

(3) gelegentlich 17 13 18 20 17 4 28 15 15

(4) selten 22 23 21 19 25 20 7 30 26

(5) nie 46 56 49 44 33 66 51 46 39

weiß nicht, keine Angabe 1 - 0 2 3 - - - 1

Mittelwert 4 4,2 4,1 3,9 3,7 4,4 3,9 4,1 3,8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 14 8 11 15 22 10 13 9 19

Top-3-Box (1-3) 31 21 29 35 39 14 41 24 35

Bottom-2-Box (4,5) 68 79 71 63 58 86 59 76 65

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #93

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Über Podcasts

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 846 729 117 22 60 159 265 340

% % % % % % % %

(1) sehr häufig 4 4 1 2 0 3 5 4

(2) häufig 10 10 10 10 6 11 9 11

(3) gelegentlich 17 16 21 3 12 11 18 21

(4) selten 22 23 19 39 27 22 21 22

(5) nie 46 46 47 45 55 52 45 43

weiß nicht, keine Angabe 1 1 2 - - 1 3 -

Mittelwert 4 4 4 4,1 4,3 4,1 3,9 3,9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 14 14 11 12 6 14 14 15

Top-3-Box (1-3) 31 31 32 16 18 25 32 36

Bottom-2-Box (4,5) 68 68 66 84 82 74 65 64

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #94

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Über Podcasts

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 846 153 172 112 99 169 35 49 57

% % % % % % % % %

(1) sehr häufig 4 2 8 4 4 3 4 0 2

(2) häufig 10 20 7 6 11 9 14 1 11

(3) gelegentlich 17 15 26 13 15 11 16 25 18

(4) selten 22 13 23 29 28 25 19 23 14

(5) nie 46 51 35 47 43 50 47 47 53

weiß nicht, keine Angabe 1 - 1 - - 3 - 4 1

Mittelwert 4 3,9 3,7 4,1 3,9 4,1 3,9 4,2 4,1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 14 21 14 10 15 12 18 1 13

Top-3-Box (1-3) 31 36 41 23 29 22 34 26 31

Bottom-2-Box (4,5) 68 64 58 77 71 75 66 70 68

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #95

Nielsen

Über Podcasts

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 846 185 661 82 127 122 20 27 125 26 213

% % % % % % % % % % %

(1) sehr häufig 4 3 4 - 4 4 1 - 6 - 3

(2) häufig 10 16 8 10 16 22 15 - 2 - 6

(3) gelegentlich 17 22 16 13 15 24 30 21 8 48 12

(4) selten 22 28 21 27 16 25 24 42 19 10 24

(5) nie 46 29 51 50 49 24 30 37 60 42 55

weiß nicht, keine Angabe 1 2 1 - 0 - - - 5 - 1

Mittelwert 4 3,6 4,1 4,2 3,9 3,4 3,7 4,2 4,3 3,9 4,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 14 19 12 10 20 27 16 - 8 - 9

Top-3-Box (1-3) 31 41 28 23 35 51 46 21 16 48 20

Bottom-2-Box (4,5) 68 56 71 77 65 49 54 79 79 52 79

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #96

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Über Podcasts

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 846 434 413 162 124 134 167 260

% % % % % % % %

(1) sehr häufig 6 7 4 8 7 5 7 3

(2) häufig 11 12 10 4 2 14 17 14

(3) gelegentlich 15 12 18 28 14 8 8 15

(4) selten 17 21 14 9 19 20 18 20

(5) nie 51 48 53 50 58 52 50 46

weiß nicht, keine Angabe 0 1 0 - - - - 1

Mittelwert 4 3,9 4 3,9 4,2 4 3,9 3,9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 17 19 14 12 9 19 24 17

Top-3-Box (1-3) 32 30 33 40 23 27 31 33

Bottom-2-Box (4,5) 68 69 67 60 77 73 69 66

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #97

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Über Messenger wie WhatsApp oder Telegram

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 846 483 363 199 274 314 59

% % % % % % %

(1) sehr häufig 6 5 6 10 4 2 16

(2) häufig 11 12 10 18 13 7 -

(3) gelegentlich 15 12 19 18 14 11 32

(4) selten 17 18 16 22 18 17 -

(5) nie 51 53 47 31 51 62 52

weiß nicht, keine Angabe 0 - 1 1 0 0 -

Mittelwert 4 4 3,9 3,5 4 4,3 3,7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 17 17 16 28 17 9 16

Top-3-Box (1-3) 32 29 35 46 31 20 48

Bottom-2-Box (4,5) 68 71 64 54 69 79 52

Über Messenger wie WhatsApp oder Telegram

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #98

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 846 158 354 157 179 71 122 175 292

% % % % % % % % %

(1) sehr häufig 6 5 6 3 7 6 7 4 2

(2) häufig 11 12 13 12 7 9 17 15 8

(3) gelegentlich 15 15 15 14 15 15 26 6 11

(4) selten 17 27 13 18 17 36 16 15 19

(5) nie 51 41 53 53 54 33 32 60 58

weiß nicht, keine Angabe 0 1 0 1 0 0 1 - 0

Mittelwert 4 3,9 3,9 4,1 4 3,8 3,5 4,1 4,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 17 16 19 15 14 15 24 19 11

Top-3-Box (1-3) 32 31 34 29 29 31 50 25 22

Bottom-2-Box (4,5) 68 68 66 70 71 69 49 75 77

Über Messenger wie WhatsApp oder Telegram

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #99

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 846 729 117 22 60 159 265 340

% % % % % % % %

(1) sehr häufig 6 6 4 - - 5 9 5

(2) häufig 11 10 14 20 12 13 11 9

(3) gelegentlich 15 14 21 9 22 11 12 18

(4) selten 17 18 12 47 28 12 20 15

(5) nie 51 51 48 23 34 58 49 53

weiß nicht, keine Angabe 0 0 - - 3 1 0 0

Mittelwert 4 4 3,9 3,7 3,9 4,1 3,9 4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 17 16 18 20 12 19 19 14

Top-3-Box (1-3) 32 30 39 29 35 29 31 32

Bottom-2-Box (4,5) 68 69 61 71 63 70 69 67

Über Messenger wie WhatsApp oder Telegram

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #100

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 846 153 172 112 99 169 35 49 57

% % % % % % % % %

(1) sehr häufig 6 3 7 3 3 12 - 6 3

(2) häufig 11 9 12 4 14 13 9 11 16

(3) gelegentlich 15 16 23 10 9 9 13 25 19

(4) selten 17 18 16 24 19 17 12 14 12

(5) nie 51 55 41 58 54 49 67 43 50

weiß nicht, keine Angabe 0 - 1 0 0 - - - -

Mittelwert 4 4,1 3,7 4,3 4,1 3,8 4,4 3,8 3,9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 17 12 19 7 17 25 9 17 20

Top-3-Box (1-3) 32 27 42 17 26 34 22 43 39

Bottom-2-Box (4,5) 68 73 57 82 73 66 78 57 61

Über Messenger wie WhatsApp oder Telegram

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #101

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 846 185 661 82 127 122 20 27 125 26 213

% % % % % % % % % % %

(1) sehr häufig 6 6 6 1 4 2 5 1 10 - 6

(2) häufig 11 8 12 19 3 11 13 1 27 - 10

(3) gelegentlich 15 13 15 10 12 4 14 8 14 54 15

(4) selten 17 15 18 23 20 19 17 11 17 6 18

(5) nie 51 58 49 48 60 64 51 79 32 40 50

weiß nicht, keine Angabe 0 0 0 1 - 1 - - 1 - 0

Mittelwert 4 4,1 3,9 4 4,3 4,3 4 4,7 3,3 3,9 4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 17 13 18 19 8 13 17 2 37 - 16

Top-3-Box (1-3) 32 27 33 29 20 17 31 10 50 54 32

Bottom-2-Box (4,5) 68 73 67 71 80 82 69 90 49 46 68

Über Messenger wie WhatsApp oder Telegram

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #102

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 846 434 413 162 124 134 167 260

% % % % % % % %

Über Websites oder Mediatheken von Nachrichtenmedien wie Zeitungen, 

Magazine oder Fernsehsender 58 57 60 44 55 60 62 65

Über Youtube oder ähnliche Videoplattformen 36 47 24 56 43 21 35 27

Über Wikipedia 35 35 36 29 49 39 38 28

Über Webauftritte von wissenschaftlichen Einrichtungen oder Organisationen 24 30 17 20 24 25 29 23

Über Facebook, Twitter oder andere soziale Netzwerke 21 23 19 37 24 20 20 12

Über Messenger wie WhatsApp oder Telegram 17 19 14 12 9 19 24 17

Über Blogs- oder Online-Foren 15 19 11 23 11 17 15 11

Über Podcasts 14 13 14 22 14 19 15 5

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #103

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 846 483 363 199 274 314 59

% % % % % % %

Über Websites oder Mediatheken von Nachrichtenmedien wie Zeitungen, 

Magazine oder Fernsehsender 58 59 57 56 54 68 38

Über Youtube oder ähnliche Videoplattformen 36 35 37 34 38 35 36

Über Wikipedia 35 39 30 20 32 50 25

Über Webauftritte von wissenschaftlichen Einrichtungen oder Organisationen 24 25 23 27 15 31 15

Über Facebook, Twitter oder andere soziale Netzwerke 21 19 24 25 21 17 36

Über Messenger wie WhatsApp oder Telegram 17 17 16 28 17 9 16

Über Blogs- oder Online-Foren 15 16 14 13 11 17 30

Über Podcasts 14 16 11 10 11 19 16

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #104

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 846 158 354 157 179 71 122 175 292

% % % % % % % % %

Über Websites oder Mediatheken von Nachrichtenmedien wie Zeitungen, 

Magazine oder Fernsehsender 58 51 62 63 52 44 58 49 68

Über Youtube oder ähnliche Videoplattformen 36 32 29 46 44 39 34 43 32

Über Wikipedia 35 31 29 51 38 18 25 38 43

Über Webauftritte von wissenschaftlichen Einrichtungen oder Organisationen 24 23 21 32 24 36 16 13 29

Über Facebook, Twitter oder andere soziale Netzwerke 21 27 12 31 27 30 13 23 16

Über Messenger wie WhatsApp oder Telegram 17 16 19 15 14 15 24 19 11

Über Blogs- oder Online-Foren 15 8 13 20 20 12 15 11 16

Über Podcasts 14 8 11 15 22 10 13 9 19

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #105

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 846 729 117 22 60 159 265 340

% % % % % % % %

Über Websites oder Mediatheken von Nachrichtenmedien wie Zeitungen, 

Magazine oder Fernsehsender 58 58 58 82 54 63 60 53

Über Youtube oder ähnliche Videoplattformen 36 35 39 53 24 39 37 35

Über Wikipedia 35 36 31 52 34 33 34 36

Über Webauftritte von wissenschaftlichen Einrichtungen oder Organisationen 24 24 25 26 26 17 28 23

Über Facebook, Twitter oder andere soziale Netzwerke 21 23 13 18 13 16 20 27

Über Messenger wie WhatsApp oder Telegram 17 16 18 20 12 19 19 14

Über Blogs- oder Online-Foren 15 15 16 27 12 11 17 15

Über Podcasts 14 14 11 12 6 14 14 15

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #106

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 107

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 846 153 172 112 99 169 35 49 57

% % % % % % % % %

Über Websites oder Mediatheken von Nachrichtenmedien wie Zeitungen, 

Magazine oder Fernsehsender 58 59 60 51 66 56 64 48 62

Über Youtube oder ähnliche Videoplattformen 36 38 44 31 27 32 32 37 41

Über Wikipedia 35 31 30 47 45 32 49 25 34

Über Webauftritte von wissenschaftlichen Einrichtungen oder Organisationen 24 18 16 30 32 25 34 21 30

Über Facebook, Twitter oder andere soziale Netzwerke 21 20 26 26 17 24 17 20 6

Über Messenger wie WhatsApp oder Telegram 17 12 19 7 17 25 9 17 20

Über Blogs- oder Online-Foren 15 16 13 15 18 15 10 15 18

Über Podcasts 14 21 14 10 15 12 18 1 13

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #107

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 846 185 661 82 127 122 20 27 125 26 213

% % % % % % % % % % %

Über Websites oder Mediatheken von Nachrichtenmedien wie Zeitungen, 

Magazine oder Fernsehsender 58 52 60 66 66 70 74 75 42 65 54

Über Youtube oder ähnliche Videoplattformen 36 40 35 24 29 29 34 12 57 61 28

Über Wikipedia 35 41 33 30 41 47 57 30 29 40 32

Über Webauftritte von wissenschaftlichen Einrichtungen oder Organisationen 24 24 24 12 24 32 36 34 20 28 22

Über Facebook, Twitter oder andere soziale Netzwerke 21 29 19 13 15 12 8 2 32 7 16

Über Messenger wie WhatsApp oder Telegram 17 13 18 19 8 13 17 2 37 - 16

Über Blogs- oder Online-Foren 15 15 15 16 5 9 32 19 20 26 14

Über Podcasts 14 19 12 10 20 27 16 - 8 - 9

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #108

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 846 434 413 162 124 134 167 260

% % % % % % % %

Über Websites oder Mediatheken von Nachrichtenmedien wie Zeitungen, 

Magazine oder Fernsehsender 77 77 78 72 69 77 84 81

Über Youtube oder ähnliche Videoplattformen 60 72 47 82 58 47 66 50

Über Wikipedia 59 60 59 59 75 59 65 49

Über Webauftritte von wissenschaftlichen Einrichtungen oder Organisationen 50 55 44 34 44 48 67 53

Über Blogs- oder Online-Foren 38 44 32 33 49 51 42 28

Über Facebook, Twitter oder andere soziale Netzwerke 38 38 38 63 39 34 36 26

Über Messenger wie WhatsApp oder Telegram 32 30 33 40 23 27 31 33

Über Podcasts 31 27 35 49 35 35 29 17

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #109

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 846 483 363 199 274 314 59

% % % % % % %

Über Websites oder Mediatheken von Nachrichtenmedien wie Zeitungen, 

Magazine oder Fernsehsender 77 78 76 72 76 85 61

Über Youtube oder ähnliche Videoplattformen 60 60 60 57 61 60 70

Über Wikipedia 59 65 52 37 60 71 75

Über Webauftritte von wissenschaftlichen Einrichtungen oder Organisationen 50 54 45 49 44 62 15

Über Blogs- oder Online-Foren 38 46 29 42 39 37 30

Über Facebook, Twitter oder andere soziale Netzwerke 38 36 41 40 42 30 57

Über Messenger wie WhatsApp oder Telegram 32 29 35 46 31 20 48

Über Podcasts 31 34 27 20 29 38 34

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #110

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 846 158 354 157 179 71 122 175 292

% % % % % % % % %

Über Websites oder Mediatheken von Nachrichtenmedien wie Zeitungen, 

Magazine oder Fernsehsender 77 66 85 83 67 64 79 75 83

Über Youtube oder ähnliche Videoplattformen 60 59 53 67 69 63 59 64 57

Über Wikipedia 59 51 57 64 69 34 48 65 69

Über Webauftritte von wissenschaftlichen Einrichtungen oder Organisationen 50 45 54 50 46 53 55 42 53

Über Blogs- oder Online-Foren 38 31 38 40 44 26 44 34 43

Über Facebook, Twitter oder andere soziale Netzwerke 38 41 29 47 45 43 44 38 31

Über Messenger wie WhatsApp oder Telegram 32 31 34 29 29 31 50 25 22

Über Podcasts 31 21 29 35 39 14 41 24 35

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #111

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 846 729 117 22 60 159 265 340

% % % % % % % %

Über Websites oder Mediatheken von Nachrichtenmedien wie Zeitungen, 

Magazine oder Fernsehsender 77 77 80 93 70 82 80 74

Über Youtube oder ähnliche Videoplattformen 60 59 66 92 58 60 58 60

Über Wikipedia 59 60 57 62 54 63 58 60

Über Webauftritte von wissenschaftlichen Einrichtungen oder Organisationen 50 49 52 56 54 49 53 47

Über Blogs- oder Online-Foren 38 39 36 54 34 42 38 36

Über Facebook, Twitter oder andere soziale Netzwerke 38 39 29 75 32 39 36 38

Über Messenger wie WhatsApp oder Telegram 32 30 39 29 35 29 31 32

Über Podcasts 31 31 32 16 18 25 32 36

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #112

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 846 153 172 112 99 169 35 49 57

% % % % % % % % %

Über Websites oder Mediatheken von Nachrichtenmedien wie Zeitungen, 

Magazine oder Fernsehsender 77 75 76 71 86 76 92 76 82

Über Youtube oder ähnliche Videoplattformen 60 60 59 55 59 62 65 71 61

Über Wikipedia 59 56 57 65 66 57 72 44 67

Über Webauftritte von wissenschaftlichen Einrichtungen oder Organisationen 50 46 42 47 66 50 60 48 57

Über Blogs- oder Online-Foren 38 32 46 39 41 38 29 35 38

Über Facebook, Twitter oder andere soziale Netzwerke 38 33 42 49 40 38 24 32 29

Über Messenger wie WhatsApp oder Telegram 32 27 42 17 26 34 22 43 39

Über Podcasts 31 36 41 23 29 22 34 26 31

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #113

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 846 185 661 82 127 122 20 27 125 26 213

% % % % % % % % % % %

Über Websites oder Mediatheken von Nachrichtenmedien wie Zeitungen, 

Magazine oder Fernsehsender 77 72 79 82 85 89 88 86 66 84 74

Über Youtube oder ähnliche Videoplattformen 60 59 60 42 55 57 67 47 74 72 55

Über Wikipedia 59 69 57 64 70 72 81 44 44 55 55

Über Webauftritte von wissenschaftlichen Einrichtungen oder Organisationen 50 44 51 50 56 57 64 60 49 39 49

Über Blogs- oder Online-Foren 38 43 37 33 37 43 45 51 51 29 32

Über Facebook, Twitter oder andere soziale Netzwerke 38 42 37 27 35 22 25 12 51 48 32

Über Messenger wie WhatsApp oder Telegram 32 27 33 29 20 17 31 10 50 54 32

Über Podcasts 31 41 28 23 35 51 46 21 16 48 20

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #114

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 846 434 413 162 124 134 167 260

% % % % % % % %

Über Podcasts 68 72 64 51 64 62 71 82

Über Messenger wie WhatsApp oder Telegram 68 69 67 60 77 73 69 66

Über Facebook, Twitter oder andere soziale Netzwerke 62 62 62 37 61 66 64 74

Über Blogs- oder Online-Foren 61 55 68 67 51 49 58 72

Über Webauftritte von wissenschaftlichen Einrichtungen oder Organisationen 50 45 56 66 56 52 33 47

Über Wikipedia 40 39 41 40 25 41 35 50

Über Youtube oder ähnliche Videoplattformen 40 27 53 18 42 53 34 49

Über Websites oder Mediatheken von Nachrichtenmedien wie Zeitungen, 

Magazine oder Fernsehsender 22 23 22 28 31 23 16 18

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #115

Geschlecht Alter

Bottom-2-Boxes (4,5)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 846 483 363 199 274 314 59

% % % % % % %

Über Podcasts 68 65 72 77 71 61 66

Über Messenger wie WhatsApp oder Telegram 68 71 64 54 69 79 52

Über Facebook, Twitter oder andere soziale Netzwerke 62 64 59 60 58 69 43

Über Blogs- oder Online-Foren 61 54 71 58 61 62 70

Über Webauftritte von wissenschaftlichen Einrichtungen oder Organisationen 50 46 55 51 56 38 85

Über Wikipedia 40 35 46 62 40 29 25

Über Youtube oder ähnliche Videoplattformen 40 39 40 43 39 40 30

Über Websites oder Mediatheken von Nachrichtenmedien wie Zeitungen, 

Magazine oder Fernsehsender 22 22 23 28 24 14 39

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #116

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 846 158 354 157 179 71 122 175 292

% % % % % % % % %

Über Podcasts 68 79 71 63 58 86 59 76 65

Über Messenger wie WhatsApp oder Telegram 68 68 66 70 71 69 49 75 77

Über Facebook, Twitter oder andere soziale Netzwerke 62 59 70 52 55 57 56 62 69

Über Blogs- oder Online-Foren 61 69 62 59 56 73 56 66 57

Über Webauftritte von wissenschaftlichen Einrichtungen oder Organisationen 50 55 46 49 54 47 45 58 47

Über Wikipedia 40 48 43 35 30 66 50 35 30

Über Youtube oder ähnliche Videoplattformen 40 41 46 32 31 37 41 36 42

Über Websites oder Mediatheken von Nachrichtenmedien wie Zeitungen, 

Magazine oder Fernsehsender 22 34 14 17 33 36 21 25 16

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #117

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 846 729 117 22 60 159 265 340

% % % % % % % %

Über Podcasts 68 68 66 84 82 74 65 64

Über Messenger wie WhatsApp oder Telegram 68 69 61 71 63 70 69 67

Über Facebook, Twitter oder andere soziale Netzwerke 62 60 71 25 68 60 64 62

Über Blogs- oder Online-Foren 61 61 64 46 66 57 62 64

Über Webauftritte von wissenschaftlichen Einrichtungen oder Organisationen 50 50 48 44 46 50 47 53

Über Wikipedia 40 39 43 38 43 36 41 40

Über Youtube oder ähnliche Videoplattformen 40 41 34 8 42 39 42 40

Über Websites oder Mediatheken von Nachrichtenmedien wie Zeitungen, 

Magazine oder Fernsehsender 22 23 19 7 30 18 20 26

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #118

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 846 153 172 112 99 169 35 49 57

% % % % % % % % %

Über Podcasts 68 64 58 77 71 75 66 70 68

Über Messenger wie WhatsApp oder Telegram 68 73 57 82 73 66 78 57 61

Über Facebook, Twitter oder andere soziale Netzwerke 62 67 57 51 60 62 76 68 71

Über Blogs- oder Online-Foren 61 68 54 61 58 62 71 65 62

Über Webauftritte von wissenschaftlichen Einrichtungen oder Organisationen 50 54 57 52 34 50 40 52 43

Über Wikipedia 40 44 42 35 32 42 28 56 33

Über Youtube oder ähnliche Videoplattformen 40 40 41 45 41 38 35 29 39

Über Websites oder Mediatheken von Nachrichtenmedien wie Zeitungen, 

Magazine oder Fernsehsender 22 25 23 28 14 23 7 24 18

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #119

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 846 185 661 82 127 122 20 27 125 26 213

% % % % % % % % % % %

Über Podcasts 68 56 71 77 65 49 54 79 79 52 79

Über Messenger wie WhatsApp oder Telegram 68 73 67 71 80 82 69 90 49 46 68

Über Facebook, Twitter oder andere soziale Netzwerke 62 58 63 72 65 78 75 88 49 52 68

Über Blogs- oder Online-Foren 61 57 63 67 62 57 55 49 47 71 68

Über Webauftritte von wissenschaftlichen Einrichtungen oder Organisationen 50 56 48 50 43 43 36 40 50 61 51

Über Wikipedia 40 30 43 36 30 27 19 56 56 45 45

Über Youtube oder ähnliche Videoplattformen 40 41 39 57 45 43 33 53 25 28 45

Über Websites oder Mediatheken von Nachrichtenmedien wie Zeitungen, 

Magazine oder Fernsehsender 22 28 21 18 15 11 12 12 34 16 26

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 2c

Nutzungsfrequenz spezieller Internet-Plattformen als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung

Und wenn Sie sich im Internet über Wissenschaft und Forschung informieren, wie oft tun Sie dies über folgende Wege?

Selektion: Befragte, die das Internet als Informationsquelle über Wissenschaft und Forschung nutzen

Tab. #120

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) vertraue ich voll und ganz 19 23 16 27 30 25 14 14

(2) vertraue ich eher 37 37 36 49 36 35 37 32

(3) unentschieden 31 27 34 13 26 25 33 40

(4) vertraue ich eher nicht 8 8 8 2 7 10 7 10

(5) vertraue ich nicht 5 5 5 9 0 4 9 3

weiß nicht, keine Angabe 0 1 0 - 1 - 1 1

Mittelwert 2,4 2,3 2,5 2,2 2,1 2,3 2,6 2,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 56 60 53 76 66 61 51 46

Top-3-Box (1-3) 87 87 87 88 92 86 84 86

Bottom-2-Box (4,5) 13 13 13 12 7 14 15 13

Tabelle 3

Vertrauen in Wissenschaft und Forschung

Wie sehr vertrauen Sie in Wissenschaft und Forschung?

Tab. #121

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) vertraue ich voll und ganz 19 22 17 11 11 35 21

(2) vertraue ich eher 37 38 35 20 41 44 59

(3) unentschieden 31 27 34 45 37 15 5

(4) vertraue ich eher nicht 8 7 8 14 7 4 -

(5) vertraue ich nicht 5 5 5 9 3 1 16

weiß nicht, keine Angabe 0 0 0 0 0 1 -

Mittelwert 2,4 2,3 2,5 2,9 2,5 1,9 2,3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 56 60 52 31 52 79 79

Top-3-Box (1-3) 87 87 86 77 89 94 84

Bottom-2-Box (4,5) 13 12 13 23 10 5 16

Tabelle 3

Vertrauen in Wissenschaft und Forschung

Wie sehr vertrauen Sie in Wissenschaft und Forschung?

Tab. #122

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) vertraue ich voll und ganz 19 19 18 18 23 11 11 17 29

(2) vertraue ich eher 37 29 37 49 34 29 31 35 46

(3) unentschieden 31 39 30 21 31 45 41 38 17

(4) vertraue ich eher nicht 8 9 8 5 7 10 10 9 6

(5) vertraue ich nicht 5 2 6 7 4 4 7 0 1

weiß nicht, keine Angabe 0 1 0 0 0 1 - 0 0

Mittelwert 2,4 2,5 2,5 2,3 2,3 2,7 2,7 2,4 2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 56 48 55 67 57 40 42 52 76

Top-3-Box (1-3) 87 88 85 88 88 85 83 90 93

Bottom-2-Box (4,5) 13 12 14 11 11 14 17 9 7

Tabelle 3

Vertrauen in Wissenschaft und Forschung

Wie sehr vertrauen Sie in Wissenschaft und Forschung?

Tab. #123

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) vertraue ich voll und ganz 19 19 23 11 15 15 25 20

(2) vertraue ich eher 37 36 39 41 38 33 33 41

(3) unentschieden 31 31 27 35 30 34 30 29

(4) vertraue ich eher nicht 8 8 7 1 16 10 7 6

(5) vertraue ich nicht 5 5 3 13 1 7 5 4

weiß nicht, keine Angabe 0 0 1 - - 0 1 0

Mittelwert 2,4 2,4 2,3 2,6 2,5 2,6 2,3 2,3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 56 55 62 52 53 48 58 61

Top-3-Box (1-3) 87 86 89 86 84 82 88 90

Bottom-2-Box (4,5) 13 13 10 14 16 18 12 10

Tabelle 3

Vertrauen in Wissenschaft und Forschung

Wie sehr vertrauen Sie in Wissenschaft und Forschung?

Tab. #124

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) vertraue ich voll und ganz 19 23 15 19 18 19 30 29 14

(2) vertraue ich eher 37 42 33 33 44 31 37 40 41

(3) unentschieden 31 28 35 28 31 33 27 27 27

(4) vertraue ich eher nicht 8 5 6 14 4 10 4 3 11

(5) vertraue ich nicht 5 1 10 5 2 6 2 1 5

weiß nicht, keine Angabe 0 0 0 - 0 1 - 0 2

Mittelwert 2,4 2,2 2,6 2,5 2,3 2,5 2,1 2,1 2,5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 56 65 48 52 62 50 67 69 55

Top-3-Box (1-3) 87 93 83 81 93 83 94 96 82

Bottom-2-Box (4,5) 13 6 17 19 7 16 6 4 15

Tabelle 3

Vertrauen in Wissenschaft und Forschung

Wie sehr vertrauen Sie in Wissenschaft und Forschung?

Tab. #125

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) vertraue ich voll und ganz 19 26 18 22 18 47 20 38 7 8 13

(2) vertraue ich eher 37 36 37 44 34 39 40 30 20 67 37

(3) unentschieden 31 29 31 31 38 11 11 20 40 22 38

(4) vertraue ich eher nicht 8 6 8 - 7 2 2 12 23 3 10

(5) vertraue ich nicht 5 3 6 3 3 0 27 - 11 - 1

weiß nicht, keine Angabe 0 0 0 0 0 1 - - - - 1

Mittelwert 2,4 2,2 2,5 2,2 2,4 1,7 2,8 2,1 3,1 2,2 2,5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 56 62 55 66 52 86 60 68 26 75 50

Top-3-Box (1-3) 87 91 86 97 90 96 71 88 66 97 88

Bottom-2-Box (4,5) 13 9 14 3 10 3 29 12 34 3 11

Tabelle 3

Vertrauen in Wissenschaft und Forschung

Wie sehr vertrauen Sie in Wissenschaft und Forschung?

Tab. #126

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 35 37 34 55 49 33 35 24

(2) stimme eher zu 29 31 28 28 30 32 31 28

(3) unentschieden 23 20 26 13 13 27 28 27

(4) stimme eher nicht zu 5 5 5 1 2 2 4 9

(5) stimme nicht zu 6 7 5 2 4 6 2 10

weiß nicht, keine Angabe 1 1 2 - 1 0 - 3

Mittelwert 2,2 2,1 2,2 1,7 1,8 2,2 2,1 2,5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 65 68 62 83 80 64 66 52

Top-3-Box (1-3) 88 88 88 96 93 91 94 78

Bottom-2-Box (4,5) 11 12 10 4 7 9 6 19

Weil Wissenschaftler Experten auf ihrem Feld sind.

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #127

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 35 39 32 28 30 43 58

(2) stimme eher zu 29 31 27 18 35 35 25

(3) unentschieden 23 21 25 31 26 14 17

(4) stimme eher nicht zu 5 3 8 9 4 3 -

(5) stimme nicht zu 6 6 6 13 4 3 -

weiß nicht, keine Angabe 1 0 2 2 1 1 -

Mittelwert 2,2 2,1 2,3 2,6 2,2 1,9 1,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 65 70 59 47 65 78 83

Top-3-Box (1-3) 88 91 84 77 91 92 100

Bottom-2-Box (4,5) 11 8 14 21 8 6 -

Weil Wissenschaftler Experten auf ihrem Feld sind.

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem 

zustimmen.

Tab. #128

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 35 30 38 40 33 32 30 31 41

(2) stimme eher zu 29 32 27 22 38 21 28 26 39

(3) unentschieden 23 21 22 32 21 20 26 32 13

(4) stimme eher nicht zu 5 5 7 2 3 6 9 5 2

(5) stimme nicht zu 6 11 5 4 5 16 6 4 4

weiß nicht, keine Angabe 1 1 2 - 0 5 1 1 0

Mittelwert 2,2 2,3 2,1 2,1 2,1 2,5 2,3 2,2 1,9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 65 62 65 62 70 54 58 58 80

Top-3-Box (1-3) 88 83 87 93 91 73 84 90 93

Bottom-2-Box (4,5) 11 16 11 7 9 22 15 9 6

Weil Wissenschaftler Experten auf ihrem Feld sind.

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #129

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 35 35 38 21 22 34 41 36

(2) stimme eher zu 29 30 28 39 43 23 30 29

(3) unentschieden 23 23 22 16 25 32 20 21

(4) stimme eher nicht zu 5 5 5 10 8 6 3 5

(5) stimme nicht zu 6 6 6 7 2 5 6 8

weiß nicht, keine Angabe 1 1 1 6 - 1 1 1

Mittelwert 2,2 2,2 2,1 2,4 2,2 2,2 2 2,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 65 64 66 61 65 56 71 64

Top-3-Box (1-3) 88 88 88 77 90 88 91 86

Bottom-2-Box (4,5) 11 11 11 18 10 11 8 13

Weil Wissenschaftler Experten auf ihrem Feld sind.

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #130

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 35 29 36 37 35 37 34 46 35

(2) stimme eher zu 29 39 21 34 38 22 39 28 22

(3) unentschieden 23 20 32 18 17 25 18 14 30

(4) stimme eher nicht zu 5 4 6 3 4 6 4 2 9

(5) stimme nicht zu 6 7 4 6 3 10 1 8 4

weiß nicht, keine Angabe 1 1 0 1 3 1 3 2 1

Mittelwert 2,2 2,2 2,2 2,1 2 2,3 2 2 2,3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 65 68 58 71 73 59 73 74 56

Top-3-Box (1-3) 88 88 89 89 90 84 92 88 86

Bottom-2-Box (4,5) 11 11 10 10 7 16 6 10 13

Weil Wissenschaftler Experten auf ihrem Feld sind.

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #131

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 35 43 34 38 28 49 36 51 27 60 26

(2) stimme eher zu 29 27 30 22 32 37 28 25 25 23 34

(3) unentschieden 23 24 23 22 28 11 34 11 32 13 24

(4) stimme eher nicht zu 5 4 5 2 7 1 2 12 8 3 6

(5) stimme nicht zu 6 2 7 13 2 1 - - 8 - 9

weiß nicht, keine Angabe 1 0 1 4 3 - 0 1 0 - 1

Mittelwert 2,2 2 2,2 2,3 2,2 1,7 2 1,8 2,4 1,6 2,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 65 69 64 60 60 86 64 76 52 83 60

Top-3-Box (1-3) 88 94 86 81 88 97 98 87 84 97 84

Bottom-2-Box (4,5) 11 6 12 15 8 3 2 12 16 3 15

Weil Wissenschaftler Experten auf ihrem Feld sind.

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #132

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 28 30 27 46 28 28 27 21

(2) stimme eher zu 32 35 28 40 45 39 32 21

(3) unentschieden 26 20 30 9 15 25 24 37

(4) stimme eher nicht zu 6 6 6 1 8 5 7 8

(5) stimme nicht zu 7 8 6 4 3 4 10 9

weiß nicht, keine Angabe 2 1 2 - 1 - 0 4

Mittelwert 2,3 2,3 2,3 1,8 2,1 2,2 2,4 2,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 60 65 55 86 74 66 59 43

Top-3-Box (1-3) 85 85 85 94 89 91 83 80

Bottom-2-Box (4,5) 13 14 12 6 11 9 17 17

Weil Wissenschaftler nach Regeln und Standards arbeiten.

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #133

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 28 31 26 22 19 41 33

(2) stimme eher zu 32 35 27 21 36 33 62

(3) unentschieden 26 21 31 33 33 16 5

(4) stimme eher nicht zu 6 6 6 8 6 6 -

(5) stimme nicht zu 7 6 8 14 6 3 -

weiß nicht, keine Angabe 2 1 2 2 1 1 -

Mittelwert 2,3 2,2 2,4 2,7 2,4 1,9 1,7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 60 66 53 43 55 74 95

Top-3-Box (1-3) 85 87 84 76 87 90 100

Bottom-2-Box (4,5) 13 12 14 22 12 8 -

Weil Wissenschaftler nach Regeln und Standards arbeiten.

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem 

zustimmen.

Tab. #134

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 28 31 31 24 21 26 30 29 32

(2) stimme eher zu 32 22 30 37 40 19 15 31 40

(3) unentschieden 26 25 28 18 27 31 31 30 22

(4) stimme eher nicht zu 6 9 4 12 3 6 16 5 3

(5) stimme nicht zu 7 11 5 7 7 18 7 3 3

weiß nicht, keine Angabe 2 2 2 2 1 1 2 2 0

Mittelwert 2,3 2,5 2,2 2,4 2,3 2,7 2,5 2,2 2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 60 53 62 61 62 44 45 60 72

Top-3-Box (1-3) 85 78 90 79 89 75 76 90 94

Bottom-2-Box (4,5) 13 20 9 18 10 24 22 8 5

Weil Wissenschaftler nach Regeln und Standards arbeiten.

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #135

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 28 28 29 38 10 22 30 33

(2) stimme eher zu 32 32 28 19 32 31 30 34

(3) unentschieden 26 26 21 25 40 31 28 17

(4) stimme eher nicht zu 6 6 9 10 5 4 5 8

(5) stimme nicht zu 7 7 7 7 10 11 6 5

weiß nicht, keine Angabe 2 1 5 - 1 1 0 3

Mittelwert 2,3 2,3 2,3 2,3 2,7 2,5 2,3 2,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 60 60 57 58 42 53 60 67

Top-3-Box (1-3) 85 87 78 82 83 84 89 84

Bottom-2-Box (4,5) 13 12 17 18 16 15 11 13

Weil Wissenschaftler nach Regeln und Standards arbeiten.

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #136

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 28 27 27 21 30 31 44 28 28

(2) stimme eher zu 32 37 30 35 32 28 34 42 16

(3) unentschieden 26 25 26 31 31 24 12 19 24

(4) stimme eher nicht zu 6 6 6 5 3 8 3 7 13

(5) stimme nicht zu 7 4 10 7 3 8 3 3 12

weiß nicht, keine Angabe 2 1 1 0 1 1 4 1 7

Mittelwert 2,3 2,2 2,4 2,4 2,2 2,3 1,8 2,1 2,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 60 64 57 57 62 59 77 70 44

Top-3-Box (1-3) 85 90 83 87 93 83 90 89 68

Bottom-2-Box (4,5) 13 10 16 12 6 16 6 10 25

Weil Wissenschaftler nach Regeln und Standards arbeiten.

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #137

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 28 27 28 35 22 53 27 37 16 53 20

(2) stimme eher zu 32 39 30 19 37 34 22 28 20 27 35

(3) unentschieden 26 22 26 31 26 11 13 27 38 10 30

(4) stimme eher nicht zu 6 6 6 11 6 1 - 4 12 9 7

(5) stimme nicht zu 7 4 7 3 6 0 35 3 14 1 5

weiß nicht, keine Angabe 2 1 2 0 2 1 3 - 0 - 3

Mittelwert 2,3 2,2 2,3 2,3 2,4 1,6 2,9 2,1 2,9 1,8 2,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 60 67 58 54 59 87 49 65 36 80 55

Top-3-Box (1-3) 85 89 85 85 85 98 62 92 74 90 85

Bottom-2-Box (4,5) 13 10 14 14 13 1 35 8 25 10 12

Weil Wissenschaftler nach Regeln und Standards arbeiten.

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #138

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 19 22 17 31 18 11 13 21

(2) stimme eher zu 27 26 28 24 24 37 35 22

(3) unentschieden 35 35 35 33 41 35 37 34

(4) stimme eher nicht zu 9 7 11 6 10 12 7 10

(5) stimme nicht zu 8 9 7 6 6 6 7 12

weiß nicht, keine Angabe 1 0 1 - 1 - 1 1

Mittelwert 2,6 2,6 2,6 2,3 2,6 2,6 2,6 2,7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 46 48 45 55 42 48 48 43

Top-3-Box (1-3) 81 83 80 88 83 82 85 76

Bottom-2-Box (4,5) 18 17 19 12 16 18 14 22

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #139

Geschlecht Alter

Weil Wissenschaftler im Interesse der Öffentlichkeit forschen.

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 19 16 23 19 14 21 41

(2) stimme eher zu 27 31 22 24 29 29 20

(3) unentschieden 35 34 36 32 41 33 33

(4) stimme eher nicht zu 9 9 10 9 10 10 5

(5) stimme nicht zu 8 9 7 15 5 7 -

weiß nicht, keine Angabe 1 0 2 1 1 1 -

Mittelwert 2,6 2,6 2,6 2,8 2,6 2,5 2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 46 47 45 43 43 50 62

Top-3-Box (1-3) 81 81 82 75 84 83 95

Bottom-2-Box (4,5) 18 18 17 24 15 16 5

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem 

zustimmen.

Tab. #140

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Weil Wissenschaftler im Interesse der Öffentlichkeit forschen.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 19 20 21 26 9 32 18 13 19

(2) stimme eher zu 27 32 25 28 24 22 25 25 26

(3) unentschieden 35 26 37 32 45 22 36 42 39

(4) stimme eher nicht zu 9 9 8 7 14 9 8 9 11

(5) stimme nicht zu 8 10 8 8 7 13 12 8 4

weiß nicht, keine Angabe 1 2 1 - 2 2 - 2 1

Mittelwert 2,6 2,6 2,6 2,4 2,9 2,5 2,7 2,7 2,5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 46 53 46 54 33 54 43 38 45

Top-3-Box (1-3) 81 79 83 86 78 76 79 81 84

Bottom-2-Box (4,5) 18 20 17 14 21 22 21 18 15

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #141

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Weil Wissenschaftler im Interesse der Öffentlichkeit forschen.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 19 20 17 6 14 15 21 22

(2) stimme eher zu 27 26 29 28 25 25 26 29

(3) unentschieden 35 36 31 39 39 42 38 28

(4) stimme eher nicht zu 9 9 13 9 11 10 8 10

(5) stimme nicht zu 8 9 7 18 11 5 6 10

weiß nicht, keine Angabe 1 1 3 - - 2 1 1

Mittelwert 2,6 2,6 2,6 3,1 2,8 2,6 2,5 2,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 46 46 46 34 39 41 47 51

Top-3-Box (1-3) 81 82 77 73 78 83 85 79

Bottom-2-Box (4,5) 18 17 20 27 22 15 14 20

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #142

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Weil Wissenschaftler im Interesse der Öffentlichkeit forschen.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 19 18 24 13 18 21 24 12 19

(2) stimme eher zu 27 21 32 25 28 25 25 43 20

(3) unentschieden 35 44 28 42 43 29 36 25 35

(4) stimme eher nicht zu 9 10 7 10 5 11 4 15 13

(5) stimme nicht zu 8 6 7 10 6 12 10 4 9

weiß nicht, keine Angabe 1 1 1 - - 1 1 - 5

Mittelwert 2,6 2,6 2,4 2,8 2,5 2,7 2,5 2,6 2,7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 46 39 57 38 46 46 49 55 38

Top-3-Box (1-3) 81 83 84 80 89 76 84 80 73

Bottom-2-Box (4,5) 18 16 15 20 11 23 15 20 22

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #143

Nielsen

Weil Wissenschaftler im Interesse der Öffentlichkeit forschen.

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 19 19 19 30 19 23 26 16 12 - 15

(2) stimme eher zu 27 23 28 23 22 47 41 45 24 48 23

(3) unentschieden 35 38 34 24 36 26 21 24 45 47 39

(4) stimme eher nicht zu 9 12 9 8 16 3 9 7 8 5 12

(5) stimme nicht zu 8 7 9 13 6 1 - 8 11 - 10

weiß nicht, keine Angabe 1 0 1 2 1 - 3 - 0 - 1

Mittelwert 2,6 2,6 2,6 2,5 2,7 2,1 2,1 2,5 2,8 2,6 2,8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 46 42 47 53 41 69 67 61 36 48 38

Top-3-Box (1-3) 81 81 82 76 77 95 88 85 81 95 77

Bottom-2-Box (4,5) 18 19 17 21 22 5 9 15 19 5 22

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #144

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Weil Wissenschaftler im Interesse der Öffentlichkeit forschen.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

Weil Wissenschaftler Experten auf ihrem Feld sind. 65 68 62 83 80 64 66 52

Weil Wissenschaftler nach Regeln und Standards arbeiten. 60 65 55 86 74 66 59 43

Weil Wissenschaftler im Interesse der Öffentlichkeit forschen. 46 48 45 55 42 48 48 43

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #145

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Top-2-Boxes (1,2)

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 146

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

Weil Wissenschaftler Experten auf ihrem Feld sind. 65 70 59 47 65 78 83

Weil Wissenschaftler nach Regeln und Standards arbeiten. 60 66 53 43 55 74 95

Weil Wissenschaftler im Interesse der Öffentlichkeit forschen. 46 47 45 43 43 50 62

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem 

zustimmen.

Tab. #146

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 147

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

Weil Wissenschaftler Experten auf ihrem Feld sind. 65 62 65 62 70 54 58 58 80

Weil Wissenschaftler nach Regeln und Standards arbeiten. 60 53 62 61 62 44 45 60 72

Weil Wissenschaftler im Interesse der Öffentlichkeit forschen. 46 53 46 54 33 54 43 38 45

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #147

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 148

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

Weil Wissenschaftler Experten auf ihrem Feld sind. 65 64 66 61 65 56 71 64

Weil Wissenschaftler nach Regeln und Standards arbeiten. 60 60 57 58 42 53 60 67

Weil Wissenschaftler im Interesse der Öffentlichkeit forschen. 46 46 46 34 39 41 47 51

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #148

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 149

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

Weil Wissenschaftler Experten auf ihrem Feld sind. 65 68 58 71 73 59 73 74 56

Weil Wissenschaftler nach Regeln und Standards arbeiten. 60 64 57 57 62 59 77 70 44

Weil Wissenschaftler im Interesse der Öffentlichkeit forschen. 46 39 57 38 46 46 49 55 38

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #149

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 150

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

Weil Wissenschaftler Experten auf ihrem Feld sind. 65 69 64 60 60 86 64 76 52 83 60

Weil Wissenschaftler nach Regeln und Standards arbeiten. 60 67 58 54 59 87 49 65 36 80 55

Weil Wissenschaftler im Interesse der Öffentlichkeit forschen. 46 42 47 53 41 69 67 61 36 48 38

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #150

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 151

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

Weil Wissenschaftler Experten auf ihrem Feld sind. 88 88 88 96 93 91 94 78

Weil Wissenschaftler nach Regeln und Standards arbeiten. 85 85 85 94 89 91 83 80

Weil Wissenschaftler im Interesse der Öffentlichkeit forschen. 81 83 80 88 83 82 85 76

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #151

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 152

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

Weil Wissenschaftler Experten auf ihrem Feld sind. 88 91 84 77 91 92 100

Weil Wissenschaftler nach Regeln und Standards arbeiten. 85 87 84 76 87 90 100

Weil Wissenschaftler im Interesse der Öffentlichkeit forschen. 81 81 82 75 84 83 95

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem 

zustimmen.

Tab. #152

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 153

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

Weil Wissenschaftler Experten auf ihrem Feld sind. 88 83 87 93 91 73 84 90 93

Weil Wissenschaftler nach Regeln und Standards arbeiten. 85 78 90 79 89 75 76 90 94

Weil Wissenschaftler im Interesse der Öffentlichkeit forschen. 81 79 83 86 78 76 79 81 84

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #153

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 154

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

Weil Wissenschaftler Experten auf ihrem Feld sind. 88 88 88 77 90 88 91 86

Weil Wissenschaftler nach Regeln und Standards arbeiten. 85 87 78 82 83 84 89 84

Weil Wissenschaftler im Interesse der Öffentlichkeit forschen. 81 82 77 73 78 83 85 79

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #154

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 155

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

Weil Wissenschaftler Experten auf ihrem Feld sind. 88 88 89 89 90 84 92 88 86

Weil Wissenschaftler nach Regeln und Standards arbeiten. 85 90 83 87 93 83 90 89 68

Weil Wissenschaftler im Interesse der Öffentlichkeit forschen. 81 83 84 80 89 76 84 80 73

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #155

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 156

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

Weil Wissenschaftler Experten auf ihrem Feld sind. 88 94 86 81 88 97 98 87 84 97 84

Weil Wissenschaftler nach Regeln und Standards arbeiten. 85 89 85 85 85 98 62 92 74 90 85

Weil Wissenschaftler im Interesse der Öffentlichkeit forschen. 81 81 82 76 77 95 88 85 81 95 77

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #156

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 157

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

Weil Wissenschaftler im Interesse der Öffentlichkeit forschen. 18 17 19 12 16 18 14 22

Weil Wissenschaftler nach Regeln und Standards arbeiten. 13 14 12 6 11 9 17 17

Weil Wissenschaftler Experten auf ihrem Feld sind. 11 12 10 4 7 9 6 19

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #157

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 158

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

Weil Wissenschaftler im Interesse der Öffentlichkeit forschen. 18 18 17 24 15 16 5

Weil Wissenschaftler nach Regeln und Standards arbeiten. 13 12 14 22 12 8 -

Weil Wissenschaftler Experten auf ihrem Feld sind. 11 8 14 21 8 6 -

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem 

zustimmen.

Tab. #158

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 159

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

Weil Wissenschaftler im Interesse der Öffentlichkeit forschen. 18 20 17 14 21 22 21 18 15

Weil Wissenschaftler nach Regeln und Standards arbeiten. 13 20 9 18 10 24 22 8 5

Weil Wissenschaftler Experten auf ihrem Feld sind. 11 16 11 7 9 22 15 9 6

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #159

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 160

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

Weil Wissenschaftler im Interesse der Öffentlichkeit forschen. 18 17 20 27 22 15 14 20

Weil Wissenschaftler nach Regeln und Standards arbeiten. 13 12 17 18 16 15 11 13

Weil Wissenschaftler Experten auf ihrem Feld sind. 11 11 11 18 10 11 8 13

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #160

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 161

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

Weil Wissenschaftler im Interesse der Öffentlichkeit forschen. 18 16 15 20 11 23 15 20 22

Weil Wissenschaftler nach Regeln und Standards arbeiten. 13 10 16 12 6 16 6 10 25

Weil Wissenschaftler Experten auf ihrem Feld sind. 11 11 10 10 7 16 6 10 13

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #161

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 162

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

Weil Wissenschaftler im Interesse der Öffentlichkeit forschen. 18 19 17 21 22 5 9 15 19 5 22

Weil Wissenschaftler nach Regeln und Standards arbeiten. 13 10 14 14 13 1 35 8 25 10 12

Weil Wissenschaftler Experten auf ihrem Feld sind. 11 6 12 15 8 3 2 12 16 3 15

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 4

Gründe für Vertrauen zu Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern vertrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #162

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 163

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 5 6 4 5 8 2 2 6

(2) stimme eher zu 14 13 14 4 7 20 21 15

(3) unentschieden 36 32 39 44 27 35 32 37

(4) stimme eher nicht zu 27 27 27 21 40 34 27 23

(5) stimme nicht zu 15 18 13 21 15 9 17 15

weiß nicht, keine Angabe 3 3 3 5 3 - 1 4

Mittelwert 3,4 3,4 3,3 3,5 3,5 3,3 3,4 3,3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 19 20 18 9 15 22 23 21

Top-3-Box (1-3) 55 52 57 53 42 57 55 58

Bottom-2-Box (4,5) 43 45 40 42 55 43 44 38

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem 

zustimmen.

Tab. #163

Geschlecht Alter

Weil Wissenschaftler häufig Fehler machen.

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 164

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 5 4 6 9 4 3 -

(2) stimme eher zu 14 15 13 18 17 9 -

(3) unentschieden 36 32 40 32 41 31 59

(4) stimme eher nicht zu 27 32 22 22 26 37 7

(5) stimme nicht zu 15 16 15 16 10 19 21

weiß nicht, keine Angabe 3 3 3 3 2 2 14

Mittelwert 3,4 3,4 3,3 3,2 3,2 3,6 3,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 19 18 19 27 21 12 -

Top-3-Box (1-3) 55 50 59 59 62 43 59

Bottom-2-Box (4,5) 43 47 37 38 36 55 28

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem 

zustimmen.

Tab. #164

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Weil Wissenschaftler häufig Fehler machen.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 165

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 5 6 5 5 3 10 6 6 1

(2) stimme eher zu 14 13 13 21 11 10 14 15 13

(3) unentschieden 36 35 37 32 38 32 37 40 30

(4) stimme eher nicht zu 27 26 27 22 34 18 27 24 37

(5) stimme nicht zu 15 17 15 16 14 27 15 9 18

weiß nicht, keine Angabe 3 3 4 3 0 3 0 6 1

Mittelwert 3,4 3,4 3,4 3,2 3,5 3,4 3,3 3,1 3,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 19 19 18 26 14 20 20 21 14

Top-3-Box (1-3) 55 54 54 59 52 52 57 61 44

Bottom-2-Box (4,5) 43 43 42 39 48 45 42 33 54

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #165

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Weil Wissenschaftler häufig Fehler machen.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 166

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 5 4 8 - 9 6 6 3

(2) stimme eher zu 14 14 13 14 12 20 10 14

(3) unentschieden 36 36 34 26 24 28 45 36

(4) stimme eher nicht zu 27 28 22 35 33 28 24 27

(5) stimme nicht zu 15 15 20 25 22 14 14 15

weiß nicht, keine Angabe 3 3 4 - - 4 1 5

Mittelwert 3,4 3,4 3,3 3,7 3,5 3,3 3,3 3,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 19 18 20 14 21 26 16 17

Top-3-Box (1-3) 55 55 54 40 45 54 61 53

Bottom-2-Box (4,5) 43 43 42 60 55 42 38 42

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem 

zustimmen.

Tab. #166

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Weil Wissenschaftler häufig Fehler machen.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 167

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 5 1 7 5 3 5 6 1 12

(2) stimme eher zu 14 11 15 12 18 14 20 7 16

(3) unentschieden 36 41 40 34 33 32 33 37 31

(4) stimme eher nicht zu 27 31 27 31 28 24 23 29 19

(5) stimme nicht zu 15 15 11 17 14 17 18 24 16

weiß nicht, keine Angabe 3 1 1 1 3 8 1 2 6

Mittelwert 3,4 3,5 3,2 3,4 3,3 3,4 3,3 3,7 3,1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 19 12 21 18 21 19 26 8 28

Top-3-Box (1-3) 55 53 62 51 55 51 58 45 59

Bottom-2-Box (4,5) 43 46 38 48 43 41 41 53 35

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #167

Nielsen

Weil Wissenschaftler häufig Fehler machen.

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 168

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 5 1 6 9 8 - - - 7 9 2

(2) stimme eher zu 14 9 15 16 8 8 29 12 32 11 14

(3) unentschieden 36 40 35 34 36 27 19 32 35 40 42

(4) stimme eher nicht zu 27 32 26 27 28 39 32 41 15 28 28

(5) stimme nicht zu 15 13 16 13 14 25 16 16 11 12 12

weiß nicht, keine Angabe 3 5 2 1 5 2 5 - 0 - 3

Mittelwert 3,4 3,5 3,3 3,2 3,3 3,8 3,4 3,6 2,9 3,2 3,3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 19 10 21 25 16 8 29 12 38 20 16

Top-3-Box (1-3) 55 50 56 60 52 34 47 43 74 60 57

Bottom-2-Box (4,5) 43 45 42 40 42 64 48 57 26 40 40

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #168

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Weil Wissenschaftler häufig Fehler machen.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 169

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 10 11 10 13 6 9 11 10

(2) stimme eher zu 18 18 18 18 25 18 17 16

(3) unentschieden 37 33 41 31 33 37 40 39

(4) stimme eher nicht zu 20 23 18 22 26 24 16 17

(5) stimme nicht zu 12 15 10 16 9 12 14 11

weiß nicht, keine Angabe 3 1 4 - - - 2 6

Mittelwert 3,1 3,1 3 3,1 3,1 3,1 3,1 3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 28 29 27 31 31 26 28 27

Top-3-Box (1-3) 65 62 68 62 64 64 68 65

Bottom-2-Box (4,5) 32 37 28 38 36 36 31 28

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem 

zustimmen.

Tab. #169

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Weil Wissenschaftler oft Ergebnisse ihren eigenen Erwartungen anpassen.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 170

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 10 8 12 17 7 6 16

(2) stimme eher zu 18 17 19 12 24 19 12

(3) unentschieden 37 40 33 34 45 34 22

(4) stimme eher nicht zu 20 21 19 17 16 23 36

(5) stimme nicht zu 12 12 13 15 5 17 14

weiß nicht, keine Angabe 3 1 4 5 2 1 -

Mittelwert 3,1 3,1 3 3 2,9 3,3 3,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 28 26 31 29 32 25 28

Top-3-Box (1-3) 65 66 64 63 76 59 50

Bottom-2-Box (4,5) 32 33 32 32 21 40 50

Weil Wissenschaftler oft Ergebnisse ihren eigenen Erwartungen anpassen.

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem 

zustimmen.

Tab. #170

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 171

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 10 14 9 11 6 13 8 9 6

(2) stimme eher zu 18 19 15 28 14 18 16 20 19

(3) unentschieden 37 34 38 29 45 36 41 37 38

(4) stimme eher nicht zu 20 15 22 19 22 13 17 19 25

(5) stimme nicht zu 12 13 13 10 12 17 16 11 12

weiß nicht, keine Angabe 3 4 3 3 0 3 2 5 1

Mittelwert 3,1 2,9 3,2 2,9 3,2 3 3,2 3 3,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 28 33 24 39 21 31 24 29 25

Top-3-Box (1-3) 65 67 62 68 66 68 65 66 63

Bottom-2-Box (4,5) 32 28 35 29 34 29 33 30 36

Weil Wissenschaftler oft Ergebnisse ihren eigenen Erwartungen anpassen.

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #171

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 172

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 10 11 6 16 10 16 6 10

(2) stimme eher zu 18 18 20 5 24 17 21 17

(3) unentschieden 37 38 33 56 44 33 34 39

(4) stimme eher nicht zu 20 20 18 16 4 21 27 17

(5) stimme nicht zu 12 12 14 7 14 10 12 14

weiß nicht, keine Angabe 3 2 9 - 4 4 2 3

Mittelwert 3,1 3,1 3,1 2,9 2,9 2,9 3,2 3,1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 28 28 26 22 34 32 26 27

Top-3-Box (1-3) 65 66 59 77 78 66 60 65

Bottom-2-Box (4,5) 32 32 32 23 18 31 39 32

Weil Wissenschaftler oft Ergebnisse ihren eigenen Erwartungen anpassen.

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem 

zustimmen.

Tab. #172

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 173

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 10 5 11 6 9 20 10 1 10

(2) stimme eher zu 18 13 21 20 19 16 11 29 13

(3) unentschieden 37 44 24 47 52 29 41 30 36

(4) stimme eher nicht zu 20 26 27 16 11 16 18 26 11

(5) stimme nicht zu 12 10 15 7 6 18 15 13 14

weiß nicht, keine Angabe 3 1 1 3 2 1 5 0 16

Mittelwert 3,1 3,2 3,1 3 2,9 2,9 3,2 3,2 3,1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 28 18 33 26 28 37 21 31 23

Top-3-Box (1-3) 65 63 57 73 80 65 62 60 58

Bottom-2-Box (4,5) 32 36 42 23 18 34 33 39 26

Weil Wissenschaftler oft Ergebnisse ihren eigenen Erwartungen anpassen.

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #173

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 174

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 10 2 12 5 11 3 32 3 18 10 4

(2) stimme eher zu 18 23 17 20 18 10 11 6 25 45 19

(3) unentschieden 37 32 38 46 38 38 15 26 39 31 41

(4) stimme eher nicht zu 20 25 19 12 21 33 28 28 6 7 20

(5) stimme nicht zu 12 17 11 12 9 15 5 35 12 6 12

weiß nicht, keine Angabe 3 0 3 6 3 1 8 2 0 - 5

Mittelwert 3,1 3,3 3 3,1 3 3,5 2,6 3,9 2,7 2,5 3,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 28 25 29 25 29 13 44 10 43 55 22

Top-3-Box (1-3) 65 58 67 70 67 51 59 36 82 86 63

Bottom-2-Box (4,5) 32 42 30 24 30 48 33 62 18 14 32

Weil Wissenschaftler oft Ergebnisse ihren eigenen Erwartungen anpassen.

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #174

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 175

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 31 32 31 25 31 40 34 29

(2) stimme eher zu 23 25 21 24 17 25 26 22

(3) unentschieden 27 27 28 30 31 23 25 27

(4) stimme eher nicht zu 10 10 10 14 13 11 8 8

(5) stimme nicht zu 7 5 8 8 4 0 6 10

weiß nicht, keine Angabe 2 2 3 - 4 1 1 3

Mittelwert 2,4 2,3 2,4 2,5 2,4 2,1 2,3 2,5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 54 57 51 49 49 65 60 51

Top-3-Box (1-3) 81 84 79 79 80 88 85 79

Bottom-2-Box (4,5) 17 15 18 21 17 11 14 18

Weil Wissenschaftler stark abhängig von ihren Geldgebern sind.

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem 

zustimmen.

Tab. #175

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 176

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 31 33 29 33 36 26 28

(2) stimme eher zu 23 23 23 22 23 23 22

(3) unentschieden 27 27 27 25 24 32 27

(4) stimme eher nicht zu 10 10 10 8 8 13 13

(5) stimme nicht zu 7 5 9 10 5 5 9

weiß nicht, keine Angabe 2 2 2 2 3 1 -

Mittelwert 2,4 2,3 2,5 2,4 2,2 2,5 2,5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 54 56 52 55 59 49 50

Top-3-Box (1-3) 81 83 79 80 84 81 77

Bottom-2-Box (4,5) 17 14 19 18 13 18 23

Weil Wissenschaftler stark abhängig von ihren Geldgebern sind.

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem 

zustimmen.

Tab. #176

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 177

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 31 28 28 42 32 25 30 36 26

(2) stimme eher zu 23 19 23 13 36 16 24 29 25

(3) unentschieden 27 29 32 25 18 30 27 25 31

(4) stimme eher nicht zu 10 11 8 9 12 15 8 4 10

(5) stimme nicht zu 7 8 8 8 2 6 10 4 7

weiß nicht, keine Angabe 2 4 1 3 1 7 0 2 1

Mittelwert 2,4 2,5 2,4 2,3 2,2 2,6 2,4 2,1 2,5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 54 47 51 55 68 41 54 65 51

Top-3-Box (1-3) 81 76 82 80 85 71 81 90 82

Bottom-2-Box (4,5) 17 19 16 17 14 22 19 8 17

Weil Wissenschaftler stark abhängig von ihren Geldgebern sind.

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #177

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 178

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 31 31 32 35 33 39 29 28

(2) stimme eher zu 23 24 15 26 26 17 25 23

(3) unentschieden 27 28 24 18 14 34 27 27

(4) stimme eher nicht zu 10 9 14 - 11 7 10 12

(5) stimme nicht zu 7 7 6 22 9 2 7 7

weiß nicht, keine Angabe 2 1 10 - 6 1 2 2

Mittelwert 2,4 2,4 2,4 2,5 2,3 2,1 2,4 2,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 54 55 47 60 60 56 53 52

Top-3-Box (1-3) 81 83 71 78 74 90 81 79

Bottom-2-Box (4,5) 17 16 19 22 20 9 18 19

Weil Wissenschaftler stark abhängig von ihren Geldgebern sind.

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem 

zustimmen.

Tab. #178

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 179

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 31 18 32 38 26 42 28 22 37

(2) stimme eher zu 23 31 23 15 34 19 24 10 20

(3) unentschieden 27 32 29 25 26 26 20 32 19

(4) stimme eher nicht zu 10 7 8 12 11 9 20 20 8

(5) stimme nicht zu 7 11 8 8 3 3 3 7 5

weiß nicht, keine Angabe 2 2 0 1 0 0 4 9 10

Mittelwert 2,4 2,6 2,4 2,4 2,3 2,1 2,4 2,8 2,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 54 49 55 53 59 61 53 32 57

Top-3-Box (1-3) 81 81 84 79 86 87 73 64 76

Bottom-2-Box (4,5) 17 18 16 20 14 13 23 27 13

Weil Wissenschaftler stark abhängig von ihren Geldgebern sind.

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #179

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 180

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 31 35 30 10 33 20 41 33 55 35 30

(2) stimme eher zu 23 26 22 32 18 20 8 13 23 16 28

(3) unentschieden 27 21 29 41 27 40 20 31 9 49 24

(4) stimme eher nicht zu 10 12 9 9 14 13 14 19 3 - 8

(5) stimme nicht zu 7 4 7 4 6 6 13 5 10 - 5

weiß nicht, keine Angabe 2 1 2 4 1 1 3 - - - 5

Mittelwert 2,4 2,2 2,4 2,6 2,4 2,7 2,5 2,5 1,9 2,1 2,3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 54 62 52 42 51 40 49 45 79 51 58

Top-3-Box (1-3) 81 83 81 83 79 80 69 76 88 100 82

Bottom-2-Box (4,5) 17 16 17 13 20 19 27 24 12 - 13

Weil Wissenschaftler stark abhängig von ihren Geldgebern sind.

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #180

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 181

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

Weil Wissenschaftler stark abhängig von ihren Geldgebern sind. 54 57 51 49 49 65 60 51

Weil Wissenschaftler oft Ergebnisse ihren eigenen Erwartungen anpassen. 28 29 27 31 31 26 28 27

Weil Wissenschaftler häufig Fehler machen. 19 20 18 9 15 22 23 21

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem 

zustimmen.

Tab. #181

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 182

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

Weil Wissenschaftler stark abhängig von ihren Geldgebern sind. 54 56 52 55 59 49 50

Weil Wissenschaftler oft Ergebnisse ihren eigenen Erwartungen anpassen. 28 26 31 29 32 25 28

Weil Wissenschaftler häufig Fehler machen. 19 18 19 27 21 12 -

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem 

zustimmen.

Tab. #182

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 183

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

Weil Wissenschaftler stark abhängig von ihren Geldgebern sind. 54 47 51 55 68 41 54 65 51

Weil Wissenschaftler oft Ergebnisse ihren eigenen Erwartungen anpassen. 28 33 24 39 21 31 24 29 25

Weil Wissenschaftler häufig Fehler machen. 19 19 18 26 14 20 20 21 14

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #183

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 184

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

Weil Wissenschaftler stark abhängig von ihren Geldgebern sind. 54 55 47 60 60 56 53 52

Weil Wissenschaftler oft Ergebnisse ihren eigenen Erwartungen anpassen. 28 28 26 22 34 32 26 27

Weil Wissenschaftler häufig Fehler machen. 19 18 20 14 21 26 16 17

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem 

zustimmen.

Tab. #184

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 185

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

Weil Wissenschaftler stark abhängig von ihren Geldgebern sind. 54 49 55 53 59 61 53 32 57

Weil Wissenschaftler oft Ergebnisse ihren eigenen Erwartungen anpassen. 28 18 33 26 28 37 21 31 23

Weil Wissenschaftler häufig Fehler machen. 19 12 21 18 21 19 26 8 28

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #185

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 186

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

Weil Wissenschaftler stark abhängig von ihren Geldgebern sind. 54 62 52 42 51 40 49 45 79 51 58

Weil Wissenschaftler oft Ergebnisse ihren eigenen Erwartungen anpassen. 28 25 29 25 29 13 44 10 43 55 22

Weil Wissenschaftler häufig Fehler machen. 19 10 21 25 16 8 29 12 38 20 16

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #186

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 187

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

Weil Wissenschaftler stark abhängig von ihren Geldgebern sind. 81 84 79 79 80 88 85 79

Weil Wissenschaftler oft Ergebnisse ihren eigenen Erwartungen anpassen. 65 62 68 62 64 64 68 65

Weil Wissenschaftler häufig Fehler machen. 55 52 57 53 42 57 55 58

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem 

zustimmen.

Tab. #187

Geschlecht Alter

Top-3-Boxes (1-3)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 188

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

Weil Wissenschaftler stark abhängig von ihren Geldgebern sind. 81 83 79 80 84 81 77

Weil Wissenschaftler oft Ergebnisse ihren eigenen Erwartungen anpassen. 65 66 64 63 76 59 50

Weil Wissenschaftler häufig Fehler machen. 55 50 59 59 62 43 59

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem 

zustimmen.

Tab. #188

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Top-3-Boxes (1-3)

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 189

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

Weil Wissenschaftler stark abhängig von ihren Geldgebern sind. 81 76 82 80 85 71 81 90 82

Weil Wissenschaftler oft Ergebnisse ihren eigenen Erwartungen anpassen. 65 67 62 68 66 68 65 66 63

Weil Wissenschaftler häufig Fehler machen. 55 54 54 59 52 52 57 61 44

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #189

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Top-3-Boxes (1-3)

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 190

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

Weil Wissenschaftler stark abhängig von ihren Geldgebern sind. 81 83 71 78 74 90 81 79

Weil Wissenschaftler oft Ergebnisse ihren eigenen Erwartungen anpassen. 65 66 59 77 78 66 60 65

Weil Wissenschaftler häufig Fehler machen. 55 55 54 40 45 54 61 53

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem 

zustimmen.

Tab. #190

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Top-3-Boxes (1-3)

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 191

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

Weil Wissenschaftler stark abhängig von ihren Geldgebern sind. 81 81 84 79 86 87 73 64 76

Weil Wissenschaftler oft Ergebnisse ihren eigenen Erwartungen anpassen. 65 63 57 73 80 65 62 60 58

Weil Wissenschaftler häufig Fehler machen. 55 53 62 51 55 51 58 45 59

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #191

Nielsen

Top-3-Boxes (1-3)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 192

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

Weil Wissenschaftler stark abhängig von ihren Geldgebern sind. 81 83 81 83 79 80 69 76 88 100 82

Weil Wissenschaftler oft Ergebnisse ihren eigenen Erwartungen anpassen. 65 58 67 70 67 51 59 36 82 86 63

Weil Wissenschaftler häufig Fehler machen. 55 50 56 60 52 34 47 43 74 60 57

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #192

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Top-3-Boxes (1-3)

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 193

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

Weil Wissenschaftler häufig Fehler machen. 43 45 40 42 55 43 44 38

Weil Wissenschaftler oft Ergebnisse ihren eigenen Erwartungen anpassen. 32 37 28 38 36 36 31 28

Weil Wissenschaftler stark abhängig von ihren Geldgebern sind. 17 15 18 21 17 11 14 18

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem 

zustimmen.

Tab. #193

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Bottom-2-Boxes (4,5)

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 194

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

Weil Wissenschaftler häufig Fehler machen. 43 47 37 38 36 55 28

Weil Wissenschaftler oft Ergebnisse ihren eigenen Erwartungen anpassen. 32 33 32 32 21 40 50

Weil Wissenschaftler stark abhängig von ihren Geldgebern sind. 17 14 19 18 13 18 23

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem 

zustimmen.

Tab. #194

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 195

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

Weil Wissenschaftler häufig Fehler machen. 43 43 42 39 48 45 42 33 54

Weil Wissenschaftler oft Ergebnisse ihren eigenen Erwartungen anpassen. 32 28 35 29 34 29 33 30 36

Weil Wissenschaftler stark abhängig von ihren Geldgebern sind. 17 19 16 17 14 22 19 8 17

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #195

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 196

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

Weil Wissenschaftler häufig Fehler machen. 43 43 42 60 55 42 38 42

Weil Wissenschaftler oft Ergebnisse ihren eigenen Erwartungen anpassen. 32 32 32 23 18 31 39 32

Weil Wissenschaftler stark abhängig von ihren Geldgebern sind. 17 16 19 22 20 9 18 19

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem 

zustimmen.

Tab. #196

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 197

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

Weil Wissenschaftler häufig Fehler machen. 43 46 38 48 43 41 41 53 35

Weil Wissenschaftler oft Ergebnisse ihren eigenen Erwartungen anpassen. 32 36 42 23 18 34 33 39 26

Weil Wissenschaftler stark abhängig von ihren Geldgebern sind. 17 18 16 20 14 13 23 27 13

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #197

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 198

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

Weil Wissenschaftler häufig Fehler machen. 43 45 42 40 42 64 48 57 26 40 40

Weil Wissenschaftler oft Ergebnisse ihren eigenen Erwartungen anpassen. 32 42 30 24 30 48 33 62 18 14 32

Weil Wissenschaftler stark abhängig von ihren Geldgebern sind. 17 16 17 13 20 19 27 24 12 - 13

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 5

Gründe für Misstrauen gegenüber Wissenschaftlern

Ich lese Ihnen nun einige Gründe vor, warum man Wissenschaftlern misstrauen kann. Bitte sagen Sie mir für jeden Grund, inwieweit Sie persönlich diesem zustimmen.

Tab. #198

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 199

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 19 21 18 22 14 26 13 21

(2) stimme eher zu 30 36 25 40 34 27 26 28

(3) unentschieden 35 31 38 29 34 40 43 31

(4) stimme eher nicht zu 8 6 9 4 14 4 8 8

(5) stimme nicht zu 7 6 7 5 2 3 7 10

weiß nicht, keine Angabe 1 1 2 - 1 - 4 2

Mittelwert 2,5 2,4 2,6 2,3 2,6 2,3 2,7 2,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 50 57 43 62 48 53 39 49

Top-3-Box (1-3) 84 88 81 91 83 94 81 80

Bottom-2-Box (4,5) 14 11 17 9 17 6 15 18

Wissenschaftler arbeiten zum Wohl der Gesellschaft.

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #199

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 200

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 19 18 21 20 19 19 20

(2) stimme eher zu 30 29 31 28 24 33 59

(3) unentschieden 35 39 30 31 41 35 21

(4) stimme eher nicht zu 8 7 8 5 10 9 -

(5) stimme nicht zu 7 5 8 12 6 3 -

weiß nicht, keine Angabe 1 2 1 4 1 0 -

Mittelwert 2,5 2,5 2,5 2,6 2,6 2,4 2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 50 47 53 48 43 52 79

Top-3-Box (1-3) 84 86 83 79 83 88 100

Bottom-2-Box (4,5) 14 12 16 17 16 12 -

Wissenschaftler arbeiten zum Wohl der Gesellschaft.

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #200

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 201

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 19 21 17 24 18 32 18 15 18

(2) stimme eher zu 30 29 32 22 35 25 26 31 37

(3) unentschieden 35 32 39 29 33 23 36 42 35

(4) stimme eher nicht zu 8 9 5 11 9 11 7 7 7

(5) stimme nicht zu 7 9 6 8 4 8 9 4 3

weiß nicht, keine Angabe 1 1 1 5 0 - 4 1 1

Mittelwert 2,5 2,6 2,5 2,5 2,5 2,4 2,6 2,5 2,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 50 49 50 47 53 57 44 46 55

Top-3-Box (1-3) 84 81 89 75 86 80 80 88 90

Bottom-2-Box (4,5) 14 18 11 19 14 20 15 11 10

Wissenschaftler arbeiten zum Wohl der Gesellschaft.

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #201

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 202

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 19 18 25 17 21 19 18 21

(2) stimme eher zu 30 31 28 20 25 25 35 31

(3) unentschieden 35 36 28 43 29 40 32 34

(4) stimme eher nicht zu 8 8 7 3 17 6 7 7

(5) stimme nicht zu 7 6 8 17 8 9 4 6

weiß nicht, keine Angabe 1 1 4 - - 1 3 1

Mittelwert 2,5 2,5 2,4 2,8 2,7 2,6 2,4 2,5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 50 49 53 37 46 44 53 51

Top-3-Box (1-3) 84 85 81 80 75 85 86 85

Bottom-2-Box (4,5) 14 14 15 20 25 15 12 13

Wissenschaftler arbeiten zum Wohl der Gesellschaft.

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #202

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 203

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 19 13 20 18 24 18 20 25 27

(2) stimme eher zu 30 41 32 25 26 28 32 36 19

(3) unentschieden 35 40 26 40 34 41 30 29 30

(4) stimme eher nicht zu 8 4 10 10 12 6 1 2 12

(5) stimme nicht zu 7 3 9 8 4 6 13 6 7

weiß nicht, keine Angabe 1 - 3 - 0 0 3 2 5

Mittelwert 2,5 2,4 2,5 2,6 2,5 2,6 2,5 2,3 2,5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 50 54 52 43 50 46 52 61 46

Top-3-Box (1-3) 84 94 78 83 84 87 82 90 76

Bottom-2-Box (4,5) 14 6 19 17 16 13 14 8 19

Wissenschaftler arbeiten zum Wohl der Gesellschaft.

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #203

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 19 24 19 20 23 35 21 15 6 3 16

(2) stimme eher zu 30 32 30 37 26 32 19 41 29 48 24

(3) unentschieden 35 27 37 33 36 26 27 21 37 44 45

(4) stimme eher nicht zu 8 12 7 6 9 7 0 22 14 5 6

(5) stimme nicht zu 7 2 8 4 7 - 29 - 10 - 6

weiß nicht, keine Angabe 1 3 1 - - - 3 - 4 - 3

Mittelwert 2,5 2,3 2,5 2,4 2,5 2 3 2,5 2,9 2,5 2,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 50 56 48 57 49 67 41 56 35 52 40

Top-3-Box (1-3) 84 83 85 90 85 93 67 78 72 95 85

Bottom-2-Box (4,5) 14 14 14 10 15 7 30 22 24 5 12

Wissenschaftler arbeiten zum Wohl der Gesellschaft.

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #204

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 17 17 17 18 8 18 20 18

(2) stimme eher zu 20 23 17 11 21 14 30 20

(3) unentschieden 32 30 35 26 36 37 32 32

(4) stimme eher nicht zu 19 18 19 34 24 19 13 13

(5) stimme nicht zu 10 10 9 10 7 12 4 12

weiß nicht, keine Angabe 3 3 3 1 3 - 0 5

Mittelwert 2,8 2,8 2,9 3,1 3 2,9 2,5 2,8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 37 40 34 29 29 32 50 38

Top-3-Box (1-3) 69 70 69 55 66 69 82 70

Bottom-2-Box (4,5) 28 28 29 44 31 31 18 25

Wissenschaftler bemühen sich zu wenig, die Öffentlichkeit über ihre Arbeit zu informieren.

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #205

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 206

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 17 15 19 22 17 11 26

(2) stimme eher zu 20 23 16 24 18 19 10

(3) unentschieden 32 32 33 27 39 32 28

(4) stimme eher nicht zu 19 19 18 12 16 24 36

(5) stimme nicht zu 10 8 12 12 7 11 -

weiß nicht, keine Angabe 3 2 3 4 2 2 -

Mittelwert 2,8 2,8 2,9 2,7 2,8 3 2,7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 37 39 35 45 35 31 36

Top-3-Box (1-3) 69 71 67 72 74 63 64

Bottom-2-Box (4,5) 28 27 30 24 24 35 36

Wissenschaftler bemühen sich zu wenig, die Öffentlichkeit über ihre Arbeit zu informieren.

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #206

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 17 18 12 30 14 29 24 13 9

(2) stimme eher zu 20 24 21 12 21 13 26 24 19

(3) unentschieden 32 27 40 32 23 20 22 36 43

(4) stimme eher nicht zu 19 19 14 15 30 18 17 17 19

(5) stimme nicht zu 10 9 10 9 11 15 7 7 10

weiß nicht, keine Angabe 3 4 3 2 1 6 4 2 0

Mittelwert 2,8 2,8 2,9 2,6 3 2,8 2,6 2,8 3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 37 41 33 42 35 41 50 37 28

Top-3-Box (1-3) 69 68 73 74 58 61 72 73 71

Bottom-2-Box (4,5) 28 28 24 24 41 33 24 25 29

Wissenschaftler bemühen sich zu wenig, die Öffentlichkeit über ihre Arbeit zu informieren.

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #207

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 208

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 17 17 17 13 12 20 20 14

(2) stimme eher zu 20 20 17 36 14 20 24 16

(3) unentschieden 32 32 32 33 36 38 25 34

(4) stimme eher nicht zu 19 20 14 7 11 12 20 24

(5) stimme nicht zu 10 9 12 7 15 9 9 10

weiß nicht, keine Angabe 3 1 9 3 13 1 1 3

Mittelwert 2,8 2,8 2,8 2,6 3 2,7 2,7 3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 37 37 34 50 26 40 44 29

Top-3-Box (1-3) 69 70 66 83 62 78 70 64

Bottom-2-Box (4,5) 28 29 25 14 26 21 29 34

Wissenschaftler bemühen sich zu wenig, die Öffentlichkeit über ihre Arbeit zu informieren.

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #208

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 17 10 23 17 14 19 10 12 22

(2) stimme eher zu 20 23 19 18 31 15 26 18 14

(3) unentschieden 32 33 27 42 29 32 29 33 34

(4) stimme eher nicht zu 19 22 21 17 16 20 21 22 4

(5) stimme nicht zu 10 9 9 4 10 13 12 8 16

weiß nicht, keine Angabe 3 3 1 1 - 1 2 8 10

Mittelwert 2,8 3 2,7 2,7 2,8 2,9 3 3 2,7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 37 32 42 36 45 34 36 30 37

Top-3-Box (1-3) 69 66 69 78 73 66 65 62 70

Bottom-2-Box (4,5) 28 31 30 21 27 33 32 30 20

Wissenschaftler bemühen sich zu wenig, die Öffentlichkeit über ihre Arbeit zu informieren.

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #209

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 17 16 17 7 19 9 37 7 22 3 17

(2) stimme eher zu 20 16 21 27 15 24 20 32 27 25 17

(3) unentschieden 32 32 32 27 36 35 15 28 33 32 34

(4) stimme eher nicht zu 19 25 17 23 16 20 13 20 8 37 17

(5) stimme nicht zu 10 11 9 12 12 11 15 13 9 2 8

weiß nicht, keine Angabe 3 - 3 4 1 0 - - 2 - 7

Mittelwert 2,8 3 2,8 3,1 2,9 3 2,5 3 2,5 3,1 2,8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 37 32 38 34 34 34 58 40 49 28 34

Top-3-Box (1-3) 69 64 70 61 70 68 72 68 82 61 68

Bottom-2-Box (4,5) 28 36 26 35 29 31 28 32 17 39 25

Wissenschaftler bemühen sich zu wenig, die Öffentlichkeit über ihre Arbeit zu informieren.

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #210

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 5 5 4 2 0 4 3 8

(2) stimme eher zu 8 9 7 0 8 2 12 11

(3) unentschieden 19 16 21 21 9 17 17 23

(4) stimme eher nicht zu 15 16 15 22 19 16 10 14

(5) stimme nicht zu 51 52 50 55 59 59 58 41

weiß nicht, keine Angabe 2 2 3 - 4 1 1 4

Mittelwert 4 4 4 4,3 4,3 4,3 4,1 3,7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 12 14 11 2 8 6 15 19

Top-3-Box (1-3) 31 30 33 24 18 24 32 42

Bottom-2-Box (4,5) 66 68 65 76 78 75 68 55

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #211

Geschlecht Alter

Alles in allem schaden Wissenschaft und Forschung mehr als sie nützen.

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 5 2 7 7 6 2 -

(2) stimme eher zu 8 7 9 16 7 3 -

(3) unentschieden 19 15 24 23 23 9 34

(4) stimme eher nicht zu 15 17 14 10 17 17 25

(5) stimme nicht zu 51 58 43 40 46 68 41

weiß nicht, keine Angabe 2 2 2 4 2 1 -

Mittelwert 4 4,2 3,8 3,6 3,9 4,5 4,1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 12 9 16 23 13 5 -

Top-3-Box (1-3) 31 23 40 46 35 14 34

Bottom-2-Box (4,5) 66 74 57 50 63 85 66

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #212

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Alles in allem schaden Wissenschaft und Forschung mehr als sie nützen.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 5 5 5 3 5 7 7 3 3

(2) stimme eher zu 8 13 9 5 2 11 13 8 5

(3) unentschieden 19 23 18 17 19 29 14 27 10

(4) stimme eher nicht zu 15 13 15 22 13 12 15 20 15

(5) stimme nicht zu 51 41 52 49 61 35 47 40 67

weiß nicht, keine Angabe 2 5 1 3 0 6 3 2 1

Mittelwert 4 3,8 4 4,1 4,2 3,6 3,8 3,9 4,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 12 17 14 9 7 18 21 12 8

Top-3-Box (1-3) 31 40 32 26 26 47 35 38 18

Bottom-2-Box (4,5) 66 55 67 71 74 47 62 60 82

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #213

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Alles in allem schaden Wissenschaft und Forschung mehr als sie nützen.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 5 4 5 20 4 4 3 4

(2) stimme eher zu 8 8 10 - 8 6 10 8

(3) unentschieden 19 19 18 32 23 17 17 19

(4) stimme eher nicht zu 15 16 11 - 13 16 12 20

(5) stimme nicht zu 51 52 47 48 46 56 55 46

weiß nicht, keine Angabe 2 1 8 - 6 1 2 2

Mittelwert 4 4 3,9 3,6 3,9 4,2 4,1 4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 12 12 16 20 13 10 14 12

Top-3-Box (1-3) 31 31 33 52 35 27 31 32

Bottom-2-Box (4,5) 66 68 58 48 59 72 67 66

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #214

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Alles in allem schaden Wissenschaft und Forschung mehr als sie nützen.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 5 2 3 4 2 10 2 3 8

(2) stimme eher zu 8 11 6 2 7 11 9 15 5

(3) unentschieden 19 11 18 34 16 19 14 10 24

(4) stimme eher nicht zu 15 17 24 12 11 14 13 14 9

(5) stimme nicht zu 51 58 48 48 64 45 61 50 43

weiß nicht, keine Angabe 2 0 2 1 - 1 1 8 10

Mittelwert 4 4,2 4,1 4 4,3 3,7 4,2 4 3,8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 12 14 8 6 9 21 11 18 13

Top-3-Box (1-3) 31 25 27 40 25 40 25 28 38

Bottom-2-Box (4,5) 66 75 72 59 75 59 74 64 52

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #215

Nielsen

Alles in allem schaden Wissenschaft und Forschung mehr als sie nützen.

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 5 1 5 6 7 2 - 5 5 3 5

(2) stimme eher zu 8 4 9 14 8 2 3 - 13 3 10

(3) unentschieden 19 23 18 13 15 10 5 16 25 8 22

(4) stimme eher nicht zu 15 16 15 18 18 11 7 22 18 8 14

(5) stimme nicht zu 51 56 50 46 51 75 85 57 39 77 44

weiß nicht, keine Angabe 2 1 2 4 1 - - 1 0 - 6

Mittelwert 4 4,2 4 3,9 4 4,5 4,7 4,3 3,7 4,5 3,9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 12 4 14 20 15 4 3 5 19 6 15

Top-3-Box (1-3) 31 28 32 33 30 14 8 21 44 15 37

Bottom-2-Box (4,5) 66 71 65 63 69 86 92 78 56 85 58

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #216

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Alles in allem schaden Wissenschaft und Forschung mehr als sie nützen.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 31 35 28 40 44 40 29 21

(2) stimme eher zu 22 18 25 20 24 21 23 21

(3) unentschieden 22 22 22 26 18 15 21 24

(4) stimme eher nicht zu 11 12 10 6 10 8 9 14

(5) stimme nicht zu 14 14 14 8 3 15 18 18

weiß nicht, keine Angabe 1 0 1 - 1 - - 2

Mittelwert 2,5 2,5 2,6 2,2 2 2,4 2,6 2,9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 53 53 53 60 68 62 53 42

Top-3-Box (1-3) 75 74 75 86 85 77 73 66

Bottom-2-Box (4,5) 25 25 24 14 14 23 27 32

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #217

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Ich persönlich profitiere von Wissenschaft und Forschung.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 31 36 25 20 32 44 11

(2) stimme eher zu 22 23 20 14 21 28 29

(3) unentschieden 22 15 29 21 25 15 50

(4) stimme eher nicht zu 11 10 11 15 11 6 9

(5) stimme nicht zu 14 14 14 28 11 6 -

weiß nicht, keine Angabe 1 1 1 1 0 1 -

Mittelwert 2,5 2,4 2,7 3,2 2,5 2 2,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 53 59 45 34 53 72 40

Top-3-Box (1-3) 75 74 75 55 78 87 91

Bottom-2-Box (4,5) 25 25 25 44 22 12 9

Ich persönlich profitiere von Wissenschaft und Forschung.

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #218

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 31 26 30 31 40 16 25 27 43

(2) stimme eher zu 22 20 22 21 23 13 11 27 24

(3) unentschieden 22 19 24 17 24 30 21 24 17

(4) stimme eher nicht zu 11 16 9 12 5 15 20 8 8

(5) stimme nicht zu 14 18 14 18 8 26 22 13 8

weiß nicht, keine Angabe 1 1 1 2 - 1 - 0 0

Mittelwert 2,5 2,8 2,6 2,6 2,2 3,2 3 2,5 2,1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 53 46 52 52 63 29 37 55 67

Top-3-Box (1-3) 75 65 76 69 87 59 58 78 84

Bottom-2-Box (4,5) 25 34 24 29 13 40 42 21 16

Ich persönlich profitiere von Wissenschaft und Forschung.

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #219

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 31 32 24 23 28 32 33 30

(2) stimme eher zu 22 21 23 32 12 18 23 23

(3) unentschieden 22 21 24 27 32 20 19 22

(4) stimme eher nicht zu 11 11 10 - 10 13 12 10

(5) stimme nicht zu 14 14 15 17 18 17 12 13

weiß nicht, keine Angabe 1 0 4 - - 0 0 2

Mittelwert 2,5 2,5 2,7 2,6 2,8 2,6 2,5 2,5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 53 54 47 56 41 50 57 53

Top-3-Box (1-3) 75 75 71 83 73 70 76 75

Bottom-2-Box (4,5) 25 25 25 17 27 29 24 23

Ich persönlich profitiere von Wissenschaft und Forschung.

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #220

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 31 27 29 41 36 30 39 28 21

(2) stimme eher zu 22 24 22 23 24 15 25 32 14

(3) unentschieden 22 23 16 20 17 30 11 21 29

(4) stimme eher nicht zu 11 16 11 11 10 6 14 9 9

(5) stimme nicht zu 14 8 21 5 13 19 9 7 21

weiß nicht, keine Angabe 1 1 0 - - 0 1 3 5

Mittelwert 2,5 2,5 2,7 2,2 2,4 2,7 2,3 2,3 3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 53 51 52 64 60 45 65 60 35

Top-3-Box (1-3) 75 75 68 84 77 75 76 81 64

Bottom-2-Box (4,5) 25 25 32 16 23 25 23 16 31

Ich persönlich profitiere von Wissenschaft und Forschung.

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #221

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 31 44 28 27 28 58 20 41 19 66 28

(2) stimme eher zu 22 18 22 19 23 25 36 16 12 9 29

(3) unentschieden 22 22 22 26 25 8 5 31 26 9 21

(4) stimme eher nicht zu 11 9 11 16 12 4 1 10 16 2 10

(5) stimme nicht zu 14 7 16 11 12 5 38 - 27 14 10

weiß nicht, keine Angabe 1 - 1 - 0 1 - 1 0 - 2

Mittelwert 2,5 2,2 2,6 2,7 2,6 1,7 3 2,1 3,2 1,9 2,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 53 62 50 46 50 83 56 58 31 75 56

Top-3-Box (1-3) 75 84 72 72 75 90 61 89 57 84 78

Bottom-2-Box (4,5) 25 16 27 28 25 9 39 10 43 16 20

Ich persönlich profitiere von Wissenschaft und Forschung.

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #222

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 34 39 29 27 37 42 39 30

(2) stimme eher zu 26 27 26 29 26 23 24 27

(3) unentschieden 22 17 27 26 21 26 20 21

(4) stimme eher nicht zu 7 7 6 10 9 4 4 7

(5) stimme nicht zu 9 9 10 8 4 4 14 12

weiß nicht, keine Angabe 2 1 2 - 3 1 1 3

Mittelwert 2,3 2,2 2,4 2,4 2,1 2 2,3 2,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 60 65 55 56 63 65 62 57

Top-3-Box (1-3) 82 82 82 82 84 91 82 78

Bottom-2-Box (4,5) 16 16 16 18 13 8 17 19

Auch wenn sich kein unmittelbarer Nutzen ergibt, sollte Forschung, die neue Erkenntnisse liefert, öffentlich finanziert werden.

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #223

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 34 36 31 27 31 45 13

(2) stimme eher zu 26 25 27 25 26 27 27

(3) unentschieden 22 22 23 22 25 19 30

(4) stimme eher nicht zu 7 6 7 6 8 5 14

(5) stimme nicht zu 9 8 11 17 8 3 16

weiß nicht, keine Angabe 2 2 1 3 2 1 -

Mittelwert 2,3 2,2 2,4 2,6 2,3 1,9 2,9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 60 61 58 52 57 73 40

Top-3-Box (1-3) 82 83 81 74 82 92 70

Bottom-2-Box (4,5) 16 15 18 23 16 7 30

Auch wenn sich kein unmittelbarer Nutzen ergibt, sollte Forschung, die neue Erkenntnisse liefert, öffentlich finanziert werden.

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #224

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 34 33 29 37 42 20 29 38 43

(2) stimme eher zu 26 24 26 31 26 25 25 26 26

(3) unentschieden 22 24 24 15 24 27 24 22 21

(4) stimme eher nicht zu 7 8 9 3 4 7 9 6 6

(5) stimme nicht zu 9 9 12 12 3 16 11 7 4

weiß nicht, keine Angabe 2 2 2 2 1 5 1 1 0

Mittelwert 2,3 2,4 2,5 2,2 2 2,7 2,5 2,2 2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 60 57 54 68 68 45 55 64 69

Top-3-Box (1-3) 82 81 78 83 92 72 78 85 90

Bottom-2-Box (4,5) 16 17 20 15 7 23 21 13 10

Auch wenn sich kein unmittelbarer Nutzen ergibt, sollte Forschung, die neue Erkenntnisse liefert, öffentlich finanziert werden.

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #225

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 34 34 31 19 23 34 35 36

(2) stimme eher zu 26 27 23 30 36 19 31 24

(3) unentschieden 22 22 24 24 22 25 19 23

(4) stimme eher nicht zu 7 7 6 3 5 10 6 6

(5) stimme nicht zu 9 10 9 18 8 12 7 9

weiß nicht, keine Angabe 2 1 8 6 6 - 2 1

Mittelwert 2,3 2,3 2,3 2,7 2,3 2,5 2,2 2,3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 60 61 54 49 60 53 66 60

Top-3-Box (1-3) 82 83 78 73 81 78 85 83

Bottom-2-Box (4,5) 16 16 15 21 13 22 13 16

Auch wenn sich kein unmittelbarer Nutzen ergibt, sollte Forschung, die neue Erkenntnisse liefert, öffentlich finanziert werden.

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #226

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 34 33 42 27 33 33 31 29 33

(2) stimme eher zu 26 27 26 38 25 18 33 26 20

(3) unentschieden 22 28 14 25 21 25 21 19 27

(4) stimme eher nicht zu 7 8 4 6 8 9 6 8 4

(5) stimme nicht zu 9 3 14 3 10 15 9 11 6

weiß nicht, keine Angabe 2 0 - 1 3 - - 7 9

Mittelwert 2,3 2,2 2,2 2,2 2,4 2,6 2,3 2,4 2,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 60 60 68 65 58 51 64 55 53

Top-3-Box (1-3) 82 88 82 89 79 76 85 74 80

Bottom-2-Box (4,5) 16 11 18 9 18 24 15 18 11

Auch wenn sich kein unmittelbarer Nutzen ergibt, sollte Forschung, die neue Erkenntnisse liefert, öffentlich finanziert werden.

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #227

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 34 44 31 43 33 52 40 49 27 21 30

(2) stimme eher zu 26 26 26 21 30 24 12 37 28 58 24

(3) unentschieden 22 18 23 21 22 17 11 4 20 18 28

(4) stimme eher nicht zu 7 7 7 3 7 3 8 4 6 - 10

(5) stimme nicht zu 9 4 11 7 5 4 30 5 17 3 4

weiß nicht, keine Angabe 2 1 2 5 2 - - - 0 - 4

Mittelwert 2,3 2 2,4 2 2,2 1,8 2,8 1,8 2,6 2,1 2,3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 60 70 57 65 63 76 51 86 56 79 54

Top-3-Box (1-3) 82 89 81 86 86 93 63 91 76 97 83

Bottom-2-Box (4,5) 16 10 18 9 13 7 37 9 24 3 14

Auch wenn sich kein unmittelbarer Nutzen ergibt, sollte Forschung, die neue Erkenntnisse liefert, öffentlich finanziert werden.

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #228

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

Auch wenn sich kein unmittelbarer Nutzen ergibt, sollte Forschung, die neue 

Erkenntnisse liefert, öffentlich finanziert werden. 60 65 55 56 63 65 62 57

Ich persönlich profitiere von Wissenschaft und Forschung. 53 53 53 60 68 62 53 42

Wissenschaftler arbeiten zum Wohl der Gesellschaft. 50 57 43 62 48 53 39 49

Wissenschaftler bemühen sich zu wenig, die Öffentlichkeit über ihre Arbeit zu 

informieren. 37 40 34 29 29 32 50 38

Alles in allem schaden Wissenschaft und Forschung mehr als sie nützen. 12 14 11 2 8 6 15 19

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #229

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

Auch wenn sich kein unmittelbarer Nutzen ergibt, sollte Forschung, die neue 

Erkenntnisse liefert, öffentlich finanziert werden. 60 61 58 52 57 73 40

Ich persönlich profitiere von Wissenschaft und Forschung. 53 59 45 34 53 72 40

Wissenschaftler arbeiten zum Wohl der Gesellschaft. 50 47 53 48 43 52 79

Wissenschaftler bemühen sich zu wenig, die Öffentlichkeit über ihre Arbeit zu 

informieren. 37 39 35 45 35 31 36

Alles in allem schaden Wissenschaft und Forschung mehr als sie nützen. 12 9 16 23 13 5 -

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #230

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

Auch wenn sich kein unmittelbarer Nutzen ergibt, sollte Forschung, die neue 

Erkenntnisse liefert, öffentlich finanziert werden. 60 57 54 68 68 45 55 64 69

Ich persönlich profitiere von Wissenschaft und Forschung. 53 46 52 52 63 29 37 55 67

Wissenschaftler arbeiten zum Wohl der Gesellschaft. 50 49 50 47 53 57 44 46 55

Wissenschaftler bemühen sich zu wenig, die Öffentlichkeit über ihre Arbeit zu 

informieren. 37 41 33 42 35 41 50 37 28

Alles in allem schaden Wissenschaft und Forschung mehr als sie nützen. 12 17 14 9 7 18 21 12 8

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #231

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

Auch wenn sich kein unmittelbarer Nutzen ergibt, sollte Forschung, die neue 

Erkenntnisse liefert, öffentlich finanziert werden. 60 61 54 49 60 53 66 60

Ich persönlich profitiere von Wissenschaft und Forschung. 53 54 47 56 41 50 57 53

Wissenschaftler arbeiten zum Wohl der Gesellschaft. 50 49 53 37 46 44 53 51

Wissenschaftler bemühen sich zu wenig, die Öffentlichkeit über ihre Arbeit zu 

informieren. 37 37 34 50 26 40 44 29

Alles in allem schaden Wissenschaft und Forschung mehr als sie nützen. 12 12 16 20 13 10 14 12

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #232

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

Auch wenn sich kein unmittelbarer Nutzen ergibt, sollte Forschung, die neue 

Erkenntnisse liefert, öffentlich finanziert werden. 60 60 68 65 58 51 64 55 53

Ich persönlich profitiere von Wissenschaft und Forschung. 53 51 52 64 60 45 65 60 35

Wissenschaftler arbeiten zum Wohl der Gesellschaft. 50 54 52 43 50 46 52 61 46

Wissenschaftler bemühen sich zu wenig, die Öffentlichkeit über ihre Arbeit zu 

informieren. 37 32 42 36 45 34 36 30 37

Alles in allem schaden Wissenschaft und Forschung mehr als sie nützen. 12 14 8 6 9 21 11 18 13

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #233

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

Auch wenn sich kein unmittelbarer Nutzen ergibt, sollte Forschung, die neue 

Erkenntnisse liefert, öffentlich finanziert werden. 60 70 57 65 63 76 51 86 56 79 54

Ich persönlich profitiere von Wissenschaft und Forschung. 53 62 50 46 50 83 56 58 31 75 56

Wissenschaftler arbeiten zum Wohl der Gesellschaft. 50 56 48 57 49 67 41 56 35 52 40

Wissenschaftler bemühen sich zu wenig, die Öffentlichkeit über ihre Arbeit zu 

informieren. 37 32 38 34 34 34 58 40 49 28 34

Alles in allem schaden Wissenschaft und Forschung mehr als sie nützen. 12 4 14 20 15 4 3 5 19 6 15

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #234

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

Wissenschaftler arbeiten zum Wohl der Gesellschaft. 84 88 81 91 83 94 81 80

Auch wenn sich kein unmittelbarer Nutzen ergibt, sollte Forschung, die neue 

Erkenntnisse liefert, öffentlich finanziert werden. 82 82 82 82 84 91 82 78

Ich persönlich profitiere von Wissenschaft und Forschung. 75 74 75 86 85 77 73 66

Wissenschaftler bemühen sich zu wenig, die Öffentlichkeit über ihre Arbeit zu 

informieren. 69 70 69 55 66 69 82 70

Alles in allem schaden Wissenschaft und Forschung mehr als sie nützen. 31 30 33 24 18 24 32 42

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #235

Geschlecht Alter

Top-3-Boxes (1-3)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

Wissenschaftler arbeiten zum Wohl der Gesellschaft. 84 86 83 79 83 88 100

Auch wenn sich kein unmittelbarer Nutzen ergibt, sollte Forschung, die neue 

Erkenntnisse liefert, öffentlich finanziert werden. 82 83 81 74 82 92 70

Ich persönlich profitiere von Wissenschaft und Forschung. 75 74 75 55 78 87 91

Wissenschaftler bemühen sich zu wenig, die Öffentlichkeit über ihre Arbeit zu 

informieren. 69 71 67 72 74 63 64

Alles in allem schaden Wissenschaft und Forschung mehr als sie nützen. 31 23 40 46 35 14 34

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #236

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Top-3-Boxes (1-3)

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

Wissenschaftler arbeiten zum Wohl der Gesellschaft. 84 81 89 75 86 80 80 88 90

Auch wenn sich kein unmittelbarer Nutzen ergibt, sollte Forschung, die neue 

Erkenntnisse liefert, öffentlich finanziert werden. 82 81 78 83 92 72 78 85 90

Ich persönlich profitiere von Wissenschaft und Forschung. 75 65 76 69 87 59 58 78 84

Wissenschaftler bemühen sich zu wenig, die Öffentlichkeit über ihre Arbeit zu 

informieren. 69 68 73 74 58 61 72 73 71

Alles in allem schaden Wissenschaft und Forschung mehr als sie nützen. 31 40 32 26 26 47 35 38 18

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #237

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Top-3-Boxes (1-3)

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

Wissenschaftler arbeiten zum Wohl der Gesellschaft. 84 85 81 80 75 85 86 85

Auch wenn sich kein unmittelbarer Nutzen ergibt, sollte Forschung, die neue 

Erkenntnisse liefert, öffentlich finanziert werden. 82 83 78 73 81 78 85 83

Ich persönlich profitiere von Wissenschaft und Forschung. 75 75 71 83 73 70 76 75

Wissenschaftler bemühen sich zu wenig, die Öffentlichkeit über ihre Arbeit zu 

informieren. 69 70 66 83 62 78 70 64

Alles in allem schaden Wissenschaft und Forschung mehr als sie nützen. 31 31 33 52 35 27 31 32

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #238

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Top-3-Boxes (1-3)

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

Wissenschaftler arbeiten zum Wohl der Gesellschaft. 84 94 78 83 84 87 82 90 76

Auch wenn sich kein unmittelbarer Nutzen ergibt, sollte Forschung, die neue 

Erkenntnisse liefert, öffentlich finanziert werden. 82 88 82 89 79 76 85 74 80

Ich persönlich profitiere von Wissenschaft und Forschung. 75 75 68 84 77 75 76 81 64

Wissenschaftler bemühen sich zu wenig, die Öffentlichkeit über ihre Arbeit zu 

informieren. 69 66 69 78 73 66 65 62 70

Alles in allem schaden Wissenschaft und Forschung mehr als sie nützen. 31 25 27 40 25 40 25 28 38

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #239

Nielsen

Top-3-Boxes (1-3)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

Wissenschaftler arbeiten zum Wohl der Gesellschaft. 84 83 85 90 85 93 67 78 72 95 85

Auch wenn sich kein unmittelbarer Nutzen ergibt, sollte Forschung, die neue 

Erkenntnisse liefert, öffentlich finanziert werden. 82 89 81 86 86 93 63 91 76 97 83

Ich persönlich profitiere von Wissenschaft und Forschung. 75 84 72 72 75 90 61 89 57 84 78

Wissenschaftler bemühen sich zu wenig, die Öffentlichkeit über ihre Arbeit zu 

informieren. 69 64 70 61 70 68 72 68 82 61 68

Alles in allem schaden Wissenschaft und Forschung mehr als sie nützen. 31 28 32 33 30 14 8 21 44 15 37

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #240

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Top-3-Boxes (1-3)

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

Alles in allem schaden Wissenschaft und Forschung mehr als sie nützen. 66 68 65 76 78 75 68 55

Wissenschaftler bemühen sich zu wenig, die Öffentlichkeit über ihre Arbeit zu 

informieren. 28 28 29 44 31 31 18 25

Ich persönlich profitiere von Wissenschaft und Forschung. 25 25 24 14 14 23 27 32

Auch wenn sich kein unmittelbarer Nutzen ergibt, sollte Forschung, die neue 

Erkenntnisse liefert, öffentlich finanziert werden. 16 16 16 18 13 8 17 19

Wissenschaftler arbeiten zum Wohl der Gesellschaft. 14 11 17 9 17 6 15 18

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #241

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Bottom-2-Boxes (4,5)

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

Alles in allem schaden Wissenschaft und Forschung mehr als sie nützen. 66 74 57 50 63 85 66

Wissenschaftler bemühen sich zu wenig, die Öffentlichkeit über ihre Arbeit zu 

informieren. 28 27 30 24 24 35 36

Ich persönlich profitiere von Wissenschaft und Forschung. 25 25 25 44 22 12 9

Auch wenn sich kein unmittelbarer Nutzen ergibt, sollte Forschung, die neue 

Erkenntnisse liefert, öffentlich finanziert werden. 16 15 18 23 16 7 30

Wissenschaftler arbeiten zum Wohl der Gesellschaft. 14 12 16 17 16 12 -

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #242

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

Alles in allem schaden Wissenschaft und Forschung mehr als sie nützen. 66 55 67 71 74 47 62 60 82

Wissenschaftler bemühen sich zu wenig, die Öffentlichkeit über ihre Arbeit zu 

informieren. 28 28 24 24 41 33 24 25 29

Ich persönlich profitiere von Wissenschaft und Forschung. 25 34 24 29 13 40 42 21 16

Auch wenn sich kein unmittelbarer Nutzen ergibt, sollte Forschung, die neue 

Erkenntnisse liefert, öffentlich finanziert werden. 16 17 20 15 7 23 21 13 10

Wissenschaftler arbeiten zum Wohl der Gesellschaft. 14 18 11 19 14 20 15 11 10

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #243

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

Alles in allem schaden Wissenschaft und Forschung mehr als sie nützen. 66 68 58 48 59 72 67 66

Wissenschaftler bemühen sich zu wenig, die Öffentlichkeit über ihre Arbeit zu 

informieren. 28 29 25 14 26 21 29 34

Ich persönlich profitiere von Wissenschaft und Forschung. 25 25 25 17 27 29 24 23

Auch wenn sich kein unmittelbarer Nutzen ergibt, sollte Forschung, die neue 

Erkenntnisse liefert, öffentlich finanziert werden. 16 16 15 21 13 22 13 16

Wissenschaftler arbeiten zum Wohl der Gesellschaft. 14 14 15 20 25 15 12 13

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #244

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

Alles in allem schaden Wissenschaft und Forschung mehr als sie nützen. 66 75 72 59 75 59 74 64 52

Wissenschaftler bemühen sich zu wenig, die Öffentlichkeit über ihre Arbeit zu 

informieren. 28 31 30 21 27 33 32 30 20

Ich persönlich profitiere von Wissenschaft und Forschung. 25 25 32 16 23 25 23 16 31

Auch wenn sich kein unmittelbarer Nutzen ergibt, sollte Forschung, die neue 

Erkenntnisse liefert, öffentlich finanziert werden. 16 11 18 9 18 24 15 18 11

Wissenschaftler arbeiten zum Wohl der Gesellschaft. 14 6 19 17 16 13 14 8 19

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #245

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

Alles in allem schaden Wissenschaft und Forschung mehr als sie nützen. 66 71 65 63 69 86 92 78 56 85 58

Wissenschaftler bemühen sich zu wenig, die Öffentlichkeit über ihre Arbeit zu 

informieren. 28 36 26 35 29 31 28 32 17 39 25

Ich persönlich profitiere von Wissenschaft und Forschung. 25 16 27 28 25 9 39 10 43 16 20

Auch wenn sich kein unmittelbarer Nutzen ergibt, sollte Forschung, die neue 

Erkenntnisse liefert, öffentlich finanziert werden. 16 10 18 9 13 7 37 9 24 3 14

Wissenschaftler arbeiten zum Wohl der Gesellschaft. 14 14 14 10 15 7 30 22 24 5 12

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 6

Zustimmung zu allgemeinen Aussage über Wissenschaft und Forschung

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #246

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 35 36 33 31 25 43 36 35

(2) stimme eher zu 33 38 29 45 37 35 31 28

(3) unentschieden 18 13 22 14 18 12 18 21

(4) stimme eher nicht zu 6 4 7 5 8 2 4 7

(5) stimme nicht zu 7 8 6 5 11 8 10 4

weiß nicht, keine Angabe 2 1 3 - - - 1 5

Mittelwert 2,1 2,1 2,2 2,1 2,4 2 2,2 2,1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 68 74 63 76 63 78 67 63

Top-3-Box (1-3) 86 87 84 90 81 90 86 84

Bottom-2-Box (4,5) 12 12 13 10 19 10 14 11

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen beruhen.

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #247

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 35 34 36 29 32 46 13

(2) stimme eher zu 33 34 33 23 36 34 70

(3) unentschieden 18 18 17 25 19 13 -

(4) stimme eher nicht zu 6 4 7 8 4 5 5

(5) stimme nicht zu 7 9 5 10 8 2 12

weiß nicht, keine Angabe 2 1 3 5 1 1 -

Mittelwert 2,1 2,2 2,1 2,4 2,2 1,8 2,3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 68 68 68 53 68 80 83

Top-3-Box (1-3) 86 86 85 77 87 93 83

Bottom-2-Box (4,5) 12 13 12 18 12 7 17

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen beruhen.

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #248

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 35 33 32 40 37 36 38 31 40

(2) stimme eher zu 33 31 35 27 39 26 24 45 36

(3) unentschieden 18 18 21 12 15 18 24 12 19

(4) stimme eher nicht zu 6 8 4 2 9 9 5 4 3

(5) stimme nicht zu 7 9 5 17 1 6 5 7 2

weiß nicht, keine Angabe 2 2 3 2 - 4 4 0 0

Mittelwert 2,1 2,3 2,1 2,3 2 2,2 2,1 2,1 1,9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 68 64 67 67 76 62 62 76 76

Top-3-Box (1-3) 86 82 88 79 90 81 86 88 95

Bottom-2-Box (4,5) 12 16 9 19 10 15 10 12 5

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen beruhen.

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #249

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 35 33 42 19 36 26 41 35

(2) stimme eher zu 33 34 27 42 21 34 32 36

(3) unentschieden 18 18 13 28 23 21 13 17

(4) stimme eher nicht zu 6 6 4 5 0 9 5 5

(5) stimme nicht zu 7 7 8 - 11 8 8 5

weiß nicht, keine Angabe 2 1 6 6 8 2 1 1

Mittelwert 2,1 2,2 2 2,2 2,2 2,4 2,1 2,1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 68 68 70 61 57 60 73 71

Top-3-Box (1-3) 86 86 83 89 80 81 86 88

Bottom-2-Box (4,5) 12 13 12 5 12 17 13 10

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen beruhen.

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #250

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 35 28 41 27 34 32 46 36 45

(2) stimme eher zu 33 38 27 52 23 33 28 26 29

(3) unentschieden 18 24 14 17 27 15 14 23 5

(4) stimme eher nicht zu 6 3 7 1 7 9 7 6 2

(5) stimme nicht zu 7 3 9 1 8 11 5 9 7

weiß nicht, keine Angabe 2 4 0 2 0 0 - 0 11

Mittelwert 2,1 2,1 2,2 1,9 2,3 2,3 2 2,3 1,8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 68 66 69 79 58 65 74 61 75

Top-3-Box (1-3) 86 90 83 96 85 80 88 85 80

Bottom-2-Box (4,5) 12 6 17 2 15 20 12 15 10

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen beruhen.

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #251

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 35 39 34 29 35 58 34 38 35 64 28

(2) stimme eher zu 33 35 33 41 32 34 24 30 27 20 30

(3) unentschieden 18 13 19 20 17 7 6 20 19 10 22

(4) stimme eher nicht zu 6 6 5 5 8 1 1 - 5 4 9

(5) stimme nicht zu 7 7 7 2 5 0 34 11 14 3 6

weiß nicht, keine Angabe 2 - 2 3 2 0 - 1 - - 5

Mittelwert 2,1 2,1 2,2 2,1 2,2 1,5 2,8 2,2 2,3 1,6 2,3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 68 74 67 70 67 92 59 68 62 83 59

Top-3-Box (1-3) 86 87 85 90 84 99 65 88 82 93 81

Bottom-2-Box (4,5) 12 13 12 7 14 1 35 11 18 7 14

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen beruhen.

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #252

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 26 31 22 16 23 29 28 30

(2) stimme eher zu 15 14 16 10 8 21 22 14

(3) unentschieden 23 17 28 30 19 20 20 23

(4) stimme eher nicht zu 20 20 20 34 35 15 21 11

(5) stimme nicht zu 14 18 11 11 15 14 10 18

weiß nicht, keine Angabe 1 0 2 - - - 0 3

Mittelwert 2,8 2,8 2,8 3,1 3,1 2,6 2,6 2,7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 42 45 39 26 31 50 49 45

Top-3-Box (1-3) 64 61 67 56 50 70 69 68

Bottom-2-Box (4,5) 35 38 32 44 50 30 31 29

Es ist nicht Aufgabe von Wissenschaftlern, sich in die Politik einzumischen.

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #253

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 26 24 29 33 29 21 5

(2) stimme eher zu 15 16 14 13 18 15 17

(3) unentschieden 23 24 21 21 21 24 28

(4) stimme eher nicht zu 20 21 19 14 21 22 42

(5) stimme nicht zu 14 14 15 15 11 18 8

weiß nicht, keine Angabe 1 1 2 3 0 1 -

Mittelwert 2,8 2,8 2,8 2,6 2,7 3 3,3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 42 40 43 46 47 36 22

Top-3-Box (1-3) 64 64 64 68 68 60 49

Bottom-2-Box (4,5) 35 35 34 30 32 39 51

Es ist nicht Aufgabe von Wissenschaftlern, sich in die Politik einzumischen.

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #254

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 26 29 23 37 21 30 26 23 20

(2) stimme eher zu 15 12 16 14 18 12 12 24 17

(3) unentschieden 23 25 24 24 15 26 31 16 22

(4) stimme eher nicht zu 20 17 19 16 30 11 22 15 27

(5) stimme nicht zu 14 16 16 6 17 18 9 21 14

weiß nicht, keine Angabe 1 1 1 2 - 4 0 1 0

Mittelwert 2,8 2,8 2,9 2,4 3 2,7 2,7 2,9 3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 42 40 40 51 39 42 38 46 37

Top-3-Box (1-3) 64 65 64 75 53 68 69 62 59

Bottom-2-Box (4,5) 35 33 35 22 47 29 30 37 41

Es ist nicht Aufgabe von Wissenschaftlern, sich in die Politik einzumischen.

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #255

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 26 26 30 27 35 30 18 29

(2) stimme eher zu 15 15 14 14 4 15 22 12

(3) unentschieden 23 23 18 36 45 18 20 22

(4) stimme eher nicht zu 20 21 19 9 8 20 25 20

(5) stimme nicht zu 14 14 16 7 9 16 14 15

weiß nicht, keine Angabe 1 1 3 7 - 1 1 2

Mittelwert 2,8 2,8 2,8 2,5 2,5 2,8 3 2,8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 42 41 44 41 39 45 40 41

Top-3-Box (1-3) 64 64 62 77 84 64 60 63

Bottom-2-Box (4,5) 35 35 35 16 16 35 40 35

Es ist nicht Aufgabe von Wissenschaftlern, sich in die Politik einzumischen.

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #256

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 26 22 29 26 17 30 27 32 27

(2) stimme eher zu 15 10 14 19 19 15 23 15 13

(3) unentschieden 23 25 19 29 31 19 20 17 19

(4) stimme eher nicht zu 20 26 25 16 21 15 15 25 16

(5) stimme nicht zu 14 17 12 9 11 19 15 10 20

weiß nicht, keine Angabe 1 1 1 2 0 1 - 0 6

Mittelwert 2,8 3,1 2,8 2,6 2,9 2,8 2,7 2,6 2,9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 42 32 43 45 37 46 51 48 40

Top-3-Box (1-3) 64 56 62 73 68 65 70 65 59

Bottom-2-Box (4,5) 35 43 37 25 32 34 30 34 35

Es ist nicht Aufgabe von Wissenschaftlern, sich in die Politik einzumischen.

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #257

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 258

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 26 22 27 18 30 18 46 11 43 18 26

(2) stimme eher zu 15 20 14 16 13 15 10 10 15 21 20

(3) unentschieden 23 24 22 26 24 33 9 28 10 12 24

(4) stimme eher nicht zu 20 24 20 22 14 18 25 33 19 34 16

(5) stimme nicht zu 14 11 15 13 19 15 10 18 12 15 12

weiß nicht, keine Angabe 1 - 2 5 0 - 0 - - 1 2

Mittelwert 2,8 2,8 2,8 3 2,8 3 2,4 3,4 2,4 3,1 2,7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 42 42 41 34 42 33 56 21 58 38 46

Top-3-Box (1-3) 64 66 64 60 66 67 64 49 68 50 70

Bottom-2-Box (4,5) 35 34 35 35 33 33 35 51 32 49 28

Es ist nicht Aufgabe von Wissenschaftlern, sich in die Politik einzumischen.

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #258

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 46 48 43 39 47 63 41 44

(2) stimme eher zu 26 25 27 28 26 21 29 26

(3) unentschieden 17 17 16 21 17 11 21 15

(4) stimme eher nicht zu 6 4 7 11 4 3 4 6

(5) stimme nicht zu 4 3 4 2 - 3 1 7

weiß nicht, keine Angabe 2 2 3 - 6 - 4 2

Mittelwert 1,9 1,9 2 2,1 1,8 1,6 1,9 2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 72 73 70 67 73 84 70 70

Top-3-Box (1-3) 88 91 87 87 90 95 91 85

Bottom-2-Box (4,5) 9 7 11 13 4 5 5 13

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #259

Geschlecht Alter

Es ist richtig, dass Wissenschaftler sich öffentlich äußern, wenn politische Entscheidungen Forschungsergebnisse nicht berücksichtigen.

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 46 47 44 38 45 57 29

(2) stimme eher zu 26 28 24 28 24 24 36

(3) unentschieden 17 17 17 18 18 14 23

(4) stimme eher nicht zu 6 3 8 6 7 2 12

(5) stimme nicht zu 4 2 6 6 3 3 -

weiß nicht, keine Angabe 2 4 1 4 4 0 -

Mittelwert 1,9 1,8 2,1 2,1 1,9 1,7 2,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 72 75 68 65 69 81 65

Top-3-Box (1-3) 88 91 85 84 87 95 88

Bottom-2-Box (4,5) 9 5 14 13 10 5 12

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #260

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Es ist richtig, dass Wissenschaftler sich öffentlich äußern, wenn politische Entscheidungen Forschungsergebnisse nicht berücksichtigen.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 46 52 44 40 49 43 38 44 54

(2) stimme eher zu 26 20 30 23 26 17 27 29 28

(3) unentschieden 17 15 16 21 17 19 16 19 14

(4) stimme eher nicht zu 6 5 7 5 3 10 8 3 1

(5) stimme nicht zu 4 4 3 4 5 5 7 2 2

weiß nicht, keine Angabe 2 4 1 6 1 5 5 2 0

Mittelwert 1,9 1,8 1,9 2 1,9 2,1 2,2 1,9 1,7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 72 72 74 63 75 60 65 73 82

Top-3-Box (1-3) 88 87 90 84 92 80 81 93 96

Bottom-2-Box (4,5) 9 9 9 9 8 15 15 5 3

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #261

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Es ist richtig, dass Wissenschaftler sich öffentlich äußern, wenn politische Entscheidungen Forschungsergebnisse nicht berücksichtigen.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 46 45 51 35 46 47 45 47

(2) stimme eher zu 26 26 24 35 18 26 25 28

(3) unentschieden 17 18 11 24 21 17 15 17

(4) stimme eher nicht zu 6 6 3 7 4 3 11 3

(5) stimme nicht zu 4 4 4 - 5 5 3 3

weiß nicht, keine Angabe 2 2 6 - 6 2 2 2

Mittelwert 1,9 2 1,8 2 2 1,9 2 1,8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 72 71 75 69 64 73 69 75

Top-3-Box (1-3) 88 89 86 93 85 90 84 92

Bottom-2-Box (4,5) 9 9 7 7 10 8 14 6

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #262

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Es ist richtig, dass Wissenschaftler sich öffentlich äußern, wenn politische Entscheidungen Forschungsergebnisse nicht berücksichtigen.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 46 47 35 52 47 45 50 45 59

(2) stimme eher zu 26 27 27 28 28 24 24 31 16

(3) unentschieden 17 16 19 15 18 20 14 9 14

(4) stimme eher nicht zu 6 6 12 2 2 5 3 2 4

(5) stimme nicht zu 4 4 3 2 4 4 5 6 3

weiß nicht, keine Angabe 2 0 3 0 0 3 5 7 5

Mittelwert 1,9 1,9 2,2 1,7 1,9 2 1,8 1,8 1,7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 72 74 62 80 75 69 73 77 75

Top-3-Box (1-3) 88 90 81 95 94 88 87 86 89

Bottom-2-Box (4,5) 9 10 15 5 6 9 8 8 6

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #263

Nielsen

Es ist richtig, dass Wissenschaftler sich öffentlich äußern, wenn politische Entscheidungen Forschungsergebnisse nicht berücksichtigen.

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 46 45 46 41 44 62 41 62 41 50 46

(2) stimme eher zu 26 23 27 30 26 31 19 18 28 1 22

(3) unentschieden 17 21 16 18 19 6 40 12 16 20 17

(4) stimme eher nicht zu 6 6 5 5 4 1 - 7 6 30 5

(5) stimme nicht zu 4 2 4 6 3 0 - 1 4 - 4

weiß nicht, keine Angabe 2 3 2 1 3 - - - 5 - 5

Mittelwert 1,9 1,9 1,9 2 1,9 1,5 2 1,7 2 2,3 1,9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 72 68 73 71 71 93 60 80 69 51 68

Top-3-Box (1-3) 88 89 88 89 90 99 100 92 85 70 86

Bottom-2-Box (4,5) 9 8 9 11 7 1 - 8 10 30 10

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #264

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Es ist richtig, dass Wissenschaftler sich öffentlich äußern, wenn politische Entscheidungen Forschungsergebnisse nicht berücksichtigen.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

Es ist richtig, dass Wissenschaftler sich öffentlich äußern, wenn politische 

Entscheidungen Forschungsergebnisse nicht berücksichtigen. 72 73 70 67 73 84 70 70

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen 

beruhen. 68 74 63 76 63 78 67 63

Es ist nicht Aufgabe von Wissenschaftlern, sich in die Politik einzumischen. 42 45 39 26 31 50 49 45

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #265

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Top-2-Boxes (1,2)

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

Es ist richtig, dass Wissenschaftler sich öffentlich äußern, wenn politische 

Entscheidungen Forschungsergebnisse nicht berücksichtigen. 72 75 68 65 69 81 65

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen 

beruhen. 68 68 68 53 68 80 83

Es ist nicht Aufgabe von Wissenschaftlern, sich in die Politik einzumischen. 42 40 43 46 47 36 22

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #266

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

Es ist richtig, dass Wissenschaftler sich öffentlich äußern, wenn politische 

Entscheidungen Forschungsergebnisse nicht berücksichtigen. 72 72 74 63 75 60 65 73 82

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen 

beruhen. 68 64 67 67 76 62 62 76 76

Es ist nicht Aufgabe von Wissenschaftlern, sich in die Politik einzumischen. 42 40 40 51 39 42 38 46 37

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #267

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

Es ist richtig, dass Wissenschaftler sich öffentlich äußern, wenn politische 

Entscheidungen Forschungsergebnisse nicht berücksichtigen. 72 71 75 69 64 73 69 75

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen 

beruhen. 68 68 70 61 57 60 73 71

Es ist nicht Aufgabe von Wissenschaftlern, sich in die Politik einzumischen. 42 41 44 41 39 45 40 41

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #268

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

Es ist richtig, dass Wissenschaftler sich öffentlich äußern, wenn politische 

Entscheidungen Forschungsergebnisse nicht berücksichtigen. 72 74 62 80 75 69 73 77 75

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen 

beruhen. 68 66 69 79 58 65 74 61 75

Es ist nicht Aufgabe von Wissenschaftlern, sich in die Politik einzumischen. 42 32 43 45 37 46 51 48 40

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #269

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

Es ist richtig, dass Wissenschaftler sich öffentlich äußern, wenn politische 

Entscheidungen Forschungsergebnisse nicht berücksichtigen. 72 68 73 71 71 93 60 80 69 51 68

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen 

beruhen. 68 74 67 70 67 92 59 68 62 83 59

Es ist nicht Aufgabe von Wissenschaftlern, sich in die Politik einzumischen. 42 42 41 34 42 33 56 21 58 38 46

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #270

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

Es ist richtig, dass Wissenschaftler sich öffentlich äußern, wenn politische 

Entscheidungen Forschungsergebnisse nicht berücksichtigen. 88 91 87 87 90 95 91 85

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen 

beruhen. 86 87 84 90 81 90 86 84

Es ist nicht Aufgabe von Wissenschaftlern, sich in die Politik einzumischen. 64 61 67 56 50 70 69 68

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #271

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

Es ist richtig, dass Wissenschaftler sich öffentlich äußern, wenn politische 

Entscheidungen Forschungsergebnisse nicht berücksichtigen. 88 91 85 84 87 95 88

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen 

beruhen. 86 86 85 77 87 93 83

Es ist nicht Aufgabe von Wissenschaftlern, sich in die Politik einzumischen. 64 64 64 68 68 60 49

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #272

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

Es ist richtig, dass Wissenschaftler sich öffentlich äußern, wenn politische 

Entscheidungen Forschungsergebnisse nicht berücksichtigen. 88 87 90 84 92 80 81 93 96

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen 

beruhen. 86 82 88 79 90 81 86 88 95

Es ist nicht Aufgabe von Wissenschaftlern, sich in die Politik einzumischen. 64 65 64 75 53 68 69 62 59

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #273

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

Es ist richtig, dass Wissenschaftler sich öffentlich äußern, wenn politische 

Entscheidungen Forschungsergebnisse nicht berücksichtigen. 88 89 86 93 85 90 84 92

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen 

beruhen. 86 86 83 89 80 81 86 88

Es ist nicht Aufgabe von Wissenschaftlern, sich in die Politik einzumischen. 64 64 62 77 84 64 60 63

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #274

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

Es ist richtig, dass Wissenschaftler sich öffentlich äußern, wenn politische 

Entscheidungen Forschungsergebnisse nicht berücksichtigen. 88 90 81 95 94 88 87 86 89

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen 

beruhen. 86 90 83 96 85 80 88 85 80

Es ist nicht Aufgabe von Wissenschaftlern, sich in die Politik einzumischen. 64 56 62 73 68 65 70 65 59

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #275

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 276

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

Es ist richtig, dass Wissenschaftler sich öffentlich äußern, wenn politische 

Entscheidungen Forschungsergebnisse nicht berücksichtigen. 88 89 88 89 90 99 100 92 85 70 86

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen 

beruhen. 86 87 85 90 84 99 65 88 82 93 81

Es ist nicht Aufgabe von Wissenschaftlern, sich in die Politik einzumischen. 64 66 64 60 66 67 64 49 68 50 70

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #276

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

Es ist nicht Aufgabe von Wissenschaftlern, sich in die Politik einzumischen. 35 38 32 44 50 30 31 29

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen 

beruhen. 12 12 13 10 19 10 14 11

Es ist richtig, dass Wissenschaftler sich öffentlich äußern, wenn politische 

Entscheidungen Forschungsergebnisse nicht berücksichtigen. 9 7 11 13 4 5 5 13

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #277

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

Es ist nicht Aufgabe von Wissenschaftlern, sich in die Politik einzumischen. 35 35 34 30 32 39 51

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen 

beruhen. 12 13 12 18 12 7 17

Es ist richtig, dass Wissenschaftler sich öffentlich äußern, wenn politische 

Entscheidungen Forschungsergebnisse nicht berücksichtigen. 9 5 14 13 10 5 12

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #278

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

Es ist nicht Aufgabe von Wissenschaftlern, sich in die Politik einzumischen. 35 33 35 22 47 29 30 37 41

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen 

beruhen. 12 16 9 19 10 15 10 12 5

Es ist richtig, dass Wissenschaftler sich öffentlich äußern, wenn politische 

Entscheidungen Forschungsergebnisse nicht berücksichtigen. 9 9 9 9 8 15 15 5 3

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #279

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

Es ist nicht Aufgabe von Wissenschaftlern, sich in die Politik einzumischen. 35 35 35 16 16 35 40 35

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen 

beruhen. 12 13 12 5 12 17 13 10

Es ist richtig, dass Wissenschaftler sich öffentlich äußern, wenn politische 

Entscheidungen Forschungsergebnisse nicht berücksichtigen. 9 9 7 7 10 8 14 6

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #280

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

Es ist nicht Aufgabe von Wissenschaftlern, sich in die Politik einzumischen. 35 43 37 25 32 34 30 34 35

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen 

beruhen. 12 6 17 2 15 20 12 15 10

Es ist richtig, dass Wissenschaftler sich öffentlich äußern, wenn politische 

Entscheidungen Forschungsergebnisse nicht berücksichtigen. 9 10 15 5 6 9 8 8 6

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #281

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

Es ist nicht Aufgabe von Wissenschaftlern, sich in die Politik einzumischen. 35 34 35 35 33 33 35 51 32 49 28

Politische Entscheidungen sollten auf wissenschaftlichen Erkenntnissen 

beruhen. 12 13 12 7 14 1 35 11 18 7 14

Es ist richtig, dass Wissenschaftler sich öffentlich äußern, wenn politische 

Entscheidungen Forschungsergebnisse nicht berücksichtigen. 9 8 9 11 7 1 - 8 10 30 10

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 7

Verhältnis von Wissenschaft und Politik

Und wenn Sie an das Verhältnis von Wissenschaft und Politik denken. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #282

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

Ja 64 69 59 84 61 70 69 52

Nein 36 31 40 16 39 30 31 46

weiß nicht, keine Angabe 1 0 1 - - - - 2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 8

Bekanntheit von Programmen wie ChatGPT

Haben Sie selbst vorher schon mal von Programmen wie ChatGPT gehört?

Tab. #283

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 284

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

Ja 64 67 60 39 62 85 84

Nein 36 32 39 60 38 15 16

weiß nicht, keine Angabe 1 1 0 2 0 0 -

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 8

Bekanntheit von Programmen wie ChatGPT

Haben Sie selbst vorher schon mal von Programmen wie ChatGPT gehört?

Tab. #284

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 285

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

Ja 64 59 61 69 70 54 46 63 76

Nein 36 41 38 29 30 46 53 37 24

weiß nicht, keine Angabe 1 0 0 2 - - 1 - -

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 8

Bekanntheit von Programmen wie ChatGPT

Haben Sie selbst vorher schon mal von Programmen wie ChatGPT gehört?

Tab. #285

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 286

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

Ja 64 66 54 37 62 61 62 69

Nein 36 34 44 63 38 38 38 30

weiß nicht, keine Angabe 1 0 2 - - 1 0 1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 8

Bekanntheit von Programmen wie ChatGPT

Haben Sie selbst vorher schon mal von Programmen wie ChatGPT gehört?

Tab. #286

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 287

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

Ja 64 72 59 66 62 66 77 52 52

Nein 36 27 41 34 36 34 23 48 43

weiß nicht, keine Angabe 1 0 0 - 1 - - - 5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 8

Bekanntheit von Programmen wie ChatGPT

Haben Sie selbst vorher schon mal von Programmen wie ChatGPT gehört?

Tab. #287

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 288

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

Ja 64 73 61 60 58 87 87 70 41 83 61

Nein 36 27 38 40 41 13 13 30 59 17 37

weiß nicht, keine Angabe 1 - 1 0 1 - - - - - 2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 8

Bekanntheit von Programmen wie ChatGPT

Haben Sie selbst vorher schon mal von Programmen wie ChatGPT gehört?

Tab. #288

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 289

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 22 26 18 30 38 17 19 17

(2) stimme eher zu 28 22 34 40 35 29 27 21

(3) unentschieden 23 26 21 16 18 25 27 26

(4) stimme eher nicht zu 10 12 9 11 2 13 12 11

(5) stimme nicht zu 11 10 12 3 4 13 12 16

weiß nicht, keine Angabe 5 4 6 - 3 4 3 9

Mittelwert 2,6 2,6 2,6 2,2 2 2,7 2,7 2,9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 50 48 52 70 73 46 46 38

Top-3-Box (1-3) 73 74 73 86 91 71 72 64

Bottom-2-Box (4,5) 22 22 21 14 6 25 24 27

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit 

Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #289

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

komplexe Sachverhalte aus Wissenschaft und Forschung stark vereinfacht erklären lassen kann.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 290

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 22 23 21 18 22 27 18

(2) stimme eher zu 28 29 27 18 29 31 57

(3) unentschieden 23 23 24 23 25 21 26

(4) stimme eher nicht zu 10 11 10 15 9 9 -

(5) stimme nicht zu 11 10 12 15 12 9 -

weiß nicht, keine Angabe 5 4 7 12 2 2 -

Mittelwert 2,6 2,5 2,6 2,9 2,6 2,4 2,1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 50 52 48 35 52 58 74

Top-3-Box (1-3) 73 75 72 58 77 79 100

Bottom-2-Box (4,5) 22 21 22 30 21 19 -

komplexe Sachverhalte aus Wissenschaft und Forschung stark vereinfacht erklären lassen kann.

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit 

Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #290

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 291

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 22 17 24 30 17 21 25 18 24

(2) stimme eher zu 28 28 24 27 37 18 25 30 33

(3) unentschieden 23 25 25 15 26 23 21 31 21

(4) stimme eher nicht zu 10 7 11 15 9 9 12 6 9

(5) stimme nicht zu 11 15 11 10 8 17 10 13 12

weiß nicht, keine Angabe 5 8 5 4 3 11 7 3 1

Mittelwert 2,6 2,8 2,6 2,5 2,5 2,8 2,5 2,6 2,5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 50 44 48 57 54 39 50 48 57

Top-3-Box (1-3) 73 69 73 72 80 63 70 79 78

Bottom-2-Box (4,5) 22 23 22 25 17 26 22 18 21

komplexe Sachverhalte aus Wissenschaft und Forschung stark vereinfacht erklären lassen kann.

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit Programmen wie 

ChatGPT ...

Tab. #291

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 292

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 22 21 29 19 28 26 19 22

(2) stimme eher zu 28 28 27 30 29 24 33 26

(3) unentschieden 23 24 21 16 19 20 23 27

(4) stimme eher nicht zu 10 11 7 10 5 12 8 13

(5) stimme nicht zu 11 11 10 1 13 13 13 9

weiß nicht, keine Angabe 5 5 5 24 5 5 4 4

Mittelwert 2,6 2,6 2,4 2,3 2,4 2,6 2,6 2,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 50 49 57 49 57 50 52 47

Top-3-Box (1-3) 73 73 77 65 76 70 75 74

Bottom-2-Box (4,5) 22 22 18 11 18 25 21 22

komplexe Sachverhalte aus Wissenschaft und Forschung stark vereinfacht erklären lassen kann.

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit 

Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #292

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 293

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 22 24 22 21 16 19 23 29 29

(2) stimme eher zu 28 28 26 32 28 26 28 38 22

(3) unentschieden 23 27 22 17 20 31 27 23 15

(4) stimme eher nicht zu 10 10 15 13 10 7 9 5 11

(5) stimme nicht zu 11 10 9 12 17 12 10 2 16

weiß nicht, keine Angabe 5 2 6 5 9 5 4 3 7

Mittelwert 2,6 2,5 2,6 2,6 2,8 2,6 2,5 2,1 2,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 50 52 48 53 44 45 51 67 51

Top-3-Box (1-3) 73 79 71 70 64 76 78 90 67

Bottom-2-Box (4,5) 22 20 23 25 27 19 19 7 27

komplexe Sachverhalte aus Wissenschaft und Forschung stark vereinfacht erklären lassen kann.

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit Programmen wie 

ChatGPT ...

Tab. #293

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 294

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 22 22 22 23 25 31 24 16 15 11 21

(2) stimme eher zu 28 36 26 24 24 36 21 23 19 64 28

(3) unentschieden 23 22 24 23 19 18 15 14 37 20 25

(4) stimme eher nicht zu 10 8 11 9 12 2 37 32 8 4 11

(5) stimme nicht zu 11 8 12 10 13 11 2 13 14 1 10

weiß nicht, keine Angabe 5 4 5 12 6 2 1 2 7 - 5

Mittelwert 2,6 2,4 2,6 2,5 2,6 2,2 2,7 3 2,9 2,2 2,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 50 58 48 46 49 67 45 40 34 75 49

Top-3-Box (1-3) 73 80 72 70 68 85 61 53 71 95 74

Bottom-2-Box (4,5) 22 16 23 18 25 13 38 45 22 5 21

komplexe Sachverhalte aus Wissenschaft und Forschung stark vereinfacht erklären lassen kann.

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #294

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 295

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 12 17 7 24 13 8 10 9

(2) stimme eher zu 19 19 20 36 25 18 22 9

(3) unentschieden 27 27 27 20 12 44 31 26

(4) stimme eher nicht zu 14 12 17 11 23 6 11 17

(5) stimme nicht zu 21 20 22 7 17 19 24 28

weiß nicht, keine Angabe 7 6 7 1 10 4 2 11

Mittelwert 3,1 3 3,3 2,4 3,1 3,1 3,2 3,5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 31 36 27 60 38 26 32 18

Top-3-Box (1-3) 58 62 54 81 51 70 63 44

Bottom-2-Box (4,5) 35 31 39 18 40 25 35 45

in kürzester Zeit Texte im Stil wissenschaftlicher Beiträge verfassen lassen kann.

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit 

Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #295

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 296

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 12 10 13 8 12 14 23

(2) stimme eher zu 19 20 18 11 24 21 29

(3) unentschieden 27 30 24 29 27 25 29

(4) stimme eher nicht zu 14 13 16 15 10 17 16

(5) stimme nicht zu 21 21 21 25 22 20 -

weiß nicht, keine Angabe 7 5 8 12 5 3 3

Mittelwert 3,1 3,2 3,1 3,4 3,1 3,1 2,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 31 31 31 18 36 35 52

Top-3-Box (1-3) 58 60 55 47 63 59 81

Bottom-2-Box (4,5) 35 34 37 40 32 38 16

in kürzester Zeit Texte im Stil wissenschaftlicher Beiträge verfassen lassen kann.

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit 

Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #296

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 297

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 12 10 13 14 9 14 7 14 11

(2) stimme eher zu 19 8 19 29 22 7 19 17 25

(3) unentschieden 27 29 24 23 36 22 31 32 27

(4) stimme eher nicht zu 14 15 18 8 11 22 13 14 13

(5) stimme nicht zu 21 29 19 21 18 25 21 16 23

weiß nicht, keine Angabe 7 9 7 5 4 10 10 7 1

Mittelwert 3,1 3,5 3,1 2,9 3,1 3,4 3,2 3 3,1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 31 18 32 43 32 21 25 31 36

Top-3-Box (1-3) 58 47 56 66 67 43 56 63 63

Bottom-2-Box (4,5) 35 44 37 29 29 47 34 30 35

in kürzester Zeit Texte im Stil wissenschaftlicher Beiträge verfassen lassen kann.

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit Programmen wie 

ChatGPT ...

Tab. #297

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 298

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 12 12 11 20 11 14 11 10

(2) stimme eher zu 19 20 17 12 14 21 22 18

(3) unentschieden 27 29 18 42 19 17 29 30

(4) stimme eher nicht zu 14 14 18 10 17 19 12 14

(5) stimme nicht zu 21 20 25 10 17 22 21 22

weiß nicht, keine Angabe 7 6 11 6 21 6 5 5

Mittelwert 3,1 3,1 3,3 2,8 3,2 3,1 3,1 3,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 31 32 28 32 26 35 33 28

Top-3-Box (1-3) 58 60 46 74 45 53 63 58

Bottom-2-Box (4,5) 35 34 43 20 34 41 32 37

in kürzester Zeit Texte im Stil wissenschaftlicher Beiträge verfassen lassen kann.

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit 

Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #298

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 299

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 12 13 10 18 10 11 3 14 10

(2) stimme eher zu 19 18 24 15 25 16 17 21 16

(3) unentschieden 27 30 26 33 30 26 33 18 17

(4) stimme eher nicht zu 14 12 13 15 8 17 17 14 22

(5) stimme nicht zu 21 24 20 14 20 23 21 22 25

weiß nicht, keine Angabe 7 3 7 5 7 7 9 12 9

Mittelwert 3,1 3,2 3,1 2,9 3 3,3 3,4 3,1 3,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 31 31 35 32 35 27 20 34 27

Top-3-Box (1-3) 58 60 60 65 65 53 53 52 44

Bottom-2-Box (4,5) 35 37 33 30 28 40 38 36 47

in kürzester Zeit Texte im Stil wissenschaftlicher Beiträge verfassen lassen kann.

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit Programmen wie 

ChatGPT ...

Tab. #299

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 300

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 12 10 12 8 13 15 6 10 9 1 11

(2) stimme eher zu 19 28 17 20 8 22 14 29 16 47 20

(3) unentschieden 27 31 26 27 27 26 20 33 39 25 23

(4) stimme eher nicht zu 14 10 15 17 21 11 15 10 10 9 15

(5) stimme nicht zu 21 16 22 21 23 24 39 15 22 12 19

weiß nicht, keine Angabe 7 5 7 7 8 3 5 3 4 6 12

Mittelwert 3,1 2,9 3,2 3,3 3,4 3,1 3,7 2,9 3,2 2,8 3,1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 31 37 29 27 21 37 20 38 25 49 31

Top-3-Box (1-3) 58 69 55 55 48 63 40 72 64 73 54

Bottom-2-Box (4,5) 35 26 38 38 44 35 54 26 32 21 34

in kürzester Zeit Texte im Stil wissenschaftlicher Beiträge verfassen lassen kann.

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #300

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 301

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 13 17 9 15 17 7 11 13

(2) stimme eher zu 19 20 19 39 20 17 17 13

(3) unentschieden 20 22 19 18 20 24 20 21

(4) stimme eher nicht zu 17 14 20 16 17 23 14 16

(5) stimme nicht zu 25 23 28 9 20 24 35 30

weiß nicht, keine Angabe 5 5 6 3 7 5 2 8

Mittelwert 3,2 3,1 3,4 2,6 3 3,4 3,4 3,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 32 37 28 54 37 24 29 26

Top-3-Box (1-3) 52 59 46 72 57 48 49 46

Bottom-2-Box (4,5) 42 36 47 25 37 47 49 46

wie mit einem echten Menschen über Wissenschaft und Forschung unterhalten kann.

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit 

Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #301

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 302

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 13 11 14 14 12 12 14

(2) stimme eher zu 19 18 21 13 25 17 33

(3) unentschieden 20 21 20 17 16 28 18

(4) stimme eher nicht zu 17 19 15 14 17 18 28

(5) stimme nicht zu 25 26 24 32 27 20 7

weiß nicht, keine Angabe 5 5 6 10 3 4 -

Mittelwert 3,2 3,3 3,2 3,4 3,2 3,2 2,8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 32 29 35 27 37 29 47

Top-3-Box (1-3) 52 50 55 44 53 57 66

Bottom-2-Box (4,5) 42 45 39 46 44 38 34

wie mit einem echten Menschen über Wissenschaft und Forschung unterhalten kann.

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit 

Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #302

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 303

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 13 16 15 11 5 24 11 11 13

(2) stimme eher zu 19 11 21 27 17 7 24 15 22

(3) unentschieden 20 19 19 23 23 20 15 25 21

(4) stimme eher nicht zu 17 15 14 15 26 18 14 16 18

(5) stimme nicht zu 25 29 26 22 24 21 32 27 25

weiß nicht, keine Angabe 5 9 5 3 4 11 5 6 2

Mittelwert 3,2 3,3 3,2 3,1 3,5 3,1 3,3 3,3 3,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 32 27 36 38 23 31 35 26 35

Top-3-Box (1-3) 52 46 55 60 46 50 49 51 56

Bottom-2-Box (4,5) 42 45 40 36 50 39 45 43 42

wie mit einem echten Menschen über Wissenschaft und Forschung unterhalten kann.

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit Programmen wie 

ChatGPT ...

Tab. #303

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 304

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 13 12 17 34 18 9 12 12

(2) stimme eher zu 19 20 16 0 28 20 19 20

(3) unentschieden 20 21 16 15 23 20 20 21

(4) stimme eher nicht zu 17 18 12 32 9 14 17 18

(5) stimme nicht zu 25 24 32 18 19 30 26 24

weiß nicht, keine Angabe 5 5 7 - 3 7 6 5

Mittelwert 3,2 3,2 3,3 3 2,8 3,4 3,3 3,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 32 32 33 35 46 29 31 32

Top-3-Box (1-3) 52 53 49 50 68 49 51 53

Bottom-2-Box (4,5) 42 42 44 50 28 44 43 42

wie mit einem echten Menschen über Wissenschaft und Forschung unterhalten kann.

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit 

Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #304

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 305

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 13 8 11 12 15 15 6 18 17

(2) stimme eher zu 19 25 17 15 33 17 8 15 17

(3) unentschieden 20 21 21 24 15 22 27 23 10

(4) stimme eher nicht zu 17 22 20 24 10 11 27 15 6

(5) stimme nicht zu 25 21 25 22 22 28 24 22 43

weiß nicht, keine Angabe 5 3 6 4 5 7 8 7 7

Mittelwert 3,2 3,2 3,3 3,3 2,9 3,2 3,6 3,1 3,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 32 33 28 27 48 32 14 33 34

Top-3-Box (1-3) 52 54 49 50 63 54 41 57 44

Bottom-2-Box (4,5) 42 43 45 46 32 39 51 37 49

wie mit einem echten Menschen über Wissenschaft und Forschung unterhalten kann.

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit Programmen wie 

ChatGPT ...

Tab. #305

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 306

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 13 7 14 9 14 14 25 3 13 2 10

(2) stimme eher zu 19 18 20 15 12 23 11 10 11 36 24

(3) unentschieden 20 32 18 25 17 26 13 18 20 43 20

(4) stimme eher nicht zu 17 19 16 21 19 14 15 28 20 10 13

(5) stimme nicht zu 25 20 27 23 28 22 36 39 32 9 25

weiß nicht, keine Angabe 5 4 6 7 10 2 1 1 3 - 9

Mittelwert 3,2 3,3 3,2 3,4 3,4 3,1 3,3 3,9 3,5 2,9 3,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 32 25 34 25 26 37 36 13 25 37 34

Top-3-Box (1-3) 52 57 51 49 43 62 48 31 45 81 54

Bottom-2-Box (4,5) 42 39 43 44 47 35 51 67 52 19 38

wie mit einem echten Menschen über Wissenschaft und Forschung unterhalten kann.

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #306

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 307

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 20 23 17 34 25 17 19 14

(2) stimme eher zu 28 31 25 37 39 27 26 20

(3) unentschieden 27 22 32 18 18 33 31 31

(4) stimme eher nicht zu 8 8 8 7 6 6 8 10

(5) stimme nicht zu 12 13 12 3 9 11 15 16

weiß nicht, keine Angabe 5 4 6 1 3 6 1 9

Mittelwert 2,6 2,6 2,7 2,1 2,3 2,7 2,7 2,9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 47 54 42 71 64 44 45 34

Top-3-Box (1-3) 75 75 74 89 81 77 76 65

Bottom-2-Box (4,5) 20 21 20 10 16 17 23 26

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit 

Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #307

Geschlecht Alter

bei Unklarheiten bezüglich wissenschaftlicher Themen Beispiele geben lassen und Nachfragen stellen kann.

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 308

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 20 20 19 13 23 25 9

(2) stimme eher zu 28 28 27 19 26 30 67

(3) unentschieden 27 29 26 30 28 26 17

(4) stimme eher nicht zu 8 7 9 10 7 7 7

(5) stimme nicht zu 12 12 13 18 12 9 -

weiß nicht, keine Angabe 5 4 6 10 4 2 -

Mittelwert 2,6 2,6 2,7 3 2,6 2,4 2,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 47 49 46 32 49 55 76

Top-3-Box (1-3) 75 78 72 62 77 82 93

Bottom-2-Box (4,5) 20 19 22 28 19 16 7

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit 

Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #308

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

bei Unklarheiten bezüglich wissenschaftlicher Themen Beispiele geben lassen und Nachfragen stellen kann.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 309

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 20 18 19 25 18 18 24 18 20

(2) stimme eher zu 28 18 31 25 32 19 25 30 33

(3) unentschieden 27 32 25 27 29 22 24 33 24

(4) stimme eher nicht zu 8 10 7 8 6 14 6 7 9

(5) stimme nicht zu 12 13 13 10 12 19 13 9 12

weiß nicht, keine Angabe 5 9 4 5 3 8 7 3 2

Mittelwert 2,6 2,8 2,6 2,5 2,6 3 2,5 2,6 2,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 47 36 51 51 50 37 50 48 52

Top-3-Box (1-3) 75 68 75 77 79 59 74 81 77

Bottom-2-Box (4,5) 20 24 20 18 18 33 19 16 21

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit Programmen wie 

ChatGPT ...

Tab. #309

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

bei Unklarheiten bezüglich wissenschaftlicher Themen Beispiele geben lassen und Nachfragen stellen kann.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 20 19 27 30 25 18 22 17

(2) stimme eher zu 28 28 28 20 27 27 24 32

(3) unentschieden 27 29 20 30 22 30 28 26

(4) stimme eher nicht zu 8 9 4 9 4 6 8 9

(5) stimme nicht zu 12 12 15 8 19 12 13 11

weiß nicht, keine Angabe 5 5 7 3 3 8 5 4

Mittelwert 2,6 2,7 2,5 2,4 2,7 2,6 2,6 2,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 47 46 54 50 52 44 46 49

Top-3-Box (1-3) 75 75 74 80 73 75 74 75

Bottom-2-Box (4,5) 20 20 19 17 24 18 21 21

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit 

Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #310

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

bei Unklarheiten bezüglich wissenschaftlicher Themen Beispiele geben lassen und Nachfragen stellen kann.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 311

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 20 15 25 18 22 13 18 30 23

(2) stimme eher zu 28 35 26 23 19 28 40 31 26

(3) unentschieden 27 25 30 31 33 28 20 22 17

(4) stimme eher nicht zu 8 9 8 8 7 10 8 5 4

(5) stimme nicht zu 12 13 4 14 15 16 12 8 20

weiß nicht, keine Angabe 5 2 7 4 4 5 3 2 11

Mittelwert 2,6 2,7 2,3 2,8 2,7 2,9 2,5 2,3 2,7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 47 50 51 42 40 42 58 62 48

Top-3-Box (1-3) 75 75 81 73 73 69 78 84 65

Bottom-2-Box (4,5) 20 22 12 23 23 26 19 14 24

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit Programmen wie 

ChatGPT ...

Tab. #311

Nielsen

bei Unklarheiten bezüglich wissenschaftlicher Themen Beispiele geben lassen und Nachfragen stellen kann.

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 312

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 20 15 21 14 22 26 20 11 17 29 20

(2) stimme eher zu 28 36 26 24 21 34 28 36 27 31 24

(3) unentschieden 27 28 27 29 29 29 45 16 22 26 28

(4) stimme eher nicht zu 8 7 8 6 10 5 1 26 8 5 8

(5) stimme nicht zu 12 9 13 18 11 3 3 9 20 8 14

weiß nicht, keine Angabe 5 4 5 8 7 3 2 3 6 - 6

Mittelwert 2,6 2,6 2,7 2,9 2,7 2,2 2,4 2,9 2,9 2,3 2,7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 47 51 46 38 43 60 48 46 44 61 44

Top-3-Box (1-3) 75 80 74 68 72 89 93 62 65 87 72

Bottom-2-Box (4,5) 20 17 21 24 21 9 5 35 28 13 22

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #312

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

bei Unklarheiten bezüglich wissenschaftlicher Themen Beispiele geben lassen und Nachfragen stellen kann.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 313

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

komplexe Sachverhalte aus Wissenschaft und Forschung stark vereinfacht 

erklären lassen kann. 50 48 52 70 73 46 46 38

bei Unklarheiten bezüglich wissenschaftlicher Themen Beispiele geben lassen 

und Nachfragen stellen kann. 47 54 42 71 64 44 45 34

wie mit einem echten Menschen über Wissenschaft und Forschung 

unterhalten kann. 32 37 28 54 37 24 29 26

in kürzester Zeit Texte im Stil wissenschaftlicher Beiträge verfassen lassen 

kann. 31 36 27 60 38 26 32 18

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit 

Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #313

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Top-2-Boxes (1,2)

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 314

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

komplexe Sachverhalte aus Wissenschaft und Forschung stark vereinfacht 

erklären lassen kann. 50 52 48 35 52 58 74

bei Unklarheiten bezüglich wissenschaftlicher Themen Beispiele geben lassen 

und Nachfragen stellen kann. 47 49 46 32 49 55 76

wie mit einem echten Menschen über Wissenschaft und Forschung 

unterhalten kann. 32 29 35 27 37 29 47

in kürzester Zeit Texte im Stil wissenschaftlicher Beiträge verfassen lassen 

kann. 31 31 31 18 36 35 52

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit 

Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #314

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 315

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

komplexe Sachverhalte aus Wissenschaft und Forschung stark vereinfacht 

erklären lassen kann. 50 44 48 57 54 39 50 48 57

bei Unklarheiten bezüglich wissenschaftlicher Themen Beispiele geben lassen 

und Nachfragen stellen kann. 47 36 51 51 50 37 50 48 52

wie mit einem echten Menschen über Wissenschaft und Forschung 

unterhalten kann. 32 27 36 38 23 31 35 26 35

in kürzester Zeit Texte im Stil wissenschaftlicher Beiträge verfassen lassen 

kann. 31 18 32 43 32 21 25 31 36

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit Programmen wie 

ChatGPT ...

Tab. #315

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

komplexe Sachverhalte aus Wissenschaft und Forschung stark vereinfacht 

erklären lassen kann. 50 49 57 49 57 50 52 47

bei Unklarheiten bezüglich wissenschaftlicher Themen Beispiele geben lassen 

und Nachfragen stellen kann. 47 46 54 50 52 44 46 49

wie mit einem echten Menschen über Wissenschaft und Forschung 

unterhalten kann. 32 32 33 35 46 29 31 32

in kürzester Zeit Texte im Stil wissenschaftlicher Beiträge verfassen lassen 

kann. 31 32 28 32 26 35 33 28

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit 

Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #316

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 317

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

komplexe Sachverhalte aus Wissenschaft und Forschung stark vereinfacht 

erklären lassen kann. 50 52 48 53 44 45 51 67 51

bei Unklarheiten bezüglich wissenschaftlicher Themen Beispiele geben lassen 

und Nachfragen stellen kann. 47 50 51 42 40 42 58 62 48

wie mit einem echten Menschen über Wissenschaft und Forschung 

unterhalten kann. 32 33 28 27 48 32 14 33 34

in kürzester Zeit Texte im Stil wissenschaftlicher Beiträge verfassen lassen 

kann. 31 31 35 32 35 27 20 34 27

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit Programmen wie 

ChatGPT ...

Tab. #317

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 318

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

komplexe Sachverhalte aus Wissenschaft und Forschung stark vereinfacht 

erklären lassen kann. 50 58 48 46 49 67 45 40 34 75 49

bei Unklarheiten bezüglich wissenschaftlicher Themen Beispiele geben lassen 

und Nachfragen stellen kann. 47 51 46 38 43 60 48 46 44 61 44

wie mit einem echten Menschen über Wissenschaft und Forschung 

unterhalten kann. 32 25 34 25 26 37 36 13 25 37 34

in kürzester Zeit Texte im Stil wissenschaftlicher Beiträge verfassen lassen 

kann. 31 37 29 27 21 37 20 38 25 49 31

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #318

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

bei Unklarheiten bezüglich wissenschaftlicher Themen Beispiele geben lassen 

und Nachfragen stellen kann. 75 75 74 89 81 77 76 65

komplexe Sachverhalte aus Wissenschaft und Forschung stark vereinfacht 

erklären lassen kann. 73 74 73 86 91 71 72 64

in kürzester Zeit Texte im Stil wissenschaftlicher Beiträge verfassen lassen 

kann. 58 62 54 81 51 70 63 44

wie mit einem echten Menschen über Wissenschaft und Forschung 

unterhalten kann. 52 59 46 72 57 48 49 46

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit 

Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #319

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

bei Unklarheiten bezüglich wissenschaftlicher Themen Beispiele geben lassen 

und Nachfragen stellen kann. 75 78 72 62 77 82 93

komplexe Sachverhalte aus Wissenschaft und Forschung stark vereinfacht 

erklären lassen kann. 73 75 72 58 77 79 100

in kürzester Zeit Texte im Stil wissenschaftlicher Beiträge verfassen lassen 

kann. 58 60 55 47 63 59 81

wie mit einem echten Menschen über Wissenschaft und Forschung 

unterhalten kann. 52 50 55 44 53 57 66

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit 

Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #320

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

bei Unklarheiten bezüglich wissenschaftlicher Themen Beispiele geben lassen 

und Nachfragen stellen kann. 75 68 75 77 79 59 74 81 77

komplexe Sachverhalte aus Wissenschaft und Forschung stark vereinfacht 

erklären lassen kann. 73 69 73 72 80 63 70 79 78

in kürzester Zeit Texte im Stil wissenschaftlicher Beiträge verfassen lassen 

kann. 58 47 56 66 67 43 56 63 63

wie mit einem echten Menschen über Wissenschaft und Forschung 

unterhalten kann. 52 46 55 60 46 50 49 51 56

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit Programmen wie 

ChatGPT ...

Tab. #321

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

bei Unklarheiten bezüglich wissenschaftlicher Themen Beispiele geben lassen 

und Nachfragen stellen kann. 75 75 74 80 73 75 74 75

komplexe Sachverhalte aus Wissenschaft und Forschung stark vereinfacht 

erklären lassen kann. 73 73 77 65 76 70 75 74

in kürzester Zeit Texte im Stil wissenschaftlicher Beiträge verfassen lassen 

kann. 58 60 46 74 45 53 63 58

wie mit einem echten Menschen über Wissenschaft und Forschung 

unterhalten kann. 52 53 49 50 68 49 51 53

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit 

Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #322

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

bei Unklarheiten bezüglich wissenschaftlicher Themen Beispiele geben lassen 

und Nachfragen stellen kann. 75 75 81 73 73 69 78 84 65

komplexe Sachverhalte aus Wissenschaft und Forschung stark vereinfacht 

erklären lassen kann. 73 79 71 70 64 76 78 90 67

in kürzester Zeit Texte im Stil wissenschaftlicher Beiträge verfassen lassen 

kann. 58 60 60 65 65 53 53 52 44

wie mit einem echten Menschen über Wissenschaft und Forschung 

unterhalten kann. 52 54 49 50 63 54 41 57 44

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit Programmen wie 

ChatGPT ...

Tab. #323

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

bei Unklarheiten bezüglich wissenschaftlicher Themen Beispiele geben lassen 

und Nachfragen stellen kann. 75 80 74 68 72 89 93 62 65 87 72

komplexe Sachverhalte aus Wissenschaft und Forschung stark vereinfacht 

erklären lassen kann. 73 80 72 70 68 85 61 53 71 95 74

in kürzester Zeit Texte im Stil wissenschaftlicher Beiträge verfassen lassen 

kann. 58 69 55 55 48 63 40 72 64 73 54

wie mit einem echten Menschen über Wissenschaft und Forschung 

unterhalten kann. 52 57 51 49 43 62 48 31 45 81 54

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #324

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

wie mit einem echten Menschen über Wissenschaft und Forschung 

unterhalten kann. 42 36 47 25 37 47 49 46

in kürzester Zeit Texte im Stil wissenschaftlicher Beiträge verfassen lassen 

kann. 35 31 39 18 40 25 35 45

komplexe Sachverhalte aus Wissenschaft und Forschung stark vereinfacht 

erklären lassen kann. 22 22 21 14 6 25 24 27

bei Unklarheiten bezüglich wissenschaftlicher Themen Beispiele geben lassen 

und Nachfragen stellen kann. 20 21 20 10 16 17 23 26

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit 

Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #325

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

wie mit einem echten Menschen über Wissenschaft und Forschung 

unterhalten kann. 42 45 39 46 44 38 34

in kürzester Zeit Texte im Stil wissenschaftlicher Beiträge verfassen lassen 

kann. 35 34 37 40 32 38 16

komplexe Sachverhalte aus Wissenschaft und Forschung stark vereinfacht 

erklären lassen kann. 22 21 22 30 21 19 -

bei Unklarheiten bezüglich wissenschaftlicher Themen Beispiele geben lassen 

und Nachfragen stellen kann. 20 19 22 28 19 16 7

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit 

Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #326

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

wie mit einem echten Menschen über Wissenschaft und Forschung 

unterhalten kann. 42 45 40 36 50 39 45 43 42

in kürzester Zeit Texte im Stil wissenschaftlicher Beiträge verfassen lassen 

kann. 35 44 37 29 29 47 34 30 35

komplexe Sachverhalte aus Wissenschaft und Forschung stark vereinfacht 

erklären lassen kann. 22 23 22 25 17 26 22 18 21

bei Unklarheiten bezüglich wissenschaftlicher Themen Beispiele geben lassen 

und Nachfragen stellen kann. 20 24 20 18 18 33 19 16 21

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit Programmen wie 

ChatGPT ...

Tab. #327

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

wie mit einem echten Menschen über Wissenschaft und Forschung 

unterhalten kann. 42 42 44 50 28 44 43 42

in kürzester Zeit Texte im Stil wissenschaftlicher Beiträge verfassen lassen 

kann. 35 34 43 20 34 41 32 37

komplexe Sachverhalte aus Wissenschaft und Forschung stark vereinfacht 

erklären lassen kann. 22 22 18 11 18 25 21 22

bei Unklarheiten bezüglich wissenschaftlicher Themen Beispiele geben lassen 

und Nachfragen stellen kann. 20 20 19 17 24 18 21 21

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit 

Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #328

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

wie mit einem echten Menschen über Wissenschaft und Forschung 

unterhalten kann. 42 43 45 46 32 39 51 37 49

in kürzester Zeit Texte im Stil wissenschaftlicher Beiträge verfassen lassen 

kann. 35 37 33 30 28 40 38 36 47

komplexe Sachverhalte aus Wissenschaft und Forschung stark vereinfacht 

erklären lassen kann. 22 20 23 25 27 19 19 7 27

bei Unklarheiten bezüglich wissenschaftlicher Themen Beispiele geben lassen 

und Nachfragen stellen kann. 20 22 12 23 23 26 19 14 24

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit Programmen wie 

ChatGPT ...

Tab. #329

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

wie mit einem echten Menschen über Wissenschaft und Forschung 

unterhalten kann. 42 39 43 44 47 35 51 67 52 19 38

in kürzester Zeit Texte im Stil wissenschaftlicher Beiträge verfassen lassen 

kann. 35 26 38 38 44 35 54 26 32 21 34

komplexe Sachverhalte aus Wissenschaft und Forschung stark vereinfacht 

erklären lassen kann. 22 16 23 18 25 13 38 45 22 5 21

bei Unklarheiten bezüglich wissenschaftlicher Themen Beispiele geben lassen 

und Nachfragen stellen kann. 20 17 21 24 21 9 5 35 28 13 22

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 9

Zustimmung zu Positiv-Aussagen über Programme wie ChatGPT

Mit Blick auf die technischen Möglichkeiten von künstlicher Intelligenz. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist positiv, dass man sich mit Programmen wie ChatGPT ...

Tab. #330

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 41 41 41 38 26 51 51 39

(2) stimme eher zu 18 19 17 23 23 21 20 13

(3) unentschieden 20 22 18 23 34 15 20 16

(4) stimme eher nicht zu 6 7 6 7 6 7 1 8

(5) stimme nicht zu 8 7 8 8 8 2 4 12

weiß nicht, keine Angabe 7 3 10 2 3 4 4 12

Mittelwert 2,2 2,2 2,1 2,2 2,5 1,8 1,8 2,3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 59 60 58 61 49 72 71 52

Top-3-Box (1-3) 79 83 76 84 83 87 91 68

Bottom-2-Box (4,5) 14 14 14 15 14 9 5 20

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist 

bedenklich, dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #331

Geschlecht Alter

es schwieriger machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von einem Menschen oder einem Programm verfasst wurden.

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 41 43 38 33 44 48 30

(2) stimme eher zu 18 20 16 13 19 25 5

(3) unentschieden 20 21 19 18 25 14 39

(4) stimme eher nicht zu 6 6 7 9 4 5 10

(5) stimme nicht zu 8 4 11 13 5 4 16

weiß nicht, keine Angabe 7 5 9 15 3 4 -

Mittelwert 2,2 2 2,3 2,5 2 1,9 2,8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 59 64 54 46 63 72 35

Top-3-Box (1-3) 79 85 73 63 89 86 74

Bottom-2-Box (4,5) 14 10 18 22 8 9 26

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 

Es ist bedenklich, dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #332

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

es schwieriger machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von einem Menschen oder einem Programm verfasst wurden.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 41 32 42 49 41 28 35 36 46

(2) stimme eher zu 18 15 16 23 21 16 16 22 21

(3) unentschieden 20 21 25 12 17 15 21 25 19

(4) stimme eher nicht zu 6 11 3 6 7 12 10 4 4

(5) stimme nicht zu 8 10 8 2 9 18 9 9 7

weiß nicht, keine Angabe 7 11 5 7 5 10 9 4 3

Mittelwert 2,2 2,5 2,2 1,8 2,2 2,7 2,4 2,2 2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 59 47 58 73 62 45 51 58 67

Top-3-Box (1-3) 79 68 83 85 79 59 72 83 86

Bottom-2-Box (4,5) 14 21 12 8 17 30 19 12 11

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist bedenklich, 

dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #333

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

es schwieriger machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von einem Menschen oder einem Programm verfasst wurden.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 41 41 38 38 34 45 40 41

(2) stimme eher zu 18 19 12 15 30 18 19 16

(3) unentschieden 20 20 23 12 16 13 25 22

(4) stimme eher nicht zu 6 6 6 22 0 5 5 8

(5) stimme nicht zu 8 7 10 7 13 13 3 7

weiß nicht, keine Angabe 7 6 10 6 8 6 8 6

Mittelwert 2,2 2,1 2,3 2,4 2,2 2,2 2 2,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 59 61 51 52 63 63 59 57

Top-3-Box (1-3) 79 80 74 65 79 76 84 79

Bottom-2-Box (4,5) 14 14 16 30 14 18 8 15

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist 

bedenklich, dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #334

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

es schwieriger machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von einem Menschen oder einem Programm verfasst wurden.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 41 33 41 46 51 39 51 36 38

(2) stimme eher zu 18 20 18 23 16 20 17 15 10

(3) unentschieden 20 32 15 9 19 22 16 24 24

(4) stimme eher nicht zu 6 5 11 7 3 4 3 8 4

(5) stimme nicht zu 8 10 6 5 5 11 3 12 11

weiß nicht, keine Angabe 7 1 9 9 7 5 10 5 13

Mittelwert 2,2 2,4 2,2 1,9 1,9 2,2 1,8 2,4 2,3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 59 53 59 70 67 59 68 51 48

Top-3-Box (1-3) 79 84 74 79 85 81 84 75 72

Bottom-2-Box (4,5) 14 15 17 12 8 14 6 20 15

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist bedenklich, 

dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #335

Nielsen

es schwieriger machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von einem Menschen oder einem Programm verfasst wurden.

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 41 41 41 35 46 49 66 55 28 40 39

(2) stimme eher zu 18 25 17 10 19 26 20 10 22 32 18

(3) unentschieden 20 19 20 16 13 13 3 23 33 10 22

(4) stimme eher nicht zu 6 8 6 10 4 10 - 3 3 3 8

(5) stimme nicht zu 8 1 9 15 10 - 3 6 5 15 6

weiß nicht, keine Angabe 7 7 7 14 8 2 8 3 10 - 7

Mittelwert 2,2 2 2,2 2,5 2 1,8 1,4 1,9 2,3 2,2 2,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 59 65 58 45 65 75 86 65 50 72 57

Top-3-Box (1-3) 79 84 78 61 78 88 89 88 83 82 79

Bottom-2-Box (4,5) 14 9 15 25 14 10 3 9 7 18 14

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist bedenklich, dass Programme wie 

ChatGPT ...

Tab. #336

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

es schwieriger machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von einem Menschen oder einem Programm verfasst wurden.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 34 36 32 29 28 37 36 36

(2) stimme eher zu 23 26 20 30 23 30 23 16

(3) unentschieden 18 18 18 28 23 18 21 12

(4) stimme eher nicht zu 8 7 9 8 8 6 5 10

(5) stimme nicht zu 9 7 11 5 11 4 8 13

weiß nicht, keine Angabe 8 6 10 - 6 5 6 13

Mittelwert 2,3 2,2 2,4 2,3 2,5 2,1 2,2 2,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 57 62 52 59 52 67 59 52

Top-3-Box (1-3) 75 80 70 87 75 85 80 64

Bottom-2-Box (4,5) 17 14 20 13 19 11 14 23

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist 

bedenklich, dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #337

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

die Quellen der Informationen zu wissenschaftlichen Themen nicht so gründlich überprüfen können wie ein Mensch.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 338

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 34 36 32 30 32 44 10

(2) stimme eher zu 23 25 20 12 29 24 38

(3) unentschieden 18 18 19 15 23 15 31

(4) stimme eher nicht zu 8 8 7 10 6 8 9

(5) stimme nicht zu 9 7 12 16 4 7 12

weiß nicht, keine Angabe 8 6 10 17 5 3 -

Mittelwert 2,3 2,2 2,4 2,7 2,2 2,1 2,8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 57 61 52 42 62 68 48

Top-3-Box (1-3) 75 79 71 57 85 83 79

Bottom-2-Box (4,5) 17 16 19 26 10 14 21

die Quellen der Informationen zu wissenschaftlichen Themen nicht so gründlich überprüfen können wie ein Mensch.

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 

Es ist bedenklich, dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #338

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 339

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 34 31 37 32 33 23 28 39 41

(2) stimme eher zu 23 17 25 19 28 16 19 26 27

(3) unentschieden 18 16 15 21 25 17 25 13 17

(4) stimme eher nicht zu 8 12 7 6 5 17 10 4 7

(5) stimme nicht zu 9 10 8 13 7 13 6 11 6

weiß nicht, keine Angabe 8 13 7 9 2 14 12 7 3

Mittelwert 2,3 2,5 2,2 2,4 2,2 2,8 2,4 2,2 2,1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 57 48 62 51 61 39 47 65 67

Top-3-Box (1-3) 75 64 77 72 86 55 72 78 85

Bottom-2-Box (4,5) 17 23 16 19 12 30 16 15 12

die Quellen der Informationen zu wissenschaftlichen Themen nicht so gründlich überprüfen können wie ein Mensch.

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist bedenklich, 

dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #339

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 340

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 34 35 31 42 36 31 32 36

(2) stimme eher zu 23 24 17 21 23 18 22 26

(3) unentschieden 18 18 23 13 11 20 22 17

(4) stimme eher nicht zu 8 8 8 16 5 12 6 7

(5) stimme nicht zu 9 10 6 8 4 12 11 7

weiß nicht, keine Angabe 8 6 16 - 21 7 8 7

Mittelwert 2,3 2,3 2,3 2,3 2 2,5 2,4 2,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 57 58 47 63 59 49 54 62

Top-3-Box (1-3) 75 76 70 77 70 69 75 79

Bottom-2-Box (4,5) 17 18 14 23 10 24 17 14

die Quellen der Informationen zu wissenschaftlichen Themen nicht so gründlich überprüfen können wie ein Mensch.

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist 

bedenklich, dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #340

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 341

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 34 36 28 32 47 35 44 36 25

(2) stimme eher zu 23 30 19 26 22 24 14 13 21

(3) unentschieden 18 13 21 19 11 19 23 26 23

(4) stimme eher nicht zu 8 8 7 13 7 6 9 10 5

(5) stimme nicht zu 9 8 14 6 8 12 2 4 9

weiß nicht, keine Angabe 8 4 10 5 5 6 8 12 18

Mittelwert 2,3 2,2 2,6 2,3 2 2,3 2,1 2,2 2,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 57 67 47 58 69 58 57 49 46

Top-3-Box (1-3) 75 80 68 76 80 77 80 74 68

Bottom-2-Box (4,5) 17 16 22 19 15 17 12 14 14

die Quellen der Informationen zu wissenschaftlichen Themen nicht so gründlich überprüfen können wie ein Mensch.

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist bedenklich, 

dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #341

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 342

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 34 31 35 41 36 44 22 23 34 39 31

(2) stimme eher zu 23 29 21 12 25 27 30 47 13 13 23

(3) unentschieden 18 23 17 10 14 12 6 15 32 34 17

(4) stimme eher nicht zu 8 4 9 10 6 9 2 10 5 12 9

(5) stimme nicht zu 9 6 10 13 12 5 29 - 7 2 9

weiß nicht, keine Angabe 8 7 8 16 6 3 12 4 8 - 11

Mittelwert 2,3 2,2 2,3 2,3 2,3 2 2,8 2,1 2,3 2,3 2,3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 57 60 56 52 62 70 52 71 48 52 54

Top-3-Box (1-3) 75 83 73 62 76 82 57 86 79 86 71

Bottom-2-Box (4,5) 17 9 19 22 18 14 31 10 13 14 17

die Quellen der Informationen zu wissenschaftlichen Themen nicht so gründlich überprüfen können wie ein Mensch.

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist bedenklich, dass Programme wie 

ChatGPT ...

Tab. #342

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 343

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 40 43 37 35 31 50 51 36

(2) stimme eher zu 21 20 23 28 30 29 21 13

(3) unentschieden 19 17 20 24 22 9 17 20

(4) stimme eher nicht zu 7 8 7 10 3 4 7 9

(5) stimme nicht zu 7 8 6 3 10 2 4 10

weiß nicht, keine Angabe 6 4 7 - 4 5 0 11

Mittelwert 2,1 2,1 2,2 2,2 2,3 1,7 1,9 2,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 61 63 60 63 61 80 72 49

Top-3-Box (1-3) 80 81 80 87 84 89 89 69

Bottom-2-Box (4,5) 14 16 13 13 13 6 11 19

manchmal auch Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen wiedergeben.

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist 

bedenklich, dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #343

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 344

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 40 48 32 34 35 53 32

(2) stimme eher zu 21 25 18 11 34 20 17

(3) unentschieden 19 15 23 20 17 16 36

(4) stimme eher nicht zu 7 5 9 13 5 3 16

(5) stimme nicht zu 7 5 9 10 7 5 -

weiß nicht, keine Angabe 6 3 8 12 2 3 -

Mittelwert 2,1 1,9 2,4 2,5 2,1 1,8 2,3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 61 72 50 45 69 73 49

Top-3-Box (1-3) 80 87 73 65 86 88 84

Bottom-2-Box (4,5) 14 10 19 22 12 8 16

manchmal auch Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen wiedergeben.

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 

Es ist bedenklich, dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #344

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 345

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 40 32 42 43 42 27 32 43 48

(2) stimme eher zu 21 14 20 25 30 12 13 21 24

(3) unentschieden 19 23 20 15 15 18 26 24 14

(4) stimme eher nicht zu 7 9 6 6 7 10 15 2 8

(5) stimme nicht zu 7 12 7 6 2 23 8 6 4

weiß nicht, keine Angabe 6 10 5 5 3 9 7 4 2

Mittelwert 2,1 2,5 2,1 2 2 2,9 2,5 2 1,9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 61 45 62 68 72 39 45 64 72

Top-3-Box (1-3) 80 68 82 83 87 58 71 88 86

Bottom-2-Box (4,5) 14 22 13 12 10 33 23 8 12

manchmal auch Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen wiedergeben.

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist bedenklich, 

dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #345

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 346

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 40 40 40 35 31 41 36 45

(2) stimme eher zu 21 22 20 22 10 26 27 17

(3) unentschieden 19 19 15 28 32 16 17 18

(4) stimme eher nicht zu 7 8 4 7 5 4 8 9

(5) stimme nicht zu 7 6 9 7 13 7 7 5

weiß nicht, keine Angabe 6 5 11 - 9 5 5 6

Mittelwert 2,1 2,2 2,1 2,3 2,6 2,1 2,2 2,1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 61 62 60 57 40 67 62 62

Top-3-Box (1-3) 80 81 76 85 73 83 80 80

Bottom-2-Box (4,5) 14 14 13 15 18 12 15 14

manchmal auch Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen wiedergeben.

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist 

bedenklich, dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #346

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 347

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 40 35 38 36 46 45 57 36 40

(2) stimme eher zu 21 20 21 27 27 17 10 24 19

(3) unentschieden 19 22 18 21 16 21 17 21 12

(4) stimme eher nicht zu 7 16 10 4 3 3 5 3 6

(5) stimme nicht zu 7 3 6 9 4 10 4 9 9

weiß nicht, keine Angabe 6 4 7 3 3 5 8 6 13

Mittelwert 2,1 2,3 2,2 2,2 1,9 2,1 1,8 2,2 2,1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 61 55 59 63 74 62 67 60 59

Top-3-Box (1-3) 80 77 77 83 89 82 84 82 71

Bottom-2-Box (4,5) 14 19 16 14 8 13 8 12 16

manchmal auch Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen wiedergeben.

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist bedenklich, 

dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #347

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 348

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 40 44 39 31 45 56 58 40 41 41 37

(2) stimme eher zu 21 27 20 17 19 16 21 16 29 41 22

(3) unentschieden 19 15 20 18 17 15 10 22 13 14 21

(4) stimme eher nicht zu 7 6 8 11 5 5 2 16 7 - 7

(5) stimme nicht zu 7 3 8 9 9 4 1 4 6 3 6

weiß nicht, keine Angabe 6 4 6 14 4 4 8 2 4 - 7

Mittelwert 2,1 1,9 2,2 2,4 2,1 1,8 1,5 2,3 2 1,8 2,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 61 71 59 48 64 72 79 56 70 83 59

Top-3-Box (1-3) 80 86 79 66 82 87 89 78 82 97 80

Bottom-2-Box (4,5) 14 9 15 20 14 9 3 20 13 3 13

manchmal auch Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen wiedergeben.

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist bedenklich, dass Programme wie 

ChatGPT ...

Tab. #348

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 349

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 39 46 32 27 28 44 46 42

(2) stimme eher zu 20 17 23 27 32 29 19 11

(3) unentschieden 21 18 24 26 24 13 25 19

(4) stimme eher nicht zu 8 10 7 13 5 8 5 9

(5) stimme nicht zu 6 6 6 4 8 1 4 8

weiß nicht, keine Angabe 6 4 8 2 3 6 1 11

Mittelwert 2,2 2,1 2,2 2,4 2,3 1,9 2 2,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 59 62 56 54 60 73 65 53

Top-3-Box (1-3) 80 80 80 80 83 86 90 72

Bottom-2-Box (4,5) 14 16 12 17 14 9 9 17

die Verbreitung von Falschinformation über wissenschaftliche Themen erhöhen können.

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist 

bedenklich, dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #349

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 350

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 39 40 37 41 32 47 10

(2) stimme eher zu 20 24 16 10 26 24 27

(3) unentschieden 21 20 22 20 23 17 39

(4) stimme eher nicht zu 8 7 10 11 7 5 24

(5) stimme nicht zu 6 4 8 7 8 4 -

weiß nicht, keine Angabe 6 4 8 11 4 4 -

Mittelwert 2,2 2,1 2,3 2,2 2,3 1,9 2,8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 59 65 53 51 58 71 37

Top-3-Box (1-3) 80 85 74 71 81 88 76

Bottom-2-Box (4,5) 14 11 18 18 15 8 24

die Verbreitung von Falschinformation über wissenschaftliche Themen erhöhen können.

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 

Es ist bedenklich, dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #350

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 351

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 39 38 44 31 35 39 36 41 44

(2) stimme eher zu 20 14 16 22 34 8 13 20 24

(3) unentschieden 21 20 23 29 11 21 19 24 20

(4) stimme eher nicht zu 8 10 5 10 12 11 16 5 6

(5) stimme nicht zu 6 8 6 3 5 10 8 7 3

weiß nicht, keine Angabe 6 10 6 5 3 11 8 3 3

Mittelwert 2,2 2,3 2,1 2,3 2,2 2,4 2,4 2,1 2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 59 52 60 53 69 47 49 62 68

Top-3-Box (1-3) 80 72 83 82 80 68 69 85 87

Bottom-2-Box (4,5) 14 18 11 13 17 21 23 12 10

die Verbreitung von Falschinformation über wissenschaftliche Themen erhöhen können.

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist bedenklich, 

dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #351

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 352

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 39 39 39 54 28 42 39 37

(2) stimme eher zu 20 21 16 16 10 21 27 16

(3) unentschieden 21 21 21 23 32 17 19 23

(4) stimme eher nicht zu 8 9 6 7 2 7 8 11

(5) stimme nicht zu 6 6 5 - 10 6 4 7

weiß nicht, keine Angabe 6 5 13 - 19 6 4 6

Mittelwert 2,2 2,2 2,1 1,8 2,5 2,1 2,1 2,3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 59 60 55 70 38 63 66 54

Top-3-Box (1-3) 80 81 76 93 69 81 85 76

Bottom-2-Box (4,5) 14 15 11 7 12 13 12 18

die Verbreitung von Falschinformation über wissenschaftliche Themen erhöhen können.

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist 

bedenklich, dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #352

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 353

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 39 34 37 34 44 46 34 38 39

(2) stimme eher zu 20 17 28 20 22 15 35 15 16

(3) unentschieden 21 26 15 22 19 25 16 27 16

(4) stimme eher nicht zu 8 13 10 15 4 3 5 8 5

(5) stimme nicht zu 6 7 7 4 4 7 2 1 10

weiß nicht, keine Angabe 6 4 4 6 8 4 8 10 14

Mittelwert 2,2 2,4 2,2 2,3 1,9 2 2 2,1 2,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 59 51 64 53 65 62 69 53 56

Top-3-Box (1-3) 80 77 80 76 84 86 85 80 72

Bottom-2-Box (4,5) 14 19 17 19 8 10 7 9 15

die Verbreitung von Falschinformation über wissenschaftliche Themen erhöhen können.

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist bedenklich, 

dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #353

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 354

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 39 33 40 32 49 52 36 58 37 30 35

(2) stimme eher zu 20 32 17 16 20 17 22 12 19 51 21

(3) unentschieden 21 20 21 25 14 21 31 11 19 15 22

(4) stimme eher nicht zu 8 6 9 9 4 8 - 7 13 3 8

(5) stimme nicht zu 6 6 6 8 9 0 2 4 7 2 4

weiß nicht, keine Angabe 6 3 7 10 4 2 8 6 5 - 10

Mittelwert 2,2 2,2 2,2 2,4 2 1,8 2 1,8 2,3 2 2,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 59 65 57 48 69 69 58 71 55 80 56

Top-3-Box (1-3) 80 85 79 73 83 90 89 82 75 95 78

Bottom-2-Box (4,5) 14 11 15 17 13 8 2 12 20 5 12

die Verbreitung von Falschinformation über wissenschaftliche Themen erhöhen können.

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist bedenklich, dass Programme wie 

ChatGPT ...

Tab. #354

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 355

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

manchmal auch Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen 

wiedergeben. 61 63 60 63 61 80 72 49

es schwieriger machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von einem 

Menschen oder einem Programm verfasst wurden. 59 60 58 61 49 72 71 52

die Verbreitung von Falschinformation über wissenschaftliche Themen 

erhöhen können. 59 62 56 54 60 73 65 53

die Quellen der Informationen zu wissenschaftlichen Themen nicht so 

gründlich überprüfen können wie ein Mensch. 57 62 52 59 52 67 59 52

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist 

bedenklich, dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #355

Geschlecht Alter

Top-2-Boxes (1,2)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 356

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

manchmal auch Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen 

wiedergeben. 61 72 50 45 69 73 49

es schwieriger machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von einem 

Menschen oder einem Programm verfasst wurden. 59 64 54 46 63 72 35

die Verbreitung von Falschinformation über wissenschaftliche Themen 

erhöhen können. 59 65 53 51 58 71 37

die Quellen der Informationen zu wissenschaftlichen Themen nicht so 

gründlich überprüfen können wie ein Mensch. 57 61 52 42 62 68 48

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 

Es ist bedenklich, dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #356

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Top-2-Boxes (1,2)

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 357

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

manchmal auch Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen 

wiedergeben. 61 45 62 68 72 39 45 64 72

es schwieriger machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von einem 

Menschen oder einem Programm verfasst wurden. 59 47 58 73 62 45 51 58 67

die Verbreitung von Falschinformation über wissenschaftliche Themen 

erhöhen können. 59 52 60 53 69 47 49 62 68

die Quellen der Informationen zu wissenschaftlichen Themen nicht so 

gründlich überprüfen können wie ein Mensch. 57 48 62 51 61 39 47 65 67

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist bedenklich, 

dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #357

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Top-2-Boxes (1,2)

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 358

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

manchmal auch Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen 

wiedergeben. 61 62 60 57 40 67 62 62

es schwieriger machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von einem 

Menschen oder einem Programm verfasst wurden. 59 61 51 52 63 63 59 57

die Verbreitung von Falschinformation über wissenschaftliche Themen 

erhöhen können. 59 60 55 70 38 63 66 54

die Quellen der Informationen zu wissenschaftlichen Themen nicht so 

gründlich überprüfen können wie ein Mensch. 57 58 47 63 59 49 54 62

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist 

bedenklich, dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #358

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Top-2-Boxes (1,2)

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 359

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

manchmal auch Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen 

wiedergeben. 61 55 59 63 74 62 67 60 59

es schwieriger machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von einem 

Menschen oder einem Programm verfasst wurden. 59 53 59 70 67 59 68 51 48

die Verbreitung von Falschinformation über wissenschaftliche Themen 

erhöhen können. 59 51 64 53 65 62 69 53 56

die Quellen der Informationen zu wissenschaftlichen Themen nicht so 

gründlich überprüfen können wie ein Mensch. 57 67 47 58 69 58 57 49 46

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist bedenklich, 

dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #359

Nielsen

Top-2-Boxes (1,2)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 360

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

manchmal auch Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen 

wiedergeben. 61 71 59 48 64 72 79 56 70 83 59

es schwieriger machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von einem 

Menschen oder einem Programm verfasst wurden. 59 65 58 45 65 75 86 65 50 72 57

die Verbreitung von Falschinformation über wissenschaftliche Themen 

erhöhen können. 59 65 57 48 69 69 58 71 55 80 56

die Quellen der Informationen zu wissenschaftlichen Themen nicht so 

gründlich überprüfen können wie ein Mensch. 57 60 56 52 62 70 52 71 48 52 54

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist bedenklich, dass Programme wie 

ChatGPT ...

Tab. #360

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Top-2-Boxes (1,2)

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 361

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

manchmal auch Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen 

wiedergeben. 80 81 80 87 84 89 89 69

die Verbreitung von Falschinformation über wissenschaftliche Themen 

erhöhen können. 80 80 80 80 83 86 90 72

es schwieriger machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von einem 

Menschen oder einem Programm verfasst wurden. 79 83 76 84 83 87 91 68

die Quellen der Informationen zu wissenschaftlichen Themen nicht so 

gründlich überprüfen können wie ein Mensch. 75 80 70 87 75 85 80 64

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist 

bedenklich, dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #361

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Top-3-Boxes (1-3)

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 362

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

manchmal auch Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen 

wiedergeben. 80 87 73 65 86 88 84

die Verbreitung von Falschinformation über wissenschaftliche Themen 

erhöhen können. 80 85 74 71 81 88 76

es schwieriger machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von einem 

Menschen oder einem Programm verfasst wurden. 79 85 73 63 89 86 74

die Quellen der Informationen zu wissenschaftlichen Themen nicht so 

gründlich überprüfen können wie ein Mensch. 75 79 71 57 85 83 79

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 

Es ist bedenklich, dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #362

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 363

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

manchmal auch Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen 

wiedergeben. 80 68 82 83 87 58 71 88 86

die Verbreitung von Falschinformation über wissenschaftliche Themen 

erhöhen können. 80 72 83 82 80 68 69 85 87

es schwieriger machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von einem 

Menschen oder einem Programm verfasst wurden. 79 68 83 85 79 59 72 83 86

die Quellen der Informationen zu wissenschaftlichen Themen nicht so 

gründlich überprüfen können wie ein Mensch. 75 64 77 72 86 55 72 78 85

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist bedenklich, 

dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #363

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 364

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

manchmal auch Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen 

wiedergeben. 80 81 76 85 73 83 80 80

die Verbreitung von Falschinformation über wissenschaftliche Themen 

erhöhen können. 80 81 76 93 69 81 85 76

es schwieriger machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von einem 

Menschen oder einem Programm verfasst wurden. 79 80 74 65 79 76 84 79

die Quellen der Informationen zu wissenschaftlichen Themen nicht so 

gründlich überprüfen können wie ein Mensch. 75 76 70 77 70 69 75 79

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist 

bedenklich, dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #364

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 365

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

manchmal auch Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen 

wiedergeben. 80 77 77 83 89 82 84 82 71

die Verbreitung von Falschinformation über wissenschaftliche Themen 

erhöhen können. 80 77 80 76 84 86 85 80 72

es schwieriger machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von einem 

Menschen oder einem Programm verfasst wurden. 79 84 74 79 85 81 84 75 72

die Quellen der Informationen zu wissenschaftlichen Themen nicht so 

gründlich überprüfen können wie ein Mensch. 75 80 68 76 80 77 80 74 68

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist bedenklich, 

dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #365

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 366

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

manchmal auch Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen 

wiedergeben. 80 86 79 66 82 87 89 78 82 97 80

die Verbreitung von Falschinformation über wissenschaftliche Themen 

erhöhen können. 80 85 79 73 83 90 89 82 75 95 78

es schwieriger machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von einem 

Menschen oder einem Programm verfasst wurden. 79 84 78 61 78 88 89 88 83 82 79

die Quellen der Informationen zu wissenschaftlichen Themen nicht so 

gründlich überprüfen können wie ein Mensch. 75 83 73 62 76 82 57 86 79 86 71

Top-3-Boxes (1-3)

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist bedenklich, dass Programme wie 

ChatGPT ...

Tab. #366

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 367

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

die Quellen der Informationen zu wissenschaftlichen Themen nicht so 

gründlich überprüfen können wie ein Mensch. 17 14 20 13 19 11 14 23

manchmal auch Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen 

wiedergeben. 14 16 13 13 13 6 11 19

die Verbreitung von Falschinformation über wissenschaftliche Themen 

erhöhen können. 14 16 12 17 14 9 9 17

es schwieriger machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von einem 

Menschen oder einem Programm verfasst wurden. 14 14 14 15 14 9 5 20

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist 

bedenklich, dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #367

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 368

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

die Quellen der Informationen zu wissenschaftlichen Themen nicht so 

gründlich überprüfen können wie ein Mensch. 17 16 19 26 10 14 21

manchmal auch Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen 

wiedergeben. 14 10 19 22 12 8 16

die Verbreitung von Falschinformation über wissenschaftliche Themen 

erhöhen können. 14 11 18 18 15 8 24

es schwieriger machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von einem 

Menschen oder einem Programm verfasst wurden. 14 10 18 22 8 9 26

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 

Es ist bedenklich, dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #368

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 369

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

die Quellen der Informationen zu wissenschaftlichen Themen nicht so 

gründlich überprüfen können wie ein Mensch. 17 23 16 19 12 30 16 15 12

manchmal auch Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen 

wiedergeben. 14 22 13 12 10 33 23 8 12

die Verbreitung von Falschinformation über wissenschaftliche Themen 

erhöhen können. 14 18 11 13 17 21 23 12 10

es schwieriger machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von einem 

Menschen oder einem Programm verfasst wurden. 14 21 12 8 17 30 19 12 11

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist bedenklich, 

dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #369

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 370

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

die Quellen der Informationen zu wissenschaftlichen Themen nicht so 

gründlich überprüfen können wie ein Mensch. 17 18 14 23 10 24 17 14

manchmal auch Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen 

wiedergeben. 14 14 13 15 18 12 15 14

die Verbreitung von Falschinformation über wissenschaftliche Themen 

erhöhen können. 14 15 11 7 12 13 12 18

es schwieriger machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von einem 

Menschen oder einem Programm verfasst wurden. 14 14 16 30 14 18 8 15

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist 

bedenklich, dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #370

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 371

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

die Quellen der Informationen zu wissenschaftlichen Themen nicht so 

gründlich überprüfen können wie ein Mensch. 17 16 22 19 15 17 12 14 14

manchmal auch Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen 

wiedergeben. 14 19 16 14 8 13 8 12 16

die Verbreitung von Falschinformation über wissenschaftliche Themen 

erhöhen können. 14 19 17 19 8 10 7 9 15

es schwieriger machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von einem 

Menschen oder einem Programm verfasst wurden. 14 15 17 12 8 14 6 20 15

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist bedenklich, 

dass Programme wie ChatGPT ...

Tab. #371

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 372

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

die Quellen der Informationen zu wissenschaftlichen Themen nicht so 

gründlich überprüfen können wie ein Mensch. 17 9 19 22 18 14 31 10 13 14 17

manchmal auch Falschinformationen zu wissenschaftlichen Themen 

wiedergeben. 14 9 15 20 14 9 3 20 13 3 13

die Verbreitung von Falschinformation über wissenschaftliche Themen 

erhöhen können. 14 11 15 17 13 8 2 12 20 5 12

es schwieriger machen festzustellen, ob wissenschaftliche Inhalte von einem 

Menschen oder einem Programm verfasst wurden. 14 9 15 25 14 10 3 9 7 18 14

Bottom-2-Boxes (4,5)

Tabelle 10

Zustimmung zu Bedenken über Programme wie ChatGPT

Es gibt auch Bedenken beim Einsatz von Programmen wie ChatGPT in Wissenschaft und Forschung. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Es ist bedenklich, dass Programme wie 

ChatGPT ...

Tab. #372

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 373

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

(1) vertraue ich voll und ganz 3 4 2 4 7 4 0 3

(2) vertraue ich eher 13 14 13 41 10 6 11 7

(3) unentschieden 34 29 39 27 36 35 35 36

(4) vertraue ich eher nicht 26 29 23 19 24 35 32 23

(5) vertraue ich nicht 18 20 17 8 22 14 20 22

weiß nicht, keine Angabe 5 4 6 1 - 6 2 9

Mittelwert 3,5 3,5 3,4 2,9 3,4 3,5 3,6 3,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 17 19 15 45 17 10 12 9

Top-3-Box (1-3) 51 47 54 72 54 45 46 46

Bottom-2-Box (4,5) 44 49 40 27 46 49 52 45

Tabelle 11

Grundsätzliches Vertrauen in Programme wie ChatGPT

Und ganz allgemein, wie sehr vertrauen Sie persönlich Programmen wie ChatGPT bei der Wiedergabe wissenschaftlicher Inhalte?

Tab. #373

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 374

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

(1) vertraue ich voll und ganz 3 4 2 4 5 1 -

(2) vertraue ich eher 13 9 18 3 17 11 61

(3) unentschieden 34 35 33 35 30 40 21

(4) vertraue ich eher nicht 26 28 23 23 27 30 11

(5) vertraue ich nicht 18 20 17 25 18 15 7

weiß nicht, keine Angabe 5 3 7 10 4 2 -

Mittelwert 3,5 3,5 3,4 3,7 3,4 3,5 2,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 17 14 20 8 22 13 61

Top-3-Box (1-3) 51 49 53 43 51 53 82

Bottom-2-Box (4,5) 44 48 40 48 45 45 18

Tabelle 11

Grundsätzliches Vertrauen in Programme wie ChatGPT

Und ganz allgemein, wie sehr vertrauen Sie persönlich Programmen wie ChatGPT bei der Wiedergabe wissenschaftlicher Inhalte?

Tab. #374

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 375

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

(1) vertraue ich voll und ganz 3 6 1 6 2 7 8 3 1

(2) vertraue ich eher 13 12 15 16 10 15 13 12 11

(3) unentschieden 34 29 38 32 34 33 26 42 45

(4) vertraue ich eher nicht 26 26 24 19 36 21 26 27 27

(5) vertraue ich nicht 18 22 16 23 16 19 21 13 15

weiß nicht, keine Angabe 5 6 6 4 3 5 6 3 1

Mittelwert 3,5 3,5 3,4 3,4 3,6 3,3 3,4 3,4 3,5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 17 18 16 22 12 22 21 15 11

Top-3-Box (1-3) 51 47 54 54 45 55 47 57 56

Bottom-2-Box (4,5) 44 47 40 42 52 40 47 40 42

Tabelle 11

Grundsätzliches Vertrauen in Programme wie ChatGPT

Und ganz allgemein, wie sehr vertrauen Sie persönlich Programmen wie ChatGPT bei der Wiedergabe wissenschaftlicher Inhalte?

Tab. #375

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 376

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

(1) vertraue ich voll und ganz 3 3 6 2 9 3 2 3

(2) vertraue ich eher 13 14 8 8 11 8 16 15

(3) unentschieden 34 35 29 25 36 36 34 35

(4) vertraue ich eher nicht 26 26 28 44 16 23 28 26

(5) vertraue ich nicht 18 18 19 11 19 22 17 19

weiß nicht, keine Angabe 5 4 10 10 8 8 4 3

Mittelwert 3,5 3,4 3,5 3,6 3,3 3,6 3,4 3,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 17 17 14 10 21 11 18 18

Top-3-Box (1-3) 51 52 44 35 57 47 52 53

Bottom-2-Box (4,5) 44 44 47 55 35 45 44 44

Tabelle 11

Grundsätzliches Vertrauen in Programme wie ChatGPT

Und ganz allgemein, wie sehr vertrauen Sie persönlich Programmen wie ChatGPT bei der Wiedergabe wissenschaftlicher Inhalte?

Tab. #376

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 377

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

(1) vertraue ich voll und ganz 3 2 3 0 7 2 2 12 2

(2) vertraue ich eher 13 16 18 9 6 18 10 13 4

(3) unentschieden 34 40 34 37 36 29 41 40 22

(4) vertraue ich eher nicht 26 25 25 28 28 25 31 18 31

(5) vertraue ich nicht 18 18 16 20 14 23 13 10 29

weiß nicht, keine Angabe 5 0 5 6 8 3 3 7 12

Mittelwert 3,5 3,4 3,3 3,6 3,4 3,5 3,4 3 3,9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 17 17 21 10 13 20 12 25 6

Top-3-Box (1-3) 51 57 55 46 49 50 53 65 28

Bottom-2-Box (4,5) 44 42 40 48 43 47 44 28 60

Tabelle 11

Grundsätzliches Vertrauen in Programme wie ChatGPT

Und ganz allgemein, wie sehr vertrauen Sie persönlich Programmen wie ChatGPT bei der Wiedergabe wissenschaftlicher Inhalte?

Tab. #377

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 378

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

(1) vertraue ich voll und ganz 3 3 3 5 3 6 - 1 0 - 3

(2) vertraue ich eher 13 18 12 8 9 11 1 - 8 33 7

(3) unentschieden 34 31 35 33 33 44 29 38 29 20 41

(4) vertraue ich eher nicht 26 29 25 27 25 30 26 46 27 41 25

(5) vertraue ich nicht 18 14 19 18 25 8 43 12 30 5 16

weiß nicht, keine Angabe 5 4 5 10 4 2 1 2 5 1 8

Mittelwert 3,5 3,3 3,5 3,5 3,6 3,2 4,1 3,7 3,8 3,2 3,5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 17 22 15 13 12 17 1 1 9 33 10

Top-3-Box (1-3) 51 53 50 46 45 60 30 40 38 53 52

Bottom-2-Box (4,5) 44 43 44 44 50 38 69 58 57 46 41

Tabelle 11

Grundsätzliches Vertrauen in Programme wie ChatGPT

Und ganz allgemein, wie sehr vertrauen Sie persönlich Programmen wie ChatGPT bei der Wiedergabe wissenschaftlicher Inhalte?

Tab. #378

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 379

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 1037 493 544 166 132 145 193 400

% % % % % % % %

Ja 7 8 6 12 10 8 9 2

Nein, aber ich habe in der Vergangenheit in Wissenschaft und Forschung 

gearbeitet 9 10 8 3 9 10 11 10

Nein, ich habe noch nie in Wissenschaft und Forschung gearbeitet 84 82 86 85 81 82 80 86

weiß nicht, keine Angabe 1 0 1 - - - - 1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 13

Persönlicher Bezug zur Wissenschaft und Forschung

Nun möchten wir gerne noch etwas über Ihren persönlichen Bezug zu Wissenschaft und Forschung erfahren. Arbeiten Sie selbst in Wissenschaft und Forschung?

Tab. #379

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 380

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1037 547 490 319 316 344 59

% % % % % % %

Ja 7 9 5 2 1 17 3

Nein, aber ich habe in der Vergangenheit in Wissenschaft und Forschung 

gearbeitet 9 10 8 6 4 18 -

Nein, ich habe noch nie in Wissenschaft und Forschung gearbeitet 84 81 87 90 95 65 97

weiß nicht, keine Angabe 1 1 0 1 0 0 -

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 13

Persönlicher Bezug zur Wissenschaft und Forschung

Nun möchten wir gerne noch etwas über Ihren persönlichen Bezug zu Wissenschaft und Forschung erfahren. Arbeiten Sie selbst in Wissenschaft und 

Forschung?

Tab. #380

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 381

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 1037 222 433 182 201 109 172 217 312

% % % % % % % % %

Ja 7 3 7 9 9 6 4 4 11

Nein, aber ich habe in der Vergangenheit in Wissenschaft und Forschung 

gearbeitet 9 9 9 7 9 5 7 9 12

Nein, ich habe noch nie in Wissenschaft und Forschung gearbeitet 84 88 83 82 82 89 88 87 77

weiß nicht, keine Angabe 1 - 0 2 - - - - 0

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 13

Persönlicher Bezug zur Wissenschaft und Forschung

Nun möchten wir gerne noch etwas über Ihren persönlichen Bezug zu Wissenschaft und Forschung erfahren. Arbeiten Sie selbst in Wissenschaft und Forschung?

Tab. #381

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 382

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 1037 875 162 36 76 216 324 386

% % % % % % % %

Ja 7 7 4 20 4 3 7 8

Nein, aber ich habe in der Vergangenheit in Wissenschaft und Forschung 

gearbeitet 9 9 10 1 9 9 10 8

Nein, ich habe noch nie in Wissenschaft und Forschung gearbeitet 84 84 83 80 87 87 82 83

weiß nicht, keine Angabe 1 0 2 - - 0 0 1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 13

Persönlicher Bezug zur Wissenschaft und Forschung

Nun möchten wir gerne noch etwas über Ihren persönlichen Bezug zu Wissenschaft und Forschung erfahren. Arbeiten Sie selbst in Wissenschaft und Forschung?

Tab. #382

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 383

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 1037 174 218 145 116 195 41 66 82

% % % % % % % % %

Ja 7 5 5 10 11 6 16 5 4

Nein, aber ich habe in der Vergangenheit in Wissenschaft und Forschung 

gearbeitet 9 8 7 7 13 8 14 10 11

Nein, ich habe noch nie in Wissenschaft und Forschung gearbeitet 84 87 88 82 76 85 70 85 81

weiß nicht, keine Angabe 1 - 0 1 - 0 - - 5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 13

Persönlicher Bezug zur Wissenschaft und Forschung

Nun möchten wir gerne noch etwas über Ihren persönlichen Bezug zu Wissenschaft und Forschung erfahren. Arbeiten Sie selbst in Wissenschaft und Forschung?

Tab. #383

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 384

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 1037 201 836 114 166 134 35 32 147 32 259

% % % % % % % % % % %

Ja 7 11 6 4 5 13 9 9 7 8 6

Nein, aber ich habe in der Vergangenheit in Wissenschaft und Forschung 

gearbeitet 9 10 9 6 7 13 13 28 8 16 9

Nein, ich habe noch nie in Wissenschaft und Forschung gearbeitet 84 79 85 89 87 73 78 63 85 76 82

weiß nicht, keine Angabe 1 - 1 - 0 - - - - - 2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 13

Persönlicher Bezug zur Wissenschaft und Forschung

Nun möchten wir gerne noch etwas über Ihren persönlichen Bezug zu Wissenschaft und Forschung erfahren. Arbeiten Sie selbst in Wissenschaft und Forschung?

Tab. #384

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 385

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 873 404 469 141 107 120 155 351

% % % % % % % %

Ja 17 20 14 15 27 33 15 10

Nein 81 77 85 85 73 59 85 88

weiß nicht, keine Angabe 2 2 1 - - 8 - 2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

beruflich anderweitig mit Wissenschaft und Forschung zu tun.

Tabelle 14a

Bezug zu Wissenschaft und Forschung im weiteren Umfeld

Und haben Sie ... ?

Selektion: Befragte, die noch nie in Wissenschaft und Forschung gearbeitet haben

Tab. #385

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 386

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 873 447 426 292 301 223 57

% % % % % % %

Ja 17 26 8 5 16 39 -

Nein 81 71 92 91 84 61 100

weiß nicht, keine Angabe 2 3 0 4 1 1 -

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

beruflich anderweitig mit Wissenschaft und Forschung zu tun.

Tabelle 14a

Bezug zu Wissenschaft und Forschung im weiteren Umfeld

Und haben Sie ... ?

Selektion: Befragte, die noch nie in Wissenschaft und Forschung gearbeitet haben

Tab. #386

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 387

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 873 194 362 152 165 97 152 187 240

% % % % % % % % %

Ja 17 15 16 21 20 4 8 19 32

Nein 81 81 83 77 80 96 92 77 68

weiß nicht, keine Angabe 2 4 1 3 - - - 4 -

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

beruflich anderweitig mit Wissenschaft und Forschung zu tun.

Tabelle 14a

Bezug zu Wissenschaft und Forschung im weiteren Umfeld

Und haben Sie ... ?

Selektion: Befragte, die noch nie in Wissenschaft und Forschung gearbeitet haben

Tab. #387

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 388

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 873 735 138 29 66 189 266 323

% % % % % % % %

Ja 17 17 17 4 16 20 15 18

Nein 81 81 80 96 84 78 85 78

weiß nicht, keine Angabe 2 1 3 - - 2 0 3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

beruflich anderweitig mit Wissenschaft und Forschung zu tun.

Tabelle 14a

Bezug zu Wissenschaft und Forschung im weiteren Umfeld

Und haben Sie ... ?

Selektion: Befragte, die noch nie in Wissenschaft und Forschung gearbeitet haben

Tab. #388

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 389

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 873 152 193 119 88 167 28 56 70

% % % % % % % % %

Ja 17 17 17 21 21 11 26 17 16

Nein 81 83 82 79 77 84 74 83 79

weiß nicht, keine Angabe 2 - 1 0 3 4 - - 6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

beruflich anderweitig mit Wissenschaft und Forschung zu tun.

Tabelle 14a

Bezug zu Wissenschaft und Forschung im weiteren Umfeld

Und haben Sie ... ?

Selektion: Befragte, die noch nie in Wissenschaft und Forschung gearbeitet haben

Tab. #389

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 390

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 873 160 714 102 145 98 27 20 125 24 219

% % % % % % % % % % %

Ja 17 24 16 12 16 41 14 18 14 31 16

Nein 81 76 82 88 84 59 86 82 80 69 80

weiß nicht, keine Angabe 2 - 2 - 0 - - - 6 - 3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

beruflich anderweitig mit Wissenschaft und Forschung zu tun.

Tabelle 14a

Bezug zu Wissenschaft und Forschung im weiteren Umfeld

Und haben Sie ... ?

Selektion: Befragte, die noch nie in Wissenschaft und Forschung gearbeitet haben

Tab. #390

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 391

Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 873 404 469 141 107 120 155 351

% % % % % % % %

Ja 56 56 55 60 63 57 54 52

Nein 43 42 43 36 37 42 46 46

weiß nicht, keine Angabe 2 2 1 3 - 2 - 2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 14a

Bezug zu Wissenschaft und Forschung im weiteren Umfeld

Und haben Sie ... ?

Selektion: Befragte, die noch nie in Wissenschaft und Forschung gearbeitet haben

Tab. #391

Geschlecht Alter

Familienmitglieder oder Freunde, die studiert haben oder noch studieren.

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 392

Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 873 447 426 292 301 223 57

% % % % % % %

Ja 56 56 56 37 59 76 57

Nein 43 43 42 61 41 24 34

weiß nicht, keine Angabe 2 1 2 2 1 - 9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 14a

Bezug zu Wissenschaft und Forschung im weiteren Umfeld

Und haben Sie ... ?

Selektion: Befragte, die noch nie in Wissenschaft und Forschung gearbeitet haben

Tab. #392

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Familienmitglieder oder Freunde, die studiert haben oder noch studieren.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 393

Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 873 194 362 152 165 97 152 187 240

% % % % % % % % %

Ja 56 47 59 58 57 40 36 63 74

Nein 43 52 40 40 40 59 64 36 26

weiß nicht, keine Angabe 2 1 1 3 3 1 - 1 -

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 14a

Bezug zu Wissenschaft und Forschung im weiteren Umfeld

Und haben Sie ... ?

Selektion: Befragte, die noch nie in Wissenschaft und Forschung gearbeitet haben

Tab. #393

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Familienmitglieder oder Freunde, die studiert haben oder noch studieren.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 394

Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 873 735 138 29 66 189 266 323

% % % % % % % %

Ja 56 56 56 45 51 54 56 59

Nein 43 43 40 55 49 44 44 38

weiß nicht, keine Angabe 2 1 3 - - 2 - 3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 14a

Bezug zu Wissenschaft und Forschung im weiteren Umfeld

Und haben Sie ... ?

Selektion: Befragte, die noch nie in Wissenschaft und Forschung gearbeitet haben

Tab. #394

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Familienmitglieder oder Freunde, die studiert haben oder noch studieren.

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 395

Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 873 152 193 119 88 167 28 56 70

% % % % % % % % %

Ja 56 64 40 67 71 52 50 54 55

Nein 43 36 59 29 26 48 50 44 40

weiß nicht, keine Angabe 2 - 1 4 3 - - 1 6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 14a

Bezug zu Wissenschaft und Forschung im weiteren Umfeld

Und haben Sie ... ?

Selektion: Befragte, die noch nie in Wissenschaft und Forschung gearbeitet haben

Tab. #395

Nielsen

Familienmitglieder oder Freunde, die studiert haben oder noch studieren.

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Wissenschaftsbarometer 2023

Ergebnisse nach Subgruppen

www.wissenschaftsbarometer.de



Seite 396

Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./ 

Nicht 

Wähler

Basis (=100%) 873 160 714 102 145 98 27 20 125 24 219

% % % % % % % % % % %

Ja 56 61 55 55 53 62 52 58 58 35 56

Nein 43 36 44 45 47 38 48 42 42 65 40

weiß nicht, keine Angabe 2 3 1 - - - - - - - 4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 14a

Bezug zu Wissenschaft und Forschung im weiteren Umfeld

Und haben Sie ... ?

Selektion: Befragte, die noch nie in Wissenschaft und Forschung gearbeitet haben

Tab. #396

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023

Familienmitglieder oder Freunde, die studiert haben oder noch studieren.
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Total

M W

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Basis (=100%) 873 404 469 141 107 120 155 351

% % % % % % % %

Ja 37 38 36 38 49 39 35 34

Nein 61 60 62 62 51 57 63 65

weiß nicht, keine Angabe 1 1 1 - - 4 2 1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 14b

Persönliche Bekanntschaft mit einem Wissenschaftler

Und kennen Sie einen Wissenschaftler oder eine Wissenschaftlerin persönlich?

Selektion: Befragte, die noch nie in Wissenschaft und Forschung gearbeitet haben

Tab. #397

Geschlecht Alter

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023
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Total

ja nein

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 873 447 426 292 301 223 57

% % % % % % %

Ja 37 42 33 21 36 61 37

Nein 61 56 67 78 61 39 63

weiß nicht, keine Angabe 1 3 0 1 3 - -

SUMME 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 14b

Persönliche Bekanntschaft mit einem Wissenschaftler

Und kennen Sie einen Wissenschaftler oder eine Wissenschaftlerin persönlich?

Selektion: Befragte, die noch nie in Wissenschaft und Forschung gearbeitet haben

Tab. #398

Berufstätig Schulbildung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023
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Total

1 2 3 4+ - u. 1500

1500 - u. 

2500

2500 - u. 

3500 3500 +

Basis (=100%) 873 194 362 152 165 97 152 187 240

% % % % % % % % %

Ja 37 31 35 45 43 13 26 33 56

Nein 61 69 63 52 55 87 74 65 44

weiß nicht, keine Angabe 1 - 2 3 1 - - 2 -

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 14b

Persönliche Bekanntschaft mit einem Wissenschaftler

Und kennen Sie einen Wissenschaftler oder eine Wissenschaftlerin persönlich?

Selektion: Befragte, die noch nie in Wissenschaft und Forschung gearbeitet haben

Tab. #399

Personen im Haushalt Haushaltsnettoeinkommen (Euro)

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023
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Total

West Ost b. u. 5 5 b. u. 20

20 b. u. 

100

100 b. u. 

500

500 und 

mehr

Basis (=100%) 873 735 138 29 66 189 266 323

% % % % % % % %

Ja 37 38 35 51 31 38 32 41

Nein 61 61 62 49 69 60 66 58

weiß nicht, keine Angabe 1 1 3 - - 2 2 1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 14b

Persönliche Bekanntschaft mit einem Wissenschaftler

Und kennen Sie einen Wissenschaftler oder eine Wissenschaftlerin persönlich?

Selektion: Befragte, die noch nie in Wissenschaft und Forschung gearbeitet haben

Tab. #400

Region BIK-Regionsgrößenklassen in 1000

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023
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Total

I II IIIa IIIb IV Va+Vb VI VII

Basis (=100%) 873 152 193 119 88 167 28 56 70

% % % % % % % % %

Ja 37 40 25 53 47 35 39 42 28

Nein 61 60 75 47 47 63 61 58 67

weiß nicht, keine Angabe 1 - - - 7 2 - - 6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 14b

Persönliche Bekanntschaft mit einem Wissenschaftler

Und kennen Sie einen Wissenschaftler oder eine Wissenschaftlerin persönlich?

Selektion: Befragte, die noch nie in Wissenschaft und Forschung gearbeitet haben

Tab. #401

Nielsen

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023
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Total

ja nein SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD Sonstige

k.A./

Nicht

Wähler

Basis (=100%) 873 160 714 102 145 98 27 20 125 24 219

% % % % % % % % % % %

Ja 37 32 38 28 39 57 41 34 31 13 39

Nein 61 68 60 72 61 43 59 66 66 78 58

weiß nicht, keine Angabe 1 - 2 - - - - - 3 10 3

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 14b

Persönliche Bekanntschaft mit einem Wissenschaftler

Und kennen Sie einen Wissenschaftler oder eine Wissenschaftlerin persönlich?

Selektion: Befragte, die noch nie in Wissenschaft und Forschung gearbeitet haben

Tab. #402

Kinder unter 14 

Jahren im HH Politische Stimmung

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023
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Total

Basis (=100%) 1037

%

männlich 48

weiblich 52

bis 19 Jahre 8

20 bis 29 Jahre 8

30 bis 39 Jahre 13

40 bis 49 Jahre 14

50 bis 59 Jahre 19

60 bis 69 Jahre 17

70 Jahre und älter 22

Volks- oder Hauptschule 31

weiterbildende Schule, ohne Abitur 30

Abitur 15

Studium 18

Schüler 6

berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos 53
nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler, Studenten usw.) 47

SOZIO - DEMOGRAPHIE

Tab. #403

Geschlecht

Alter

Schulbildung

Berufstätigkeit

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023
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Total

Basis (=100%) 1037

%

1 Person 21

2 Personen 42

3 Personen 18

4 Personen 12

5 Personen und mehr 7

bis unter 1500 Euro 10

1500 bis unter 2500 Euro 17

2500 bis unter 3500 Euro 21

3500 Euro und mehr 30

keine Angabe 22

bis unter 5.000 4

5.000 bis unter 20.000 7

20.000 bis unter 100.000 21

100.000 bis unter 500.000 31
500.000 und mehr 37

SOZIO - DEMOGRAPHIE

Tab. #404

Haushaltsgröße

Haushaltsnettoeinkommen

BIK-Stadtregion

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023
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Total

Basis (=100%) 1037

%

Ländergebiete West 84

Nielsen I 17

Schleswig-Holstein 4

Hamburg 3

Niedersachsen 10

Bremen 0

Nielsen II 21

Nordrhein-Westfalen 21

Nielsen IIIa 14

Hessen 7

Rheinland-Pfalz 6

Saarland 1

Nielsen IIIb 11

Baden-Württemberg 11

Nielsen IV 19

Bayern 19

Nielsen Va 3

Berlin-West 3

Ländergebiete Ost 16

Nielsen Vb 1

Berlin-Ost 1

Nielsen VI 6

Mecklenburg-Vorpommern 2

Brandenburg 3

Sachsen-Anhalt 2

Nielsen VII 8

Sachsen 6
Thüringen 2

SOZIO - DEMOGRAPHIE

Tab. #405

Region/ Bundesland

Befragungszeitraum: 22.08.2023-24.08.2023
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Untersuchungsdaten zum Wissenschaftsbarometer 2023

Repräsentative Bevölkerungsumfrage 

Grundgesamtheit Deutschsprachige Wohnbevölkerung der Bundesrepublik Deutschland in Privathaushalten ab 14 Jahren 

Anzahl der befragten Personen 1.037 Personen

Art und Zeitraum der Befragung Die Befragungen fanden als Telefoninterviews (Dual Frame aus Festnetz/Mobilfunk, 80:20) im Zeitraum vom 22.08. bis 
zum 24.08.2023 statt. Die Interviews wurden im Rahmen einer Mehrthemenumfrage zentral von Kantar durchgeführt.

Stichprobenziehung Die Stichprobenziehung wurde nach ADM vorgenommen – d.h. auf Basis einer auf Initiative des Arbeitskreises Deutscher 
Marktforschungsinstitute (ADM) unter Zugrundelegung des Gabler-Häder-Verfahrens erstellten nationalen 
Telefonstichprobe, die auch nicht verzeichnete Telefonnummern enthält. Innerhalb der ausgewählten Haushalte der 
Festnetzstichprobe erfolgte eine Zufallsauswahl der Zielperson. Für die Mobilfunkstichprobe entfiel die systematische 
Zielpersonenauswahl, da Mobiltelefone fast ausschließlich von einer Person genutzt werden. 

Durchführung Es handelte sich um computergestützte Telefoninterviews (CATI – Computer Assisted Telephone Interviewing). Die 
allgemeinen Arbeitsanweisungen, nach denen alle Interviewer von Kantar verfahren, regelten die einheitliche 
Durchführung der Interviews. 

Gewichtung und Repräsentativität Die Gewichtung erfolgte in mehreren Schritten: Zunächst wurden die durch die Anzahl der Festnetz- und 
Mobilfunknummern sowie die Haushaltsgröße bestimmten, verschiedenen Auswahlwahrscheinlichkeiten der einzelnen 
Zielpersonen durch eine Designgewichtung ausgeglichen. Anschließend wurden die beiden Stichproben aus Festnetz- und 
Mobilfunknummern zusammengefügt und danach hinsichtlich der Merkmale Bundesland, Ortsgröße, Geschlecht, Alter, 
Berufstätigkeit, Schulbildung und Haushaltsgröße gewichtet. Die Gewichtung stellt sicher, dass die der Auswertung 
zugrunde liegende Stichprobe in ihrer Zusammensetzung der Struktur der Grundgesamtheit entspricht. Damit sind die 
Untersuchungsergebnisse repräsentativ und können im Rahmen der statistischen Fehlertoleranzen auf die 
Grundgesamtheit verallgemeinert werden. Bei dieser Studie beträgt die Fehlertoleranz ±1,4 (bei einem Anteilswert von 5
Prozent) bis ±3,1 Prozentpunkte (Anteilswert von 50 Prozent).

Dokumentation Den Originaltext des Fragebogens finden sie unter www.wissenschaftsbarometer.de. 
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